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ВІД УПОРЯДНИКІВ  

 

27 грудня 2010 р. пішов із життя Анатолій Васильович Бойко. Без 

перебільшення, це стало тяжкою втратою не тільки для всіх тих, хто 

мав щастя входити до сформованої професором наукової школи, але і 

для історичної науки в цілому. Втім, продовжують діяти інституції, 

сформовані і очолювані Анатолієм Васильовичем: Запорізьке 

відділення Інституту української археографії та джерелознавства імені 

М.С. Грушевського НАН України, Запорізьке наукове товариство 

імені Я. Новицького, кафедра джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін Запорізького національного 

університету. Реалізуються проекти, розпочаті професором. І це дає 

підстави сподіватись, що уход Учителя, ставши суворим 

випробуванням для його учнів, разом із тим знаменуватиме новий , але 

далеко не останній  етап у розвитку наукової школи професора 

А.В. Бойка . 

Хочеться вірити, що такому розвиткові прислужиться і видання, 

ідея створення якого виникла у нас через півроку після уходу 

Учителя. З одного  боку, ми відчуваємо певне моральне право на 

упорядкування ціє ї книги, оскільки перший з упорядників свого часу 

був першим за хронологією аспірантом Анатолія Васильовича, 

згодом – першим захищеним під його керівництвом кандидатом наук, 

ще пізніше – першим захищеним при консультуванні А.В. Бойка 

доктором наук. Другим же захищеним доктором наук став другий 

упорядник. З іншого боку, ці ж обставини покладають на нас 

серйозний моральний обов’язок перед професором Бойком та його 

науковою школою. Тож цю книгу ми розглядаємо як своєрідну 

данину пам’яті нашому Учителю, але в той же час і як намагання 

зафіксувати, закр іпити, популяризувати здобутки наукової школи, 

сформованої навколо нього, як спробу мобілізувати самих учнів 

Анатолія Васильовича, не дати їм забути, звідки вони вийшли.  

Крім того, ми розглядаємо це видання і як важливий крок у 

напрямку реалізації того, до чого прагнув лідер школи. У своєму 

останньому інтерв’ю Анатолій Васильович, відповідаючи на питання 

про плани, сказав: “Першочергові наші завдання це згуртовувати 

дослідників Степової України та інтенсифікувати розвій наукових 

студій цього краю”
1
. Тож ми маємо намір після публікації видання 

“Наукова школа професора А.В. Бойка: персоналії та доробок” 

узятись за підготовку кількатомника “Дослідники історії Південної 

                                                 
1
 Плецький С. Повернення дослідника Степу [Електронний ресурс] // День. – 29 грудня 

2010. – № 240. – Режим доступу до статті: http://www.day.kiev.ua/299337 

http://www.day.kiev.ua/299337
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України XVIII-XX століть”, яка і може стати певною базою для 

згуртування все ще до деякої міри розпорошених сил науковців, до 

сфери інтересів яких входить вивчення минулого регіону. 

Під час обговорення концепції книги з В.М. Андрєєвим 

херсонський історіограф згадав епізод свого спілкування з 

А.В. Бойком, який  є концептуально важливим і для розуміння 

сприйняття самим Анатолієм Васильовичем поняття “наукова школа”, 

і для усвідомлення тих викликів, які зараз стоять перед учнями 

професора: “Було це у 2003-му. Якось під час нашого спілкування з 

Анатолієм Васильовичем Бойком зайшла мова про поняття “школа в 

історичній науці”. Зрозуміло, що “наукова школа” – це ідеальний тип, 

концепт, який є засобом професійної самоідентифікації кількох 

генерацій науковців, які об’єдналися навколо певної організаційної 

структури, мають спільну проблематику досліджень, послуговуються 

спільним методологічним інструментарієм та практиками 

концептуалізації. Тоді я зауважив, що на сучасний момент можна 

сміливо казати про “наукову школу дослідників Південної України 

Бойка”, адже практично усі ознаки цього поняття на той момент вже 

були притаманні створеному ним науковому колективу. Пригадую, 

що під час тіє ї розмови я навів список критеріїв школи за Л. Винаром: 

організаційна структура, що включає науково-навчальні заклади та 

науково-дослідні інститути; спільність головних історіографічних 

концепцій учителя та його учнів; спільність методології дослідження 

й історіософії; наявність наукового періодичного видання, що 

публікує результати досліджень та транслює основні ідеї школи; 

спільність тематики історичних досліджень. Загалом Анатолій 

Васильович погодився зі мною. Утім, він наголосив на тому, що, на 

його думку, є ще один критерій, який свідчить про те , відбулася 

наукова школа чи ні. Отже, спробую передати думку близько до 

авторського “тексту”: “Про справжню наукову школу можна казати 

лише тоді, коли учні пішли далі свого вчителя, коли вони продовжили 

дослідження та розвили концепції керівника, коли школа не 

перетворилася на нерухому закостенілу структуру, а розвивається й 

після уходу свого лідера. А тому, Віталіку, думаю, що моя школа ще 

знаходиться у стадії становлення, і чи відбудеться вона, я ще не 

знаю”. З часу тієї розмови пройшло вісім років, за які і сам 

А.В. Бойко, і його учні багато чого встигли. Але саме тепер школа 

професора має пройти випробування уходом її очільника. 

*** 

Що стосується структури ціє ї книги, то її основу становлять 

біобібліографії самого Анатолія Васильовича Бойка та представників 
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його наукової школи. При цьому принцип розміщення 

біобібліографічних даних простий і формальний: спочатку наводиться 

інформація про всіх докторів наук; потім – про Ph.D. (поки що такий у 

науковій школі А.В. Бойка лише один – Роман Шиян (University of 

Alberta, Canada)); далі – про всіх кандидатів наук; після того – про 

аспірантів, пошукачів та інших, хто  ще не встиг отримати науковий 

ступінь. У межах же кожної групи черга біобібліографій найбільш  

демократична – за алфавітом.  

Біобібліографіям передує низка вступних статей. Добір науковців, 

до яких ми звернулись із пропозицією щодо їх написання, далеко не 

випадковий. Стаття професора української історії Гарвардського 

університету Сергія Плохія дозволяє не лише пересвідчитись у тому, 

що науковий доробок А.В. Бойка та його учнів відомий далеко за 

межами України, але і побачити Анатолія Васильовича як Людину. 

Адже пан Плохій був справжнім другом запорізького професора. Як 

був таким і доктор історичних наук, професор, завідувач відділу 

істор ії і теорії археографії та споріднених джерелознавчих наук 

Інституту української археографії та джерелознавства імені 

М.С. Грушевського НАН України В.А. Брехуненко. Між іншим, у 

контексті тематики книги вкрай важливо, що Віктор Анатолійович 

представляє саме ту академічну установу, Запорізьке відділення якої 

очолював А.В. Бойко. Іншими двома інституційними “стрижнями”, 

навколо яких формувалась наукова школа професора, були Запорізьке 

наукове товариство імені Я. Новицького і кафедра джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін Запорізького 

національного університету. Тож цілком логічно, що до книги 

включено статті про них. І далеко не випадково, що авторами цих 

статей стали голова правління товариства імені Новицького 

С.М. Білівненко  і заступник голови правління В.К.  Козирєв, а також 

завідувач кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін В.І. Мільчев. Усі троє – учні А.В. Бойка. 

Нарешті, принципово важливою для розуміння самого поняття 

“наукова школа” і відповідності цьому поняттю кола, сформованого 

професором Бойком, є вступна стаття Н.І. Швайби – також учениці 

Анатолія Васильовича, однієї з небагатьох історіографів, 

представлених у  школі, екс -директора Інституту усної історії ЗНУ.  

Цілком виправдано, що вступні статті мають цілу низку “точок 

перетинання”, адже тісно перепліталась сама діяльність усіх трьох 

інституцій, що були “стрижнями” наукової школи А.В. Бойка .  

Наукова школа – це далеко не проста сукупність науковців і їхніх 

персональних доробків. Тож структурними складовими книги стали і 
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список членів Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького; 

бібліографічні відомості про всі випуски та томи часопису, 

багатотомних і сер ійних видань, започаткованих А.В. Бойком; список 

наукових конференцій, конгресів, семінарів, круглих столів, в 

організації яких взяли участь А.В. Бойко або очолювані ним 

інституції; перелік усно-історичних і етнографічних експедицій, 

організованих А.В. Бойком і Запорізьким науковим товариством 

ім. Я. Новицького. 

*** 

Маємо відзначити, що ідея створення книги була підтримана 

фактично всіма, до кого ми звертались. І це, між іншим, також варто 

сприймати як вияв поваги до пам’яті А.В.  Бойка і як усвідомлення 

значущості справи, яку він започаткував.  

Особливу подяку за допомогу в підготовці видання хочемо 

висловити С.М. Білівненку, В.І. Мільчеву, П.А. Бойку. За уточнення 

біографії та бібліографії Г .І.  Шахрова дякуємо О. Дровосєковій.  

І, звичайно ж, щиро вдячні голові Запорізької обласної організації 

Українського товариства охорони пам’яток історії та культури, 

директору культурного центру “Хортиця”, одному із засновників 

Запорізького наукового товариства імені Я.  Новицького, давньому 

другу і соратнику А.В. Бойка В.К. Козирєву. 

*** 

Наприкінці обумовимось, що саме включення науковців до 

представників школи професора А.В. Бойка залежало не тільки від 

ознаки належності до числа тих, чиїми науковими керівниками або ж 

консультантами (не тільки реально, але і формально) були Анатолій 

Васильович або його учні, але і від самоідентифікації науковців, від 

їхнього сприйняття паном Бойком та інших ознак. При цьому ми 

цілком усвідомлюємо умовність обмеженостей зазначеного кола осіб  і 

впевнені, що учнями А.В. Бойка можуть назвати себе значно більше 

науковців (тут ми навіть не кажемо про сьогоднішніх студентів, які 

навчались у Анатолія Васильовича і поки що просто не встигли 

голосно заявити про себе в науковому світі). Тож ми були б щасливі, 

якби років за десять побачила світ нова книга, присвячена науковій 

школі професора А.В. Бойка, і до неї були б включені, зокрема, 

біобібліографії значно ширшого кола вчених, ніж включених до цього 

видання.  

 

Ігор Лиман, Вікторія Константінова 

(Бердянськ) 
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СЛОВО ПРО МАЙСТРА 

 

Умирають майстри, залишаючи спогад, як рану.  

В барельєфах печалі уже їм спинилася мить.  

А підмайстри іще не зробились майстрами. 

А робота не жде. Її треба робить. 

 

Ліна Костенко  

 

“Нам своє робити”, чув я не раз від Анатолія Бойка під час наших 

нечастих особистих зустр ічей та більш регулярних спілкувань в 

Інтернеті. З початку 90-х ми з Анатолієм Васильовичем бачилися 

рідко, більше спілкувалися електронною поштою, але утримували 

безперервну нитку зв’язку, який давав можливість говорити про 

найважливіше, на той момент і на майбутнє. Крізь усі ці роки для 

Анатолія Бойка найважливішим залишалася ні він, ні його особисте, 

ні навіть постійно присутня і виснажлива хвороба, а робота – 

подвижницька праця, якій він без галасливих заяв присвятив своє 

життя. 

Анатолій Бойко був одним із найкращих сучасних дослідників 

істор ії України. Він був і залишився також українським вченим і 

вважав, що це не тільки накладає обов’язок, але й робить його 

кращим, вдумливішим і б ільш уважним дослідником свого краю. 

Об’єднання цих двох компонентів: посвята науці та патріотизм, який 

природно перетинав рамки регіональні і легко висувався у контекст 

національний, були основою його світопочуття та сенсом життя, який 

давав наснагу боротися, навіть тоді, коли надії вже не було. Тоді 

з’влялося бажання встигнути – не пожити, а попрацювати, закінчити 

те, про що мріялося. Самого цього “закінчення” багатьом вистачило б 

на кілька блискучих кар’єр та на цілком змістовних життів.  

Працюючи, він перетворював, як багатьом здавалося, неможливе на 

можливе – долав обступаючу його темряву і народжував нове життя. 

Наука та патр іотизм були як дві частини атому, які поєднуючись 

випромінювали світло та давали такий поштовх енергії, який вів по 

життю не тільки самого Анатолія Бойка, але й десятки людей навколо 

нього, перш за все його учнів, а також учнів його учнів.  

Для Анатолія Бойка багато в чому прикладом був творець 

дніпропетровської джерелознавчої школи Микола Ковальський. 

Звідти у Анатолія пішла й повага до історичного джерела, й повага до 

праці учнів. Але успіх Анатолія Бойка як науковця та організатора 

науки був пов’язаний не тільки з ідеями та моделями його 
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студентських років, а із його власною здатністю рости і розширювати 

свої обрії та обрії тих, хто був поруч. У дослідах з історії Південної 

України він послідовно і успішно долав один науковий та 

психологічний бар’єр за іншим. Відкинувши імперські за своєю 

основою схеми радянської історіографії, він не спокусився на 

звуження історії регіону до історії запорозького козацтва та його 

нащадків. Почавши з дослідження масових джерел, він легко 

перейшов до вивчення джерел наративних: щоденників, родинних 

істор ій, листування, які представили образ людини, що ховався за 

рядками офіційних звідомлень та статистичних звітів. Досліджуючи 

писемні джерела, він зм іг зробити революційний для української 

науки прорив у галузь усної історії. Анатолій Бойко зміг також 

подолати інший професійний бар’єр, який міцно тримає істориків у 

рамках наперед визначених хронологічних періодів. Він почувався 

цілком вдома і у козацькій добі 18 століття, і у радянській добі 20-го. 

Проривом крізь пута старої історіографії була також здійснена 

Анатолієм Бойком в останні роки його життя реконцептуалізація 

свого предмету досліджень як історії Степової України. У цей термін 

він вклав досвід сво їх багатолітніх досліджень, розуміння значення 

природного та кліматичного факторів в істор ії суспільств, а також 

впливу, який степовий кордон справив на економічний, соціальний, 

культурний та політичний розвиток України.  

Людина, яка вражала своєю працьовитістю та продуктивністю, 

Анатолій Бойко не був одинаком або кабінетним вченим. Завжди – в 

оточенні не тільки книг, рукописів та мікрофільмів, але також людей. 

Він був світлою людиною. Ти знав, що з ним ти був в присутності 

чогось більшого за буденність повсякденного життя. Тільки такі люди 

можуть бути справжніми проводирями, можуть запалювати інших 

своєю безкорисливою посвятою та створювати наукові школи, які 

переживають самих метр ів. Думаючий і сумлінний науковець та 

доброзичлива людина, він мав ще й неабиякий талант організатора, 

міг тримати парасольку і над своїми проектами і своїми учнями у вирі 

жорсткої, а інколи навіть жорстокої, університетської боротьби та 

конкуренції. Сьогодні важко уявити , як би склалася без Анатолія 

Бойка, і чи склалася б зовсім, наукова доля його учнів. Але так само 

важко уявити без внеску учнів редаговані їхнім професором десятки 

томів архівних джерел, усних свідчень та наукових публікацій. Ці 

роботи були помічені далеко за межами України і принесли наукове 

визнання і професору, і його учням. Остання за часом нагорода 

прийшла зі Сполучених Штатів, де Союз українок Америки відзначив 

багатотомник “Усна історія Степової України” своєю нагородою.  
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Є багато способів оцінити значення вченого та його школи. 

Збірники на пошану, які часом видаються з ініціативи самих наукових 

ювілянтів, включають усі необхідні “маркери” наукової величі: 

біографія, список видань, праці колег та учнів. Можна, звичайно, 

дивитися на посади, або навіть наукові нагороди. Індекс цитування є 

ще одним способом оцінити “велич”. Звичайно, є ще “ім’я”, яке існує 

іноді зовсім автономно від перерахованих вище ознак. Ці речі окремо, 

а ще більше разом, мають певну вагу, особливо “тут і зараз”. А як 

відносно “там і в майбутньому”? Простої відповіді на це питання 

просто не існує. Істор ія насправді є кепським і дуже упередженим 

суддею. Покладатися на справедливість її присуду не варто: кожне 

покоління ставить ті питання, які його цікавлять, і оцінює минуле зі 

своєї дуже специфічної, якщо не егоїстичної, точки зору. На що ж тоді 

можна покластися, ведучи діалог із майбутнім? Тільки на те, що 

внесок, який зробив науковець, буде необхідним поколінням, які 

прийдуть за ним, чи за нею. Без цеглини, покладеної колись, будівля 

майбутнього просто не зможе існувати. Чи можна уявити історію 

Степової України через покоління, два чи три від сьогодні, яка б не 

брала до уваги, чи навіть не базувалася б на працях Анатолія Бойка та 

його учнів? Мені важко уявити таку історію і таких істориків, де б 

вони не жили, і які б  теми вони не піднімали.  

Попереду у школи, створеної Анатолієм Бойком, нові досягнення, 

але також нові випробування. Адже, “при майстрах якось легше”, 

писала Ліна Костенко. “Вони – як Атланти. Держать небо на плечах. 

Тому і є висота”. Це видання не є тільки підсумком роботи Анатолія 

Бойка та його учнів, або відміткою вже досягнутої висоти. Хочеться 

вірити, що це є також стартом подальшого злету.  

 

Сергій Плохій 

(Кембрідж, США) 
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ПОДВИЖНИК  

 

Велике, як відомо, бачиться на віддалі, але вже зараз цілком 

очевидно, наскільки багато важив для українського інтелектуального 

середовища Анатолій Бойко з його гідним подиву подвижництвом на 

ниві дослідження історії Південної України. Він назавжди золотими 

літерами вписав своє ім’я в історію української гуманітаристики тим, 

що створив потужну, добре знану  наукову школу дослідження 

Степової України XVIII-ХІХ ст., донедавна найзанедбанішої ділянки 

в українській історіографії. Чого варті лише підготовлені ним та його 

учнями такі фундаментальні видання, як “Джерела з історії Південної 

України XVIII-ХІХ ст.” (видано 10 томів), “Усна історія Степової 

України” (11 томів), “Старожитності Південної України” (23 

випуски), “Запорозька спадщина” (17 випусків), “Південна Україна 

XVIII-ХХ ст.” (9 книг), численні монографії та статті. А систематичні 

від 2000 року археографічні експедиції Запорізькою, Миколаївською, 

Донецькою, Херсонською областю та Кримом! А десятки 

представницьких наукових конференцій!  

Так, на жаль, повелося, що аж до 1990-х рр. історія Степової 

України була фактично віддана на відкуп російській історіографії. 

Брутальна ліквідація Катериною ІІ останньої Запорозької Січі (1775) 

незбагненним чином провела у свідомості українських істориків 

дивний ціннісний вододіл між попередньою та наступною історією 

краю. На р івні підсвідомого з’явився стереотип сприйняття останньої 

як чогось уже нібито “не свого”, навіть “чужого”, що знеохочувало до 

систематичних студій.  

Своєрідним вакуумом скористалася конкурентна наукова та 

ідеологічна потуга. І, слід віддати належне, доволі вміло. Маючи на 

меті за допомогою “історичних” аргументів обґрунтувати нібито 

органічну російськість регіону, вона постаралася вкорінити відповідні 

переконання на рівні свідомості широкого загалу. Пішла гуляти 

концепція “Новоросії” з педалюванням на начебто “пустельності” 

теренів аж до ліквідації Нової Січ і та на цивілізаторській місії Росії. 

Подібні погляди в різних варіантах – від фальцетних до помірковано 

великодержавницьких – і під різними приправами – від квасного 

російського патр іотизму до марксизму та постмодерністських потуг – 

постійно транслювалися в українське суспільство, а подеколи 

транслюються й нині. Українців вперто привчали дивитися на минуле 

краю, та й України загалом, чужими очима, сприймати свою історію 

як похідну від історії російської. Як у Шевченка – “Німці скажуть ми 

моголи. Моголи, моголи”. 
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При ближчому ж знайомстві стає очевидним, що успішність 

навіювання “новоросійського комплексу” трималася передусім на 

кричущо слабкій розробленості практично всіх ключових проблем 

істор ії Степової України. Тим більше, що актуалізована донедавна 

джерельна база – основа основ будь-якого дослідження – була до 

смішного вузькою й сама по собі не дозволяла сформувати адекватні 

уявлення. А відтак науковоподібні конструкції про неосвоєність та 

незалюдненість краю до останньої чверті XVIII ст., про його питому 

неукраїнськість і натомість новоросійськість виглядали не такими вже 

й уразливими, створюючи широке поле для різних ідеологічних 

маніпуляцій, чим і скористалися.  

На такому ось науковому та ідеологічному тлі розгорнув у 

Запорізькому університеті свою наукову діяльність Анатолій Бойко на 

ниві дослідження історії Степової України XVIII-XIX ст. До всього, 

закладати підвалини власної наукової школи довелося у злиденні для 

усієї української науки 1990-ті рр., в умовах хронічного безгрошів’я 

та злиднів у прямому розумінні слова. Тим вагомішими з висоти 

сьогодення виглядають результати докладених зусиль, які 

кардинально змінили стан історіографічного освоєння історії Степової 

України за всіма параметрами: актуалізована джерельна база, 

археографічні публікації, розробка прикладних проблем, 

концептуальне осмислення, популяризація наукових знань.  

Як науковець Анатолій Бойко сформувався на історичному 

факультеті Дніпропетровського університету, де здобував фах 

історика в 1981-1986 рр. і вчився в аспірантурі (1986-1989). Ще у 

студентські роки майбутнього вченого тягнуло до історії Степової 

України. Хіба незвіданим чином спрацював поклик крові, адже 

Анатолій походив із Запорожжя, з родини колишніх запорозьких 

козаків. Найпотужніший інтелектуальний вплив мав на нього 

професор Микола Ковальський, маститий вчений, фундатор 

дніпропетровської джерелознавчої школи. Саме М. Ковальського 

Анатолій вважав своїм духовним батьком і крізь усе своє коротке 

життя проніс теплі синівські почуття до нього.  

Анатолій Бойко був органічним представником дніпропетровської 

джерелознавчої школи. Кандидатська дисертація “Торгівля Південної 

України (1775-1825)” ґрунтувалася переважно на незнаних раніше 

джерелах і сигналізувала про потужний потенціал вченого.  

Ще в студентські роки Анатолій Бойко заразився архівною 

евристикою. Не викисав з Дніпропетровського обласного архіву. 

Використовував кожну нагоду для поїздки до Москви, Петербурга, 

Херсона, Миколаєва, де відклалася основна маса джерел з його 
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проблематики. Перебравшись після закінчення аспірантури до 

Запоріжжя, де розпочав викладати в місцевому університеті, беручкий 

до роботи, в міру амбіційний, Анатолій Бойко був просто нездатен 

сидіти склавши руки, і під його орудою невдовзі виникає осередок 

дослідження історії Степової України XVIII-ХІХ ст.  

Значний вплив на тогочасну діяльність Анатолія Бойка справила 

зміна загальної атмосфери в Україні. Національне відродження кінця 

1980-х рр. виразно резонувало з його внутр ішніми інтенціями й тим 

україноцентризмом, яким була просякнута школа М. Ковальського. 

Глибоке переконання в необхідності здобуття Україною незалежності 

та створення української України прийшло легко, ніби саме собою, 

прийшло раз і назавжди.  

На хвилі національного відродження у 1988 р. відновила свою 

роботу Археографічна комісія, брутально ліквідована під час сумно 

відомих нагінок на українство в 1972 р. До плану її роботи увійшло 

наукове видання “Описів Катеринославського намісництва”, яке мав 

підготувати Анатолій Бойко. Коли ж у 1991 р. було створено Інститут 

української археографії, він став науковим співробітником 

Дніпропетровського відділення. Пізніше ж очолив Запорізьке 

відділення Інституту, відкрите під нього в 1999 році, коли всім стало 

зрозуміло, наскільки широкі перспективи відкриваються саме в 

Запоріжжі для інтенсифікації студій з історії Степової України під 

орудою Анатолія Бойка.  

Тут щасливо поєдналися дві обставини. З одного боку, наявність 

навколо Анатолія Бойка талановитих вчених, виплеканих ним же, а з 

іншого – свідома політика керівництва Інституту на підтримку 

досліджень у різних куточках України. З перших днів свого існування 

Інститут взяв курс на об’єднання зусиль усіх, незалежно від місця 

проживання, хто спроможний ефективно долучитися до потужного 

археографічного освоєння незнаних чи маловідомих масивів джерел з 

української історії. Дослідження минулого різних регіонів України на 

якісно розширеній джерельній базі одразу стало одним із 

пріоритетних напрямків діяльності Інституту. На зорі його 

становлення були створені відділення у Дніпропетровську та Львові, 

осередок у Чернігові, згодом додалися відділення у Запоріжжі, 

Харкові, осередки в Хмельницькому та Миколаєві.  

Анатолій Бойко сповідував глибокий пієтет до історичного 

джерела, так би мовити, джерелознавчий фундаменталізм. 

Формування самодостатньої джерельної бази було для нього основою 

основ будь-якого якісного дослідження, ба, навіть, своєрідною 

“священною коровою”. Віддалена від джерел концептуалізація не 
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вартувала з’їденого яйця. Дратували концепції, висмоктані з пальця, 

які не враховували інформативний потенціал наявних джерел і часто -

густо зовсім не працювали на історичному матеріалі. Коли ж з 

подібних концепцій стирчали суто ідеологічні настанови, це доводило 

Бойка до сказу. Навіяне свого часу М. Ковальським переконання, що 

концепції приходять і відходять, а джерело вічне як підстава для 

пізнання, стало науковим дороговказом для А. Бойка. Цього навчився 

сам, цього навчав своїх учнів. З огляду на ділянку його наукових 

зацікавлень та невтішний, м’яко кажучи, стан актуалізованої 

джерельної бази, це мало першорядне значення. Тому А. Бойко 

генерував три фундаментальні археографічні проекти, зав’язані на 

істор ії Степової України: “Джерела з історії Південної України”, 

“Усна історія Степової України”, “Старожитності Південної України”. 

Просто-таки ґвалтовне розширення ним та під його керівництвом у 

рамках цих проектів, а також шляхом спеціальних видань, 

актуалізованої джерельної бази дослідження істор ії Степової України 

XVIII-XIX ст. стало, без сумніву, одним із знакових явищ сучасної 

української історіографії. Були уведені до наукового вжитку цілі 

пласти невідомих раніше описово-статистичних, документальних та 

наративних джерел, що змушувало, змушує і змушуватиме 

подивитися на Степову Україну зазначеного періоду зовсім інакше, 

ніж це було в часи домінування російської імперської парадигми.  

Анатолій Бойко власноруч упорядкував видання описів Степової 

України останньої чверті XVIII – початку XIX ст., мемуари та 

щоденники представників різних станів Степової України з селянами 

включно. Розробивши цілісну програму публікації джерел з історії 

територіально-адміністративного поділу, еліт регіону, митної справи, 

залюднення та господарського  освоєння Степової України, своїх учнів 

спрямовував на дослідження цих вузлових проблем. Це передбачало 

неминучі активні пошуки в архівах і в наслідку – публікацію солідних 

збірників джерел, як правило, в рамках “Джерел з історії Південної 

України” У такий спосіб з’явилися друком “Православна церква на 

півдні України (1775-1781)” (Ігор Лиман), “Канцелярія 

Новосербського корпусу” (Володимир Мільчев, Ольга Посунько), 

“Формування митної мережі Південної України (1775-1819)” (Юлія 

Головко), “Степова Україна у Законодавчій комісії 1767 року” 

(Наталка Сурева), “Матеріали до історії болгарського  населення 

України XVIII століття” (Володимир Мільчев), “Матеріали до історії 

адміністративного устрою Південної України (друга половина XVIII  – 

перша половина ХІХ століття)” (Валерій Козирєв) тощо. Кожна з цих 

публікацій пройшла через руки й  серце Анатолія Бойка. У жодній з 
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них він не був весільним генералом, натомість сумлінно редагував, 

виправляв археографічні вади та зміст передмов і коментарів. 

Займався цим навіть у роки тяжкої хвороби.  

Ще одним напрямком археографічної діяльності А. Бойка стали 

масштабні проекти “Твори Дмитра Яворницького в 20-ти томах”, а 

також “Твори Якова Новицького в 5-ти томах”. Обидва проекти мали 

охопити цілість творчої спадщини цих дослідників запорозького 

козацтва та Запорозького краю й вимагали копіткої підготовки із 

залученням незнаних раніше джерел. Вже побачили світ по чотири 

томи. 

Зрештою, А. Бойко охоче друкував окремими виданнями збірники 

джерел, підготовлені дослідниками з -поза своєї школи. Подібним 

чином побачили світ декілька частин “Хроніки Європейської 

Сарматії” О. Гваньїні, “Джерела з історії Жовтоводської битви 1648 

року”, “Запорозький писар Андрій Семенович Товстик”, “Листування 

Опанаса Сластьона”, листи до Михайла Грушевського авторства 

Федора Вовка, Мирона Кордуби, Зенона Кузелі, Володимира 

Гнатюка, листування Миколи Біляшівського з Ф. Вовком тощо.  

Усе це відкривало перед дослідниками історії Степової України 

нові горизонти й науковими засобами спростовувало панівні 

концепції, просякнуті російським великодержавництвом. “Джерела з 

істор ії Південної України” вже нікому не обійти, як і “Усну історію 

Степової України”, куди увійшли матеріали численних 

археографічних експедицій.  

Для самого А. Бойка потужна археографічна діяльність була лише 

відправним пунктом для джерелознавчих студій, до яких мав 

неабиякий смак. П’ять з шести його монографій присвячені 

джерелознавчим проблемам історії Степової України. Крім 

згадуваних вище книг 1996-1997 рр., це: “Джерела з історії ярмарок 

Південної України останньої чверті XVIII  – першої половини XIX 

століття” (Запоріжжя, 2000), “Південна Україна останньої чверті 

ХVІІІ століття: Аналіз джерел” (Київ, 2000), “Джерелознавство історії 

Південної України” (Київ, 2004), “Наративні джерела з історії 

Південної України останньої чверті XVIII – ХIX століття” (Київ, 

2005). Ці дослідження віддзеркалювали бездоганне знання ним  

потенційної джерельної бази, високу культуру роботи з джерелами, 

уміння підібрати такий дослідницький інструментарій, який дозволяв 

би всебічно досліджувати порушену проблему.  

Водночас Анатолію Бойку була глибоко чужою нафталінна ідея 

“джерелознавство заради джерелознавства”, яка перетворювала цю 

науку на замкнуту схоластичну систему. Така постановка питання 
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відкидалася з порога. Джерелознавчі дослідження тільки тоді мають 

цінність, якщо розширюють обрії конкре тно-проблемних студій, а 

інструментарій джерелознавства покликаний слугувати підвищенню 

інформаційної віддачі джерел. І в Бойка, і в його учнів проблема 

інформаційного потенціалу джерел не ритуальна. Вона інтегрує в собі 

увесь комплекс попередніх дослідницьких процедур і створює широкі 

можливості для якісної концептуалізації. Це було добре 

продемонстровано і самим Бойком, і його учнями при дослідженні 

таких проблем, як: торгівля, митні відносини, система відкупів 

Степової України, Церква на Запорозьких Вольностях, соціальна 

істор ія запорізького козацтва, дворянство та міста Степової України, 

національні меншини Степової України, Азовське козацьке військо 

тощо. 

У 2000 р. на голому ентузіазмі А. Бойка та його команди 

започатковуються археографічні експедиції п івднем України, які 

стали ще однією блискучою візитівкою запорізько ї школи. Під час 

експедицій  було опитано більше  4000 осіб літнього віку. Ще одним 

важливим надбанням стало виявлення під час експедицій низки 

документів та рукописів, приречених у перспективі загинути на 

горищах сільських хат. Для науки, для української культурної 

спадщини були врятовані, наприклад, рукописні “селянські історії” 

Василя Рубля, Михайла Алєксєєва, Олександра Замрії, Івана 

Ярошенка, Данила Ляха, Смолянинова. Написані самими селянами, 

вони відбивали специфічний космос селян Степової України, їхню 

рефлексію на пережите, побачене й почуте і є неоціненним джерелом 

для проникнення у їхній внутр ішній світ. Цю ж функцію виконує 

зібрана колекція світлин, яка налічує вже понад 10 тис. одиниць. У 

підсумку в 2005 р. у Запоріжжі офіційно постав відділ рукописів 

наукової бібліотеки Інституту української археографії та 

джерелознавства імені М.С. Грушевського НАН України.  

До всього, учасники експедицій збирали фотографії різних років, 

традиційні ужиткові речі, передаючи це все до “Музею народів 

Півдня України” Запорізького національного університету. Наразі там 

зберігаються чималі колекції південноукраїнських вишиванок та 

рушників, ткацький верстат, степовий вулик, плуги, глечики та ін.  

Суто науковий бік справи, без перебільшення, відповідав кращим 

світовим зразкам. Спершу було враховано досвід створення джерел 

усної історії в країнах Європи та на Американському континенті, яке 

віднедавна переживає справжній бум. Анатолій Бойко не тільки 

вловив цю тенденцію, а й зумів реально втілити її в Україні, вишукано 

втерши носа тим, хто з праведним гнівом шпетить інших за нібито 
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відірваність від новітніх віянь, а насправді закликає перейматися тим, 

що вже відгуло чи принаймні вигасає, сам при цьому у власних 

дослідженнях не застосовуючи рекламовані підходи.  

А. Бойко швидко зрозумів, що в українських умовах джерела усної 

істор ії покликані відіграти унікальну роль, адже документи доби 

радянського тоталітаризму занадто викривлено відбивають реалії, не 

кажучи вже про такі специфічні теми як Голодомор-Геноцид 1932-

1933 рр., національно-визвольні рухи, Україна в Другій світовій війні 

тощо. Та й збереглися документи нер івномірно, а значна частина 

вивезена до Росії, і ймовірність їхнього використання стрімко прямує 

до нуля. Відтак, коли на Заході інтерв’ю використовуються головно 

для з’ясування комплексу явищ масової свідомості та особливостей 

історичної пам’яті, то в Україні їхня функція значно ширша. Тож у 

Запоріжжі скрупульозно підійшли до опрацювання правил створення 

та видання джерел усної історії. Було проведено дві наукові 

конференції з обговорення проектів, і в підсумку відфільтровано 

оптимальні, як на сьогодні, методики опитування, успішно реалізовані 

на практиці. А про рівень осмислення проблеми та наукову вартість 

видання показово свідчить той факт, що до кожного примірника тому 

додається електронний варіант опублікованих інтерв’ю, що назавжди 

розв’язує руки досліднику для максимально точної інтерпретації 

записаного під час археографічних експедицій.  

Досягши різкого розширення джерельної бази дослідження , 

Антолій Бойко вдався до результативних концептуалізацій. Чужою і 

неприйнятною для нього була шкідлива тенденція, яка оформилася в 

Україні під кінець 1990-х рр., і котру інакше не назвеш, як суміш 

непомірних амбіцій, комплексу меншовартості, відчуття чужості на 

цій землі та байдужості до долі українства. У певних колах розпочали 

культивувати переконання й активно навіювати їх суспільству, що  

просунутий гуманітар ій, особливо історик, – це той, хто  ставиться до 

всього українського з погордою та скепсисом, скр ізь бачить 

насамперед якусь ущербність і вторинність. Слід вимагати від 

українців не баченої ніде супертолерантності, коштом свого 

повнокровного розвитку, звісно. Супертолерантності навіть до тих, 

хто волів чи воліє фізично або духовно знищити український світ і 

цього не приховує. У жодному разі не можна говорити про злочини 

проти українців, бо це, бачте, може когось образити, з подібних-таки 

міркувань варто мовчати про перемоги української зброї. Якщо скрізь  

у світі популяризують чесноти та величні звершення своїх героїв, а 

все інше в їхніх постатях розглядають як доважок, то в Україні конче 

слід робити навпаки, на передній план висувати якраз мінуси. 
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Зрозуміло для чого – щоб позбавити суспільство можливості черпати 

моральну наснагу в наших історичних діячах. З цією ж метою нам 

слід ганити козацтво, бо підсиділо стару еліту, і визвольні змагання, 

бо, подумати тільки, не обійшлося без крові (ніби де інде було інакше). 

Тобто “сучасність” має досягатися тим, щоб скрізь в нашому 

минулому бачити ну “не те” та ще й торочити про яловість 

дослідників з не свого кола. Тоді ти “той” і на голову вищий за інших, 

хоча, як правило, ще нічого толком не створив. Яким боком не крути, 

але все це підводить інтелектуальне підґрунтя під актуальні політичні 

кроки, покликані перетворити українців з нації на юрбу.  

Своїм доробком Анатолій Бойко статечно й без надриву 

розвінчував такі підходи. Він дивився на минуле українськими очима, 

українськими науковими очима. Не копирсався в історичних 

помийницях, брудній білизні, тоді коли нар іжні проблеми історії 

Степової України ніяк не прописані. Чудово розумів, до чого хилять 

“просунуті”, закликаючи українських істориків у першу чергу налягти 

на девіантні речі, тим самим лишаючи концептуалізацію  нашого 

минулого сусідам, а відповідно і вплив на душі широкого загалу. Він 

закладав підвалини для якісної концептуалізації і сам 

концептуалізував. Чого варті далекосяжні спостереження Бойка про 

те, що у свідомості дворянства Степової України регіон не був 

органічною частиною Росії, тобто не був “Новоросією”. У своєму 

приватному листуванні місцеві дворяни, навіть російського 

походження, розміщували Степову Україну й питому Росію по різних 

нішах, пишучи, приміром, “поїхав у Росію”, “тут все не так, як у 

Росії”. А багато хто з дворян-правнуків запорозької старшини почав 

плекати сво ї українські корені (це відбилося навіть на одязі та 

манерах і було співзвучне хлопоманству Правобережжя та 

Лівобережжя).  

На одній із наукових конференцій заціпеніли з подиву співці 

імперського міфу про “Новоросію”, коли А. Бойко тонко і зі смаком 

показав на реальних джерелах ницість цього суто ідеологічного 

конструкту, а заодно продемонстрував, що в українській ситуації з 

актуалізованою джерельною базою слід хоча б інколи заглядати в 

архів, а не прикривати лінощі психологічними атаками. Як випливає з 

самої російської документації, до 1830-х рр. навіть російські чинники 

не бачили “Новоросії” як окремого регіону і називали Степову 

Україну “Степом”, “Запорожжям”, “Запорозьким краєм”. Поняття 

“Новоросія” вживалося винятково як похідне від Новоросійської 

губернії і було приречене зникнути разом зі зміною назви 

адміністративної одиниці. Однак у 1830-х рр. з появою проекту 
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“великої російської нації” був створений ідеологічний фантом нібито 

самодостатньої “Новоросії”, послідовно нав’язуваний у подальші 

часи. Тож про яку органічну “новоросійську свідомість” місцевих 

еліт, що виникає буцім уже в останній чверті XVIII ст., може йти 

мова? 

Ще одного нищівного удару було завдано Анатолієм Бойком за 

наслідками аналізу аргументів дворян Степової України українського 

походження щодо надання спадкового дворянства на зламі XVIII-

ХІХ ст. Більшість апелювала в першу чергу до… Березневих статей 

1654 року, за якими московський цар визнав права і привілеї козаків 

та шляхти. У цьому сенсі спостереження щодо кількісної переваги 

серед дворянства Степової України останньої чверті XVIII ст. 

вихідців з Лівобережної та Правобережної України багато важать.  

Отак зусиллями Анатолія Бойка та його учнів, яким він 

цілеспрямовано давав розробляти р ізні аспекти історії Степової 

України (достоту як свого часу Михайло Грушевський – 

загальноукраїнські проблеми), вже закладено підвалини для 

вмотивованої зміни опції сприйняття історії цього величезного 

українського регіону.  

 

Віктор Брехуненко  

(Київ) 
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ЗАПОРІЗЬКЕ НАУКОВЕ ТОВАРИСТВО  

ІМ. ЯКОВА ПАВЛОВИЧА НОВИЦЬКОГО  

 

Запорізьке наукове товариство ім. Якова Павловича Новицького 

виникло як результат організаційних процесів в середовищі 

запорізьких істориків першої половини 90-х років ХХ століття. 

За два роки до створення ЗНТН було організовано Науково -

дослідну лабораторію історії Південної України Запорізького 

державного університету. Згiдно з положенням, науково-дослiдна 

лабораторiя iсторiї Пiвденної України ХVIII-ХIХ століття визначалася  

творчим колективом, який об’єднував викладачiв, аспiрантiв i 

студентiв, що активно працюють над iсторiєю Пiвденної України. 

Метою лабораторiї було об’єднання i координація зусиль в 

дослiдженнi історії Південної України. Головне завдання 

лабораторiї – створення джерельної бази дослідження історії 

Південної України. Планувалося, що для досягнення поставленої мети 

лабораторія могла об’єднуватися з iншими творчими колективами, 

товариствами i об’єднаннями, завданням яких є вивчення iсторiї 

Пiвденної України. Координатором лабораторії ставав науковий 

керівник, який обирався на установчих зборах.  

11 грудня 1995 р. вiдбулися установчi збори науково-дослiдної 

лабораторiї. На них були присутнi А.В. Бойко, В.Г. Ткаченко, 

Б.А. Бровко, I.I. Лиман, Л.М. Маленко, Р.Б. Шиханов, О.Л. Олiйник, 

В.I. Дем iч. Науковим кер iвником лабораторiї було обрано А.В. Бойка, 

а управляючим справами – В.Г. Ткаченка. Затверджено редакцiйну 

колегiю “Записок науково-дослідної лабораторії Південної України 

ЗДУ: Південна Україна” у складi: А.В. Бойка (головний редактор), 

I.I. Лимана, С.Р. Ляха, Л.М. Маленко (вiдповiдальний секретар), 

Р.Б. Шиханова (технiчний редактор).  

Перший випуск часопису побачив світ у 1996 році. Робота над 

часописом, реалізація поставлених перед лабораторією завдань 

визначили  необхідність об’єднати науковців на більш широких 

наукових засадах, що могло виконати наукове товариство.  

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького як наступник 

лабораторії історії Південної України було засноване 5 вересня 1997 

року. Тоді ж ухвалено статут “Запорізького  наукового товариства 

ім. Я. Новицького” та обрано голову правління товариства – Анатолія 

Васильовича Бойка. Заступником голови правління обрано Валерія 

Кириловича Козирєва (до сьогодні).  

Керівним органом товариства є правління (голова правління, 

заступник голови правління з організаційних питань, заступник 
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голови правління та вчений секретар), до складу товариства входять 

дійсні члени-засновники товариства, дійсні члени товариства, члени-

кореспонденти товариства та почесні члени товариства. 

Регіональні відділення – Бердянське (очолює І.І. Лиман), 

Мелітопольське (очолює С.І.  Пачев), Куйбишевське (очолює 

С.П. Шевчук). 

Сьогодні наукове товариство нараховує 33 дійсних та 22 членів -

кореспондентів. Фактично наукове товариство об’єднало у своїх лавах 

провідних науковців-істориків не тільки Запорізького регіону, а й 

Дніпропетровщини, Донеччини, Херсонщини, наукові інтереси яких 

пов’язані з історією Південної України.  

Наприкінці 90-х років наукове товариство налагодило тісні наукові 

контакти з провідними дослідними центрами України. Так, 

товариство активно співпрацює з Інститутом української археографії 

та джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України, Інститутом 

істор ії України НАН України, Інститутом археології НАН України, 

Національним університетом “Києво-Могилянська академія”, 

Запорізьким, Дніпропетровським, Донецьким, Одеським 

національними університетами, науковими осередками Херсона, 

Миколаєва, Кіровограда, Кременчуга, Кривого Рогу. Розвивається 

активна співпраця з Канадським інститутом українських студій у 

Едмонтоні (Канада).  

Співпраця наукового товариства з Культурним центром “Хортиця” 

сприяла реалізації таких фундаментальних програм як “Запорозька 

чайка”. В процесі реалізації ціє ї програми було піднято  з глибин 

Дніпра військове судно козацької доби – першої половини XVIII 

століття. Розпочатий комплекс реставраційних робіт надає 

можливість вже сьогодні говорити про створення у недалекому 

майбутньому у Запоріжжі на острові Хортиця Музею судноплавства, 

експонатами якого стануть судна, що плавали Дніпром ще від періоду 

бронзи до кінця XVIII століття.  

Дослідження історії запорозького козацтва конкретизувалося 

безпосередньою участю наукового товариства у підготовці до видання 

чергового тому “Архіву Коша Запорозької Січі”. У цій праці 

товариство активно співпрацювало з Центральним державним 

історичним архівом України та Інститутом української археографії та 

джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України. Ця робота 

визначила ще один напрямок роботи товариства, який триває ось вже 

не один рік – це підготовка енциклопедичного словника топонімів 

Запорізького краю (Ю.П. Князьков). Передбачається, що такий 

енциклопедичний словник буде включати усі урочища, байраки, 
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байрачки, річки, локалізовані до сучасних географічних пунктів, а 

також інформацію про історичні події, з ними пов’язані.  

У реалізації цих завдань важливе м ісце посідає проведення 

археографічних та етнографічних експедицій у Запорізькому краї. 

Вже одинадцятий рік поспіль наукове товариство продовжує 

розпочату роботу із запису усної історії – споминів та розповідей 

згідно з розробленою народознавчою анкетою про суспільне, 

господарське та побутове життя, звичаї, традиції та обряди населення 

Запорізького краю у 20-50-х роках. Загалом товариством організовані 

експедиції в села Запорізько ї, Дніпропетровської, Донецької 

Херсонської, Миколаївської, Одеської, Кіровоградської областей та до 

Автономної Республіки Крим. У ході польових досліджень опитано 

4852 людини, виявлено понад 30 селянських щоденників, видано 

одинадцять томів інтерв’ю, п’ять томів мемуарної літератури 

(щоденників, спогадів, листів). У 2008 році товариство провело 

всеукраїнську наукову конференцію “Усна історія в науковому 

дослідженні”. За її матеріалами було видано збірку “Усна історія: 

теорія та практика”. Проводяться “Новицькі читання”. Проводиться 

щорічна конференція “Історія Степової України”, що з 2011 року 

присвячена пам’яті А.В. Бойка. Саме в рамках ціє ї конференції 

відбулось урочисте відкриття меморіальної дошки Анатолію 

Васильовичу біля центрального входу п’ятого корпусу ЗНУ. 

Слід сказати, що наукове товариство традиційно апробує 

результати своєї діяльності на м іжнародних та всеукраїнських 

науково-практичних конференціях, які проходять на острові Хортиця. 

Про ґрунтовність таких конференцій як “Запорозьке козацтво в 

пам’ятках історії та культури”, “Адміністративний устрій та 

самоврядування в Україні XVIІ-XX століття”, “Боплан і 

Україна”свідчать відгуки на їх матеріали в наукових виданнях.  

Важливим напрямком діяльності наукового товариства є 

археографічна робота. Активна пошукова робота в архівосховищах 

України та Росії надала можливість видати ґрунтовні збірки 

документів з історії Азовського  козацького війська, адміністративного 

устрою Південної України, болгарського населення Південної 

України у XVIII ст., з історії міжконфесійних взаємин Запорізького 

краю. В контексті цього напрямку наукове товариство, у співпраці з 

Інститутом української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України, взяло на себе значну частину 

роботи з підготовки та видання двадцятитомного зібрання творів 

Д.І. Яворницького. Постійно ведеться активна робота з підготовки  

чергового тому цього зібрання.  
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Одним із напрямків своєї діяльності наукове товариство бачить 

створення діапозитарію м ікрофільм ів джерел з історії Південної 

України. На сьогодні у фондах наукового товариства є понад 400 

тисяч мікрофільмів та копій документів із архівосховищ Києва, 

Москви, Петербурга, Краснодара, Одеси, Херсона, Дніпропетровська, 

Запоріжжя, Сімферополя, Кіровограда, Миколаєва.  

Тривалий час часопис “Південна Україна” залишався одним із 

пріоритетних напрямків діяльності наукового товариства. З часом 

визначилися й рубрики часопису. Традиційними стали рубрики 

“Публікації документів”, “Статті”, “Огляди”, “Хроніка”, 

“Повідомлення”. В міру комплектації редакторського портфелю на 

шпальтах часопису з’являються рубрики “Спадщина”, “Постаті”. 

В новому тисячолітті значно розширилася співпраця ЗНТН із 

різними науковими установами та організаціями, що активно 

займаються дослідженням Степової України. Серед інших – 

Міжнародна громадська організація “Інститут україніки” 

(м. Дніпропетровськ), громадське товариство (об’єднання) 

“Вознесенка” (м. Запоріжжя), Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України (м. Київ), 

Канадський інститут українських студій, Східний Інститут 

українознавства ім. Ковальських КІУСу (м. Харків), Центр Петра 

Яцика КІУСу (Канада), Гарвардський університет (США), Інститут 

національної пам’яті НАН України (м. Київ). 

Членами товариства в 2000-х роках стали ентузіасти-історики 

Запорізької області, які поставили на меті дослідження і 

популяризацію наукових знань із історії й культури Запорізького 

краю. Поступово географія членства розширилася завдяки науковцям 

як України, так і Канади, Сполучених Штатів Америки, Російської 

Федерації. До найбільш знакових постатей товариства потр ібно 

віднести наступних науковців: 

Шаповалов Г .І. – д.і.н., професор, директор Запорізького 

обласного краєзнавчого музею. 

Бех В.П. – д.ф.н., професор, академік Української академії 

політичних наук, перший проректор Національного педагогічного 

університету ім. М.П. Драгоманова, заслужений діяч науки і техніки 

України. 

Лиман І.І. – д.і.н., професор, завідувач кафедри історії України 

Бердянського державного педагогічного університету, заслужений 

працівник освіти України. 
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Лях С.Р. – д.і.н., професор, завідувач кафедри історії України 

Запорізького національного університету, заслужений працівник 

освіти України. 

Ігнатуша О.М. – д.і.н., професор кафедри історії України 

Запорізького національного університету.  

Мільчев В.І. – д.і.н., в. о. завідувача кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін Запорізького 

національного університету.  

Почесні члени: Кравченко  В.В. (д.і.н.), Мицик Ю.А. (д.і.н.), 

Швидько Г.К. (д.і.н.), Брехуненко В.А. (д.і.н.), Плохій С.М. (д.і.н.), 

Когут Зенон (д.і.н.), Наулко В.І. (д.і.н., член-кореспондент НАН 

України). 

Незмінним керівником та ідейним батьком товариства впродовж 

1997-2010 рр. був Анатолій Васильович Бойко – доктор історичних 

наук, професор, завідувач кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін Запорізького національного 

університету, заслужений працівник освіти України.  

Після передчасної смерті Анатолія Васильовича 10.01.2011 на 

засіданні товариства створено Тимчасовий виконавчий комітет ЗНТН, 

який очолив Сергій Миколайович Білівненко  – к.і.н., керівник 

археографічно-етнографічних експедицій ЗНТН, викладач кафедри 

джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних дисциплін 

Запорізького національного університету. Пізн іше, 20.05.2011, 

С.М. Білівненка  було обрано головою правління товариства . 

На сьогодні товариство може пишатися низкою видань, які 

виходять під його грифом: “Записки науково-дослідної лабораторії 

істор ії Південної України Запорізького державного університе ту: 

Південна Україна ХVІІІ-ХІХ ст.”, “Запорозька спадщина”, 

“Старожитності Південної України” , “Джерела з історії Південної 

України”, “Усна історія Степової України”. У 2010 році 

започаткували серію “Забуті щоденники” (5 випусків спогадів, 

щоденників і листів пер іоду Великої Вітчизняної війни). Видається 

зібрання творів Я.П. Новицького (вийшло 4 томи).  

2007 року було започатковано стипендію ім. Я.Новицького для 

молодих дослідників історії Південного краю, щороку проводиться 

конкурс “Моє рідне село”, що визначає переможця-стипендіата. При 

товаристві створено Рукописний відділ Запорізького відділення 

інституту української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України, що містить декілька тисяч 

документів ХІХ-ХХ століття. 
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Для забезпечення наукової діяльності товариство має необхідний 

матеріальний та інтелектуальний потенціал: поліграфічну дільницю, 

оргтехніку, колектив кваліф ікованих фахівців у галузі проведення 

інтерв’ювання будь-якої категорії населення, створення транскриптів 

інтерв’ю, передачі транскриптів науково-популярним методом, 

підготовки до публікації та публікації усних свідчень. Наразі члени 

товариства готують до публікації декілька монографій та  збірок 

джерел з історії Степової України. Завдяки товариству готується до 

проведення науково-практична конференція “Розпад Радянського 

Союзу та міжнародні інтерпретації завершення Холодної війни”. 

Продовжується підготовка до публікації чергових томів сер ії “Усна 

істор ія Степової України”.  

 

Сергій Білівненко, Валерій Козирєв 

(Запоріжжя) 
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БЕРДЯНСЬКИЙ ОСЕРЕДОК ЗНТН 

 

Наочним прикладом того, яким чином співвідноситься активність 

учнів А.В. Бойка з магістральною проблематикою наукової школи 

професора, є діяльність Бердянського осередку Запорізького 

наукового товариства ім. Якова Павловича Новицького.  

Бердянський осередок було утворено одночасно із самим ЗНТН у 

вересні 1997 р. 

Перші роки свого існування осередок зосередився на 

південноукраїнській проблематиці, у цьому цілковито слідуючи “у 

фарватері” наукових пріоритетів голови правління Запорізького 

наукового товариства. У цьому ж ключі осередком була організована 

на базі тоді ще Бердянського державного педагогічного інституту 

всеукраїнська наукова конференція “Культурологічні та етносоціальні 

процеси на півдні України XVIII-ХХ ст.” (Бердянськ, 30 травня  – 1 

червня 2001 р.). Показово, що на цю конференцію прибула більшість 

представників наукової школи А.В. Бойка під орудою самого її 

очільника
1
.  

Згодом члени осередку вже почали “експериментувати” у різних 

царинах, при цьому свідомо обмеживши лише територіальні рамки 

своїх досліджень. 

Так, з 2002 р. одним із пріоритетним напрямків діяльності 

осередку стає вивчення минувщини безпосередньо  Бердянська та 

Бердянщини.  

Першою, вельми скромною, “ластівкою” тут стала книжка “Начала 

истории Бердянска”
2
. Невдовзі як провісник майбутнього 

археографічного напрямку діяльності осередку побачила світ книга 

“Бердянск в дневниках титулярного советника В.К. Крыжановского. 

Крыжановский  В.К. Дневники”
3
, на якій вже був присутній гриф 

Бердянського осередку ЗНТН.  

У 2003 р. у рамках вивчення локальної історії нами був задуманий 

проект п’ятитомної археографічної праці, присвяченої минулому 

навчальних установ-попередниць сьогоднішнього Бердянського 

державного педагогічного університету. На сьогодні вже опубліковані 

                                                 
1
 Лиман І.І. Всеукраїнська наукова конференція “Культурологічні та етносоціальні 

процеси на півдні України XVIII-ХХ ст.” // Записки науково-дослідної лабораторії 

історії Південної України Запорізького державного університету: Південна Україна 
XVIII-ХІХ століття. – Вип. 6. – Запоріжжя: РА“Тандем-У”, 2001. – С. 315-318. 
2
 Бастрыга И., Лыман И. Начала истории Бердянска. – Запорожье, б.и., 2002. – 132 с. 

3
 Баханов К.А., Лыман И.И. Бердянск в дневниках титулярного советника 

В.К. Крыжановского. Крыжановский В.К. Дневники. – Запорожье: Просвіта, 2002. – 
218 с., ил. 
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чотири томи ціє ї праці
1
 загальним обсягом 274 умовних друкованих 

аркушів. 

Іншим проектом осередку стала публікація трьохтомного 

археографічного видання, у якому були систематизовані статті 

найпопулярнішої у ХІХ столітті на просторах від Молдови до Кавказу 

регіональної газети “Одеський Вісник” , що стали своєрідною 

хронікою історії Бердянська 1827-1893 років
2
. На завершальному 

етапі до участі в проекті були залучені вищі навчальні заклади – 

партнери Бердянського державного педагогічного університету: 

Ростовський педагогічний інститут Південного Федерального 

університету, Таганрозький державний педагогічний інститут, 

Невинномисський державний гуманітарно-технічний інститут.  

Того ж 2007 р. побачили світ археографічне видання “Бердянський 

літописець” Василь Крижанівський”
3
, яке стало для осередку 

логічним продовженням започаткованого у 2002 р. вивчення 

мікронаративу в рамках культурно-антропологічної історії, та книга 

“Вольный Бердянск”: місто в період анархістського соціального 

експерименту (1918-1921 роки)”
4
, яка стала першою монографією 

осередку, присвяченою подіям ХХ століття.  

Ще раніше, у 2005 р. осередок почав організовувати усно-

історичні та етнографічні експедиції на базі Бердянського державного 

                                                 
1
 Бердянська чоловіча гімназія (остання третина ХІХ століття) / Упорядники: 

В.М. Константінова, І.І. Лиман // Матеріали з історії Бердянського державного 
педагогічного університету. Том І. – К.: Освіта України, 2006. – 528 с.; Бердянська 

чоловіча гімназія (1901-1919 роки) / Упорядники: І.І. Лиман, В.М. Константінова // 
Матеріали з історії Бердянського державного педагогічного університету. Том ІІ . – К.: 
Освіта України, 2007. – 631 с.; Бердянські педагогічні курси та педагогічний технікум 
(1920-1935 роки) / Упорядники: І.І. Лиман, В.М. Константінова // Матеріали з історії 

Бердянського державного педагогічного університету. Том ІІІ . – К.: Освіта України, 
2008. – 569 с.; Бердянський інститут соціального виховання. Педагогічний інститут. 
Учительський інститут (1932-1953 роки) / Упорядники: В.М. Константінова, І.І. Лиман // 
Матеріали з історії Бердянського державного педагогічного університету. Том ІV. – К.: 

Освіта України, 2009. – 782 с. 
2
 “Юне місто”. Літопис історії Бердянська очима кореспондентів “Одеського Вісника” 

(1827-1860 рр.) // Упорядники: І.І. Лиман, А.М. Піменов. – Бердянськ-Ростов-на-Дону: 
РА “Тандем-У”, 2007. – 358 с.; “Кращий порт Азовського моря”. Літопис історії 

Бердянська очима кореспондентів “Одеського Вісника” (1861-1875 рр.) // Упорядники: 
І.І. Лиман, В.М. Константінова. – Бердянськ-Таганрог: РА “Тандем-У”, 2007. – 360 с.; 
“Повітова столиця”. Літопис історії Бердянська очима кореспондентів “Одеського 

Вісника” (1876-1893 рр.) // Упорядники: І.І. Лиман, В.М. Константінова. – Бердянськ-
Невинномиськ: РА “Тандем-У”, 2007. – 339 с. 
3
 “Бердянський літописець” Василь Крижанівський // Упорядники: І.І. Лиман, 

В.М. Константінова. – Бердянськ-К.-Едмонтон: РА “Тандем-У”, 2007. – 300 с. 
4
 Чоп В.М., Лиман І.І. “Вольный Бердянск”: місто в період анархістського соціального 

експерименту (1918-1921 роки). – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2007. – 478 с. 
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педагогічного університету. Якщо експедиції, що організовувались 

запоріжцями на чолі з А.В.  Бойком, охоплювали більшу частину 

Південної України, то Бердянський осередок ЗНТН свідомо 

сконцентрувався на Північному Приазов’ї. Як результат, на сьогодні 

бердянцями проведено експедиції вже в 60 населених пунктах цього 

підрегіону. Низка записаних інтерв’ю увійшла до видань “Бердянська 

чоловіча гімназія (1901-1919 роки)”, “Бердянські педагогічні курси та 

педагогічний технікум (1920-1935 роки)”, “Бердянський інститут 

соціального виховання. Педагогічний інститут. Учительський 

інститут (1932-1953 роки)”, “Вольный Бердянск”: місто в період 

анархістського соціального експерименту (1918-1921 роки)”. А в 

2009 р. під грифом осередку було видано два археографічних видання, 

в яких зібрано свідчення очевидців про події Голодомору 1932-

1933 рр. у Північному Приазов’ї
1
. 

Саме Північне Приазов’я стало тим підрегіоном, на комплексне 

вивчення минулого якого була спрямована активність кафедри історії 

України БДПУ, на якій і працюють члени Бердянського осередку 

Запорізького наукового товариства ім. Якова Павловича Новицького. 

Вельми важливо, що паралельно із вивченням історії Бердянська, 

Бердянщини та Північного Приазов’я члени Бердянського осередку 

ЗНТН продовжували досліджувати комплекси проблем, пов’язаних із 

минулим Південної України в цілому. Розроблялись два магістральні 

напрямки: історія православ’я на півдні України та урбанізаційні 

процеси в цьому ж регіоні.  

У рамках першого напрямку було опубліковано, зокрема, праці 

“Церква в духовному світі запорозького козацтва”
2
, “Церковний 

устрій Запорозьких Вольностей (1734-1775)”
3
, “Державна церква і 

державна влада: Південна Україна (1775-1861)”
4
, “Православна 

церква на півдні України (1775-1781)”
5
, “Російська православна 

                                                 
1
 Усна історія Голодомору 1932-1933 років у Північному Приазов’ї. Бердянський вимір 

/ Упорядники: І.І. Лиман, В.М. Константінова. – Запоріжжя: “АА Тандем”, 2009. – 
302 с.; Усна історія Голодомору 1932-1933 років у Північному Приазов’ї: матеріали 
історико-археографічних експедицій / Упорядник: В.М. Константінова. – Запоріжжя: 

АА Тандем, 2009. – 532 с. 
2
 Церква в духовному світі запорозького козацтва. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1997. – 

61 с. 
3
 Церковний устрій Запорозьких Вольностей (1734-1775). – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 

1998. – 180 с. 
4
 Державна церква і державна влада: Південна Україна (1775-1861). – Запоріжжя: РА 

“Тандем-У”, 2004. – 400 с. 
5
 Православна церква на півдні України (1775-1781) / Упорядник: І. Лиман // Джерела з 

історії Південної України. Том 4. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2004. – 560 с. 
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церква на півдні України останньої чверті XVIII  – середини ХІХ 

століття”
1
 тощо. 

Найбільш знаковими працями другого напрямку, підготовленими 

Бердянським осередком ЗНТН, стали “Урбанізація: 

південноукраїнський вимір (1861-1904 роки)”
2
 та “Соціокультурні 

аспекти урбанізаційних процесів на півдні України (друга половина 

ХІХ – початок ХХ століття)”
3
. Це якщо не рахувати всіх згадуваних 

вище книг з історії міста Бердянська, тематика яких вкладається в 

рамки urban history. 

За час існування осередку його ч ленами проводилась робота з 

виявлення і копіювання джерел з істор ії Південної України у 48 

архівах, музеях, рукописних відділах бібліотек України, Російської 

Федерації, Польщі, Угорщини та Німеччини.  

Звичайно, наробок Бердянського осередку Запорізького  наукового 

товариства ім. Якова Павловича Новицького є набагато скромнішим 

за напрацювання цього громадського  об’єднання в цілому. Втім, варто 

зважати, що фактично Бердянський осередок складають самі 

упорядники видання “Наукова школа професора А.В. Бойка: 

персоналії та доробок”. 

 

Ігор Лиман 

(Бердянськ) 
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 Російська православна церква на півдні України останньої чверті XVIII – середини 
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―ЕРА БОЙКА‖: 

КАФ ЕДРА ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВА, ІСТОРІОГРАФ ІЇ ТА 

СПЕЦІАЛЬНИХ ІСТОРИЧНИХ ДИСЦИПЛІН ЗНУ   

В 2000-2010 рр. 

 

На сьогодні кафедра джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін, попри свою відомість для наукового загалу як 

в Україні, так і далеко за її межами, є наймолодшою на історичному 

факультеті ЗНУ – її офіційна історія нараховує лише одинадцять 

років, у той час як сам факультет восени 2011 р. святкуватиме свою 

сорокову річницю. Перше десятиріччя існування кафедри 

джерелознавства без перебільшення можна називати “Ерою Бойка”.  

Разом із цим, родовід свій ця кафедра виводить від більш давнього 

навчального підрозділу – кафедри історичного краєзнавства та 

спеціальних історичних дисциплін, очолюваної доктором історичних 

наук, професором Анатолієм Івановичем Карагодіним (1938-2003). 

Під його кер івництвом колективом кафедри – Злобіна  Л.Г., 

Кривонос М.А., Кокошинський О.М., Князьков Ю.П., Бровко Б.А., 

Александров П.Г. – здійснювалася всебічна наукова робота, зокрема, 

дослідження р ізних аспектів історії сучасної Запорізької області.  

“Ера Бойка” розпочалась 29 грудня 1999 р., коли зазначену 

кафедру очолив кандидат (від 2001 р. – доктор) історичних наук 

Анатолій Васильович Бойко. Вже 1 квітня 2000 р. кафедра отримала 

свою оновлену назву  – “Кафедра джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін”, яку зберігає до нашого часу 

включно.  

Наступні одинадцять років – аж по нещасливий для всіх грудень 

2010 р. – проф. Бойко А.В. перебував на посаді завідувача кафедри. 

Саме під його кер івництвом було визначено пріоритетні завдання і 

напрямки діяльності цього науково-педагогічного підрозділу: 

різнопланова наукова робота, видавнича діяльність, відкриття нової 

спеціальності “Архівознавство” і розробка відповідного комплексу 

навчальних дисциплін.  

За його ж керівництва кафедра стає відомим  в Україні та за її 

межами науковим осередком, який сконцентрував у собі дослідження 

проблем джерелознавства та археографії, історіографії та регіональної 

істор ії, усної історії, історії запорозького козацтва, етнографії 

України.  

Історію кафедри створюють, звичайно, її викладачі. Так, Злобіна 

Людмила Григорівна (пропрацювала до 2010 р.) викладала курси, що 

стосувалися проблем історіографії. Князьков Юрій Петрович 
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викладав “Палеографію”, “Допоміжні історичні дисципліни”, 

“Літописознавство України”. І сьогодні він викладає “Історію народів 

Росії” , “Історію архівної справи”. Бровко Борис Аркадійович 

(пропрацював до 2003 р.) викладав такі курси як “Адміністративні 

установи та рух фондоутворення XV-XVI ст.”, “Статистичні методи в 

історичному дослідженні”, “Основні архіви країн СНД”.  

Впродовж існування кафедри її викладацький склад досить 

помітно змінювався. Так, упродовж 2000 – 2003 рр. на кафедру 

прийшло працювати чимало нових людей, переважно випускників 

того ж історичного факультету ЗНУ, учнів професора Бойка .  

Кожен із цих викладачів мав як сво ї наукові пріоритети, так і коло 

навчальних дисциплін, щодо яких саме він проявляв свою 

викладацьку майстерність. Зокрема, Мільчев Володимир Іванович 

став першим із учнів професора Бойка А.В., які влилися до колективу 

оновленої кафедри. З осені 2000 р. він почав викладати дисципліну 

“Архівознавство”, спецкурси з історії Південної України.  

З 2001 р. асистентом кафедри стає Сурева Наталія Вікторівна, яка 

пропрацювала на кафедрі до 2009 р. і викладала такі курси як: 

“Методи історичних досліджень” , “Математичні методи”.  

У 2002 р. на кафедрі з’явився новий штатний співробітник – 

асистент Головко Юлія Іванівна. На початку її педагогічної діяльності 

вона викладала курси “Основи статистики”, “Документознавство”. 

Остання дисципліна є однією з основних в навантаженні викладача і 

на сьогодні.  

Від 2003 р. розпочинає свою трудову діяльність на кафедрі 

Світлана Олександрівна Трофимова, активний член Запорізького 

наукового товариства ім.  Я. Новицького. До її відання перейшли 

навчальні курси з діловодства, патентної та ліцензійної документації. 

Світлана Олександрівна працювала на кафедрі до 2005 р. і потім 

відновила свою викладацьку діяльність у 2007 р.  

У тому ж році на кафедрі з’являються ще двоє молодих 

викладачів – Константінова Вікторія Миколаївна (пропрацювала на 

кафедрі 2003-2004 навчальний р ік) та Білівненко Сергій 

Миколайович. Константінова В.М. викладала курс “Історія народів 

Росії”. Білівненко С.М., починаючи з 2003 р., (і до сьогодні) захоплює 

та вводить у світ науки студентів на лекціях з “Етнології України”.  

Починаючи з 2004 р., штатними співробітниками кафедри стають 

Савченко Ірина Володимирівна та Швайба Надія Іванівна (працювала 

до завершення 2010-2011 навчального року). До ведення 

Савченко І.В. перейшли курси, пов’язані з історією та сучасністю 

державних установ, Швайби Н.І. – історіографією.  
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Чимало учнів професора Бойка А.В. працювали на кафедрі за 

сумісництвом, поєднуючи викладання зі своєю основною діяльністю в 

галузі державного управління, підприємництва, культурно-

просвітницької роботи. Так, з 2005 р. по 2007 р. на посаді старшого 

викладача на кафедрі працював к.і.н. Козирєв Валерій Кирилович, 

який викладав дисципліни з діловодства. З грудня 2007 р. по травень 

2008 р. за сумісництвом на кафедрі працював к.і.н. Олійник 

Олександр Леонтійович, що викладав дисципліну “Методи історичних 

досліджень”, а на заочному відділенні – “Джерелознавство”.  

Підкреслимо, що всі зазначені особи були учнями саме професора 

Бойка А.В. – його  дипломниками, аспірантами, докторантами. Втім, 

починаючи з другої половини 2000-х років, до колективу починають 

вливатись й учні його учнів. Так, з вересня 2006 р. розпочинає 

працювати асистентом на кафедрі Молдавський Роман Леонідович. 

Він викладає такі курси як “Матеріально-технічні умови забезпечення 

збереженості документів”, “Археографія”. З 2007 р. за сумісництвом 

починає працювати на кафедрі Ір іоглу Юрій Олександрович (з 2008-

2009 навчального року переходить до складу штатних співробітників). 

Іріоглу Ю.О. викладає “Мову спеціальності”, “Основи статистики”.  

Підготовка наступників, прийдешніх поколінь наукових і 

педагогічних працівників, взагалі займала помітне місце в діяльності 

проф. Бойка. Не можна не згадати семінарів -чаювань кін. 1990-х – 

поч. 2000-х років, на яких обговорювалося широке коло пи тань, 

пов’язаних із історією Південної України, зароджувалися ідеї нових 

монографій, дисертацій, статей. Ходили на них не тільки студенти-

аспіранти, але й викладачі університету та інших запорізьких вузів. 

При цьому, слід відзначити, що кафедра, керована проф. Бойком А.В., 

на довгі роки стала центром тяжіння для багатьох науковців, навіть не 

пов’язаних роботою в ЗНУ, та таких, які мешкали далеко за межами 

м. Запоріжжя. Більшість із них приєднувалася до “бойківського 

гуртка” під час проведення експедицій, приїжджаючи за науковою 

консультацією чи то заради роботи з кафедральним науковим архівом, 

доступ до якого щедро й безкорисливо відкривав Анатолій 

Васильович. Головною умовою “неформального” входження до 

колективу була небайдужість, щире зацікавлення Історією як такою. 

Як наслідок, “друзі кафедри” нині мешкають практично по всій 

земній кулі, від Канади до Росії.  

Зі змісту навчального процесу та назв навчальних курсів добре 

видно, що історія кафедри найтіснішим чином пов’язана із 

забезпеченням підготовки на іс торичному факультеті ЗНУ фахівців зі 

спеціальності “Архівознавство”.  
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Ще у 2000 р., зі створенням кафедри, було розпочато діяльність із 

відкриття даної спеціальності. Під керівництвом Бойка  А.В. почалася 

робота з оформлення документів, до якої були залучені всі викладачі 

кафедри та аспіранти. Досить швидко було отримано ліцензію і вже 1 

вересня 2000 року відкрилася нова спеціальність, на перший курс якої 

було набрано 11 студентів.  

Відповідно до нової спеціальності викладачами кафедри було 

розроблено комплекс навчальних дисциплін, зокрема: 

“Архівознавство”, “Документознавство”, “Теорія та методика архівної 

справи”, “Архівне право та організація архівної справи”, “Теоретичні 

засади експертизи цінності документів” та ін. Також кафедрою 

джерелознавства здійснюється організація і проведення ознайомчих 

та навчальних практик, спрямованих на практичне ознайомлення з 

основами музейної та архівної справи студентів спеціальності 

“Архівознавство”. Зокрема, викладачі кафедри є кураторами музейно-

архівної та архівно-краєзнавчої практик, які проводяться на базі 

Державного архіву Запорізької області та архівних відділів місцевих 

державних установ і органів місцевого самоврядування. Студенти 

професійного спрямування “Архівознавство” мають можливість 

отримати кваліфікацію бакалавра, спеціаліста і магістра.  

На сьогодні викладачами кафедри читаються також дисципліни і 

для студентів спеціальності “Історія”, зокрема: “Етнологія України”, 

“Історичне краєзнавство”, “Українська історіографія”, “Методи 

історичних досліджень”, “Методологія істор ії” . 

Окрім аудиторної роботи викладачами кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін проводяться 

археографічно-етнографічні практики, на яких студентами третього 

курсу історичного факультету шляхом проведення усного 

інтерв’ювання здійснюється збір джерел усної історії. Дані практики 

дозволяють розширити знання студентів із істор ії та етнографії 

Запорізького краю. Практика складається з двох етапів. В ході 

першого етапу студенти на два тижні (разом з керівниками) 

виїжджають до населених пунктів Запорізько ї області, де і проводять 

опитування. Впродовж третього тижня здійснюється дешифрування 

записів. Одразу після створення кафедри керівником даної практики 

став Бровко Б.А. З 2002 р. в проведенні практики приймає участь 

Білівненко С.М., який з 2004 р. стає її кер івником. Також в організації 

та проведенні експедицій приймали участь викладачі з кафедри 

всесвітньої історії: Маклюк О.М. (експедиція 2003 р.), Давлєтов  О.Р. 

(2004 р.), Омельченко О.В. (2007 р.). З 2004 р. обов’язки з ведення  

практики Білівненко С.М. поділяє з Молдавським  Р.Л., а  з 2008 р. в 
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організації та проведенні практики приймає участь Ір іоглу  Ю.О. За 

час проведення експедицій студентами факультету було проведено 

опитування мешканців сіл Вільнянського, Василівського, 

Куйбишевського, Запорізького, Новомиколаївського Михайлівського, 

Кам’янсько -Дніпровського, Гуляйпільського районів. Всього в ході 

польових практик 2000-х рр. студентами історичного факультету 

здійснювалися опитування більш ніж в 60-ти населених пунктах 

Запорізької області. Водночас в останні роки поруч з виїзними 

експедиціями проводяться опитування в м. Запоріжжі.  

Паралельно з експедиціями студентів з 2000 р. проводяться 

археографічно-етнографічні експедиції, в яких приймають участь 

викладачі та аспіранти кафедри. Метою експедицій є збір джерел 

усної істор ії в селах південноукраїнського регіону. В липні 2000 р. 

було здійснено першу експедицію до села Широке Василівського 

району. Надалі такі експедиції стали щорічними, і проводилися в 

селах Запорізької, Дніпропетровської, Миколаївської, Херсонської 

областей, Автономної Республіки Крим. Даними експедиціями було 

охоплено більш ніж 70 населених пунктів Південної України.  

Проведення викладачами, аспірантами та студентами історичного 

факультету ЗНУ численних наукових експедицій, накопичення 

величезної кількості предметів матеріальної та духовної культури 

населення краю дало свого часу (ще у 1997 р.) змогу створити “Музей 

культури народів Запорізького краю”, який після інституалізації 

кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних 

дисциплін було реорганізовано в “Музей народів Півдня України”. 

Нині в експозиції та запасниках музею – близько 1000 одиниць 

зберігання: предмети побуту й культу, одяг, колекції монет, кахлів і 

черепиці, збірки раритетних книг ХІХ – поч. ХХ ст., які постійно 

поповнюються новими знахідками. Завідування музеєм здійснює 

керівник етнографічних практик доц. Білівненко  С.М.Здійснення 

кафедрою джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних 

дисциплін вивчення проблем усної історії конкретизувалося в 

проведенні в 2008 р. Всеукраїнської наукової конференції “Усна 

істор ія в науковому дослідженні”, яка стала черговою у низці 

чисельних конференцій, організованих професором Бойком  А.В. і 

кафедрою.  

У цьому ж контексті під керівництвом Анатолія Васильовича 

розроблялись держбюджетна тема “Історична пам’ять етно-

соціальних груп як складова формування толерантного суспільства в 

Україні” (2008-2010), метою якої було отримання нових знань про 

роль колективного уявлення та історичної пам’яті у формуванні 
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барвистої етнічної палітри регіону; вивчення можливостей і 

перспектив збалансування взаємовідносин м іж етносами нашого 

краю; виявлення факторів, що активізують етнічну толерантність на 

півдні України. 

На загал, діяльність колективу кафедри з організації наукових 

конференцій, читань і круглих столів, здійснена впродовж 2000-

2010 рр., була надзвичайно плідною. Тут слід відзначити такі знакові 

та знані серед наукового загалу заходи як міжнародні конференції 

“Боплан і Україна” (2000) та “Азовське військо в історії козацтва” 

(2010), Всеукраїнські наукові конференції “Історія Степової України 

XVII - початку ХХ століття” (2009-2011) та “Гетьман П. Конашевич-

Сагайдачний в історії України”, Новицькі читання (2002, 2009), 

головою оргкомітету яких був проф. Бойко А.В.  

Широкі зв’язки викладацького складу кафедри та особисто 

Анатолія Васильовича Бойка із науковими центрами як усередині 

нашої країни, так і за її межами – у Польщі, Росії, Сербії, Болгарії, 

Великобританії, США та Канаді – дозволили налагодити досконалу 

систему книгообміну. Наслідком цього стало акумулювання у 

кафедральній бібліотеці майже 3000 одиниць наукової, навчальної 

літератури, періодики й ін., які стали гарним помічником у роботі 

викладачів, аспірантів і студентів кафедри.  Здебільшого це праці у 

галузі джерелознавства, історіографії і спеціальних історичних 

дисциплін, історії України і країн Центрально-Східної Європи. 

Бібліотеку  каталогізовано  (електронний каталог), а  сам каталог 

викладено для загального ознайомлення та користування в мережі 

Internet. 

До найбільших здобутків колективу кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін ЗНУ, здійснених 

під кер івництвом проф. Бойка, слід віднести створення Рукописного 

зібрання Запорозького відділення Інс титуту  української археографії та 

джерелознавства ім.  М. Грушевського НАН України, яке також, за 

взаємною домовленістю сторін, є структурним підрозділом Наукової 

бібліотеки ЗНУ. Основу цього зібрання складають більше ніж 12000 

одиниць зберігання , майже 40 фондів і колекцій, фондоутворювачами 

яких були адміністративні установи, організації та підприємства, що 

діяли на території сучасної Запорізького краю від кін. ХІХ до поч. 

ХХІ, окремі особи та цілі родини, знані в історії регіону та країни. На 

особливу увагу заслуговує депозитарій копій документів XVII-XIX ст. 

із архівосховищ Росії, Польщі, України та деяких інших країн, 

зроблені викладачами та аспірантами кафедри впродовж наукових 

відряджень кінця 1990-х – початку 2000-х років. Цікавими для 
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дослідника є й колекції фотографій, платівок, діафільмів, які 

тематично й за часом свого створення охоплюють практично все 

ХХ ст. 

Станом на сьогодні на кафедрі працює сім штатних співробітників: 

проф. Мільчев В.І., доц. Головко Ю.І., доц. Князьков  Ю.П., доц. 

Савченко І.В., доц. Білівненко С.М., доц. Молдавський Р.Л., доц. 

Іріоглу Ю.О. та ст. лаборант Майборода О.Л. За сумісництвом на 

кафедрі працюють асистент Трофимова С.О. і професор 

Васильчук Г.М. (з 2008 р.). Починаючи з січня 2011 р., після раптової 

та передчасної смерті проф. Бойка А.В., виконує обов’язки завідувача 

кафедри Мільчев В.І.  

Попри тяжкість втрати колектив кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін ЗНУ, який 

переважно складають представники наукової школи Анатолія 

Васильовича Бойка, з впевненістю вдивляється в майбутнє: 

продовжується розробка та подальший розвиток абсолютно всіх 

магістральних напрямків наукової роботи, започаткованих за його 

життя – готуються до захисту кандидатські та докторські дисертації, 

публікуються монографічні дослідження та збірки документів (лише 

за першу половину 2011 р. – близько десяти), їдуть “у поле” 

експедиції... Улюблене гасло Вчителя – “Нам своє робить!” – 

втілюється в життя. 

Володимир Мільчев 

(Запоріжжя) 
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НАУКОВА ШКОЛА ПРОФ ЕСОРА АНАТОЛІЯ ВАСИЛЬОВИЧА 

БОЙКА: УЯВНА, РЕАЛЬНА, ПОТЕНЦІЙНА  

 

Для аналізу фактів з історії науки необхідна певна відстань і час. 

Особливо, коли розглядається явище, до якого історик має 

безпосереднє відношення, а через це – значний ступінь 

суб’єктивності. З’ясувати формат, в якому більше ніж півтора 

десятиліття працювала чимала кількість науковців, визначити статус 

школи і надалі розвивати цю історіографічну традицію – справа, 

здавалося б, логічна і не підлягає сумнівам стосовно колективу, який 

ще донедавна очолював історик та джерелознавець Анатолій 

Васильович Бойко.  

Значна кількість учнів і послідовників Анатолія Васильовича вже 

давно визнає його своїм вчителем, більш того – творцем унікального 

за своїм мікрокліматом та надбаннями наукового середовища. Цілком 

очевидно, що впродовж довгих років, поволі чи ні, за різних 

зовнішніх та внутр ішніх обставин цьому вченому вдалося 

зорганізувати у Запоріжжі чималу групу науковців, об’єднати їх 

спільною ідеєю та напрямом досліджень (історією Південної України 

XVIII-XX ст.), разом досягнути неабияких наукових результатів.  

Здається, відповідь про школу очевидна і лежить на поверхні. Але 

вважаю за потрібне поділитися споминами, що безпосередньо 

стосуються предмету власних роздумів. У 2006/2007 навчальному 

році, будучи асистентом кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін ЗНУ, розробивши спеціальний 

курс “Українські історичні школи”, мені залишилося підписати 

екзаменаційні білети у завідувача кафедри, А.В. Бойка. В ході цієї 

процедури уважне око професора вихопило 2-е питання 10-го білету 

(вони і зараз зберігаються у мене): “Школа істор ії Південної України 

А.В. Бойка”. На що моментально була видана репліка: “Немає такої 

школи…”  Мої здивування і спроби обґрунтувати, чому я так вважаю, 

видалися тоді Анатолію Васильовичу непереконливими. Наші 

дискусії інколи поновлювалися, адже я (і не лише я з учнів 

А.В. Бойка) вже давно вирішили для себе: школа у нас є! Хоча 

головний аргумент Вчителя, його позиція в цьому питанні позбавляла 

тако ї категоричності: “Учні повинні піти далі вчителя. Тільки за таких 

умов – невпинного розвитку і нових досягнень – може йти мова про 

школу…” То чи маємо на сьогодні справу із новою в українській 

істор іографії історичною школою?  

Серед численних форматів наукового життя і комунікації наукова 

школа – завжди феномен. Якщо звернутися до теоретичних 
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досліджень з історії науки та історіографії, умовно розробленого 

категоріального апарату, з’ясуємо, що поняття наукової школи має 

полісемантичний характер. В історіографічному словнику вказується, 

що школи в науці як формальні чи неформальні об’єднання вчених 

розрізняються за своїми засадничими критеріями. Наводиться ряд 

можливих класифікацій на: “класичні” та “сучасні” школи, 

“комунікативні” та “лідерські”, “науково-освітні” та “дослідні”, 

“національний/інтернаціональний науковий напрямок”
1
… Пошуки та 

спроби визначення можливих форматів наукової школи неодм інно 

базуються на переліку ряду критеріїв, що характеризують цей 

складний живий організм. 

Свого часу Любомир Винар, досліджуючи особливості наукового 

життя та організаційні засади праці колективу вчених на чолі з 

М.С. Грушевським, визначив ряд критер іїв школи таким чином: 

- організаційна структура (науково-навчальні заклади або науково-

дослідні інститути);  

- спільність головних історіографічних концепцій  засновника 

школи і його учнів (засадничий критерій); 

- спільність методології дослідження й історіософії;  

- характерна спільність, пов’язана зі специфікою історичних 

досліджень.  

Вивчення природи функціонування школи приводить сучасних 

дослідників до висновку про притаманність цьому науковому 

колективу таких рис: ініціативність, самостійність, наявність 

внутрішнього імпульсу розвитку, наявність спільних цілей, 

переконань, незадоволення досягнутим
2
. Школа визначається як 

ефективна модель не лише трансляції предметного знання, а й 

передачі культурних норм і цінностей конкретної наукової спільноти 

від старшого покоління до молодшого. Поступово для колективу 

школи стає важливим наукове самовизначення, самоідентифікація 

члена колективу, визначення та укріплення його  соціальної ролі в 

колективі, проектування дослідницької діяльності кожного як частини 

загального плану. 

Але для дійсного існування школи не достатньо формальних 

критеріїв та засад, під якими готова підписатися певна кількість 

                                                 
1
 Михальченко С. Школа в науці (історичній) // Історіографічний словник: Нав. посіб. 

для студентів історичних факультетів університетів / С.І. Посохов, С.М. Куделко, 
Ю.Л. Зайцева та ін. – Харків, 2004. – С. 307-316. 
2
 Криворученко В.К. Научные школы // Информационный гуманитарный портал 

“Знание. Понимание. Умение”. – 2011. – № 2 (март-апрель). Режим доступу до статті: 

http://www.zpu-journal.ru/e-zpu/2011/2/Krivoruchenko_Scholar_Schools/index.php?sphrase_ 
id=12272 

http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
http://www.zpu-journal.ru/e-zpu/2011/2/Krivoruchenko_Scholar_Schools/index.php?sphrase_
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науковців. В колективі, який ідентифікують з цим форматом, не 

одразу з’являється відчуття спільності і взаємопричетності. Повинна 

бути людина, яка стоїть “за штурвалом”, збирає команду, вчить 

орієнтуватися у різних стихіях та колізіях, відкривати “Terra 

Incognita” нових історичних фактів, триматися наміченого курсу. 

Школа – це завжди вчитель (лідер) і його учні-послідовники. 

Причому, ступінь науково-освітнього впливу  у випадку  з кожним 

послідовником може варіюватися. Це може бути “виховання” 

молодого науковця під час семінарських занять, консультацій щодо 

курсових та дипломних робіт, кер івництво  аспірантськими студіями. З 

іншого боку, мова може йти про спільний науковий проект на чолі з 

вченим-лідером, до якого за взаємним бажанням долучаються вчені, 

які поділяють ідею проекту і зацікавлені у спільних дослідженнях в 

одному напрямі. В обох випадках мова йде про групу людей, що 

об’єдналися для породження, розповсюдження чи засвоєння знань і 

які знаходяться у співвідношенні “вчитель-учень” (С.В. Смирнов).  

Отже, ф ігура вчителя (лідера) у складному механізм і школи є 

ключовою, саме він інтегрує навколо себе як наукові ідеї, так і 

науковців, що воліють розділити науковий пошук і працювати однією 

командою. Звичайно, що людина, яка здатна вчити ремеслу, об’єднати 

навколо своєї наукової концепції, підтримувати необхідний 

мікроклімат для співпраці іноді досить різних людей, повинна мати 

непересічний розум, харизму та позитивну енергію. Недарма наукові 

школи згодом персоніфікуються і стають відомі як школа 

В.Б. Антоновича, школа Д.І.  Багалія, школа М.П. Ковальського… 

Хоча, кожен із вчених творив не колектив імені самого себе, а 

втілював зі своїми учнями та послідовниками конкретну дослідницьку 

програму. 

Неможливо зрозуміти , як функціонує конкретна школа, якщо не 

звернути увагу на неї як на педагогічну  систему. Особливості 

наукової школи як педагогічної системи виділені у дослідженні 

О.Ю. Грєзньової
1
, серед них: 

- елемент, утворюючий систему, – особистість вчителя, засновника 

школи;  

- мета педагогічної діяльності – не лише передача знань, умінь, 

навичок як таких, а навчання наукової творчості; 

- нестандартність підходів у ході підготовки, пошук передових 

рубежів науки;  

                                                 
1
 Грезнева О.Ю. Научные школы (педагогический аспект). – М., 2003. – С. 28-29. 
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- зміст підготовки не є чітко сформульованим, оскільки не може 

бути повністю вербалізований і регламентований навчальними 

планами, підручниками і т.п.;  

- педагогічний процес не є обмеженим часовими рамками; 

- процес навчання не відірваний від майбутньої професійної 

наукової діяльності, а одразу “занурений” у неї; 

-  індивідуалізація навчання поєднується з колективним характером 

науково-дослідницької діяльності;  

- результатом є становлення учня як вченого та отримання 

об’єктивно нового наукового знання.  

Отже, у школі поєднуються процеси пізнання та передачі знання, 

коли учень залучається до реалізації дослідницької програми наукової 

школи.  

Теоретичні аспекти школи як явища, пошуки критеріїв її виділення 

та дослідження еволюції шкіл впродовж ХХ – початку ХХІ ст. – все 

це лишається актуальною проблематикою у сфері наукознавства та 

істор ії історичної науки. Між іншим, існує позиція, що науково -

доказові дефініції категорії “школа” взагалі відсутні, оскільки в межах 

кожної нової епохи історичного пізнання категорія “історична школа” 

підлягає певній трансформації
1
.  

Але від теорії перейдемо до фактів і спробуємо простежити 

формування запорізького  наукового осередку на чолі з Анатолієм 

Васильовичем Бойко.  

Педагогічна та наукова кар’єра історика в стінах тоді ще 

Запорізького державного університету бере початок з 1989-го року. 

Після захисту кандидатської дисертації у 1991 р. на тему “Торгівля 

Південної України (1775-1825 рр.)” молодий фахівець з 

Дніпропетровського історичного факультету працював на посаді 

доцента кафедри історії України ЗДУ. Паралельно з цим у 1990 -ті 

роки на історичному факультеті тривав загальний підйом наукового 

життя із впровадженням нових напрямів, створенням нових кафедр, 

розкривалися організаційні та фахові здібності таких вчених як 

Ф.Г. Турченко, С.Р. Лях, Л.О. Нестеренко, В.Г. Ткаченко та багатьох 

інших. На історичному факультеті ЗДУ впродовж 1990-х почали 

організовуватися конференції з історії України, зокрема з історії 

козацтва, відкриватися нові лабораторії, писатися новітні посібники та 

підручники, більш чітко викристалізовуватися наукові інтереси 

співробітників та викладачів. На факультеті працювали як випускники 

Запорізької alma mater, так і випускники Дніпропетровського, 

                                                 
1
 Кіян О.І. Ідейно-політичні та методологічні позиції Київської історичної школи 

Володимира Антоновича // Український історичний журнал. – 2006. – № 2. – С. 171. 
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Київського, Московського університетів. Молоді, енергійні, амбітні, 

вони формували необхідний ґрунт для розвитку науки на факультеті. 

Серед багатьох вже тоді своєю заповзятістю та наполегливістю 

виділявся Анатолій Васильович Бойко.  

Його інтерес до історії Південної України як історичного регіону 

почав формуватися ще в студентські та аспірантські часи. Плідна 

багатомісячна архівна евристика в центральних російських та 

українських архівах надавала підстав конструювати робочі гіпотези та 

відкривати чисельні лакуни, переглядати неповно або тенденційно 

висвітлені в радянській історіографії проблеми історії Північного 

Причорномор’я / Південної України.  

Усвідомлення величезної різниці між тим, що введено до 

наукового обігу з історії краю і скільки матеріалу залишається 

невивченим, яке насправді широке поле відкривається перед 

дослідником південноукраїнського історичного регіону, бажання 

досліджувати Південну Україну, наявність власних доробків і 

потенційних проектів публікацій – все це стимулювало А.В. Бойка до 

інституційного  оформлення наукових студій.  

Так, 1995 р. на базі історичного факультету ЗДУ була створена 

науково-дослідна лабораторія історії Південної України ХVIII -ХIХ 

столiття, яку очолив А.В. Бойко. Науково -дослiдна лабораторiя 

організовувалася ним як творчий колектив, що повинен був об’єднати 

викладачiв, аспiрантiв, студентiв, які активно працювали над iсторiєю 

Пiвденної України. Метою лабораторiї була координацiя зусиль у 

дослiдженнi iстор iї Пiвденної України, а головним завданням – 

створення джерельної бази дослiдження iсторiї Пiвденної України
1
. 

Перший випуск Записок лабораторії вийшов у 1996  р. До складу 

редакційної колегiї “Записок” тоді увійшли: А.В.  Бойко (головний 

редактор), I.I. Лиман, С.Р. Лях, Л.М. Маленко (вiдповiдальний 

секретар), Р.Б. Шиханов (технiчний редактор), згодом до підготовки 

видання приєдналися В.І. Мільчев, Ю.І. Головко , Н.В. Сурева.  

Впродовж 1996-2003 рр. “Записки” стали для Анатолія 

Васильовича одним із засобів реалізації його науково-дослідної 

програми, водночас, репрезентували матеріали як досвідчених 

спеціалістів, так і молодих науковців, його учнів та послідовників. 

Часопис отримав свою усталену структуру: І. Публікації джерел з 

істор ії Південної України; ІІ. Статті, огляди, повідомлення з історії 

регіону з можливими рубриками (“Постаті”); ІІІ. Рецензії та хроніки 

наукових заходів; IV. Історіографічні публікації у рубриці “З 

                                                 
1
 Часопис Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького “Південна Україна” / 

Режим доступу: http://web.znu.edu.ua/pu/ 
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історичної спадщини”. Видання за сво їм фахом і комплексним 

підходом не мало тоді аналогів на теренах усього регіону і дуже 

швидко перетворилося на бренд, створений А.В. Бойком. Цьому 

сприяли скрупульозність, з якою збиралися і готувалися джерельні 

матеріали та власне високий науковий рівень самого видання.  

Оскільки лабораторія на базі університету потребувала 

формалізації та підпорядкування вузівському науково-дослідному 

сектору, було прийнято р ішення об’єднати науковців на більш 

широких засадах. Тим паче, що ідея координації зусиль та співпраці 

знайшла чимало відгуків поза університетським осередком. На заклик 

до співпраці відгукнулися колеги з інших південноукраїнських вузів, 

академічних інституцій, архівісти, джерелознавці, історики-

козакознавці, краєзнавці... Так була реалізована ще одна ідея 

А.В. Бойка і у 1997 році створено товариство ім. Я.П. Новицького.  

У 1996 р. опубліковано перший випуск серійного видання джерел 

та наукових розвідок “Запорозька спадщина” і започатковано серію 

“Старожитності Південної України”. Обидві сер ії тривають і нині та 

складають більше півсотні випусків. В цих серіях публікувалися 

археографічні пам’ятки та історичні дослідження, а коло авторів 

постійно розширювалося. Слід зазначити, що публікації для авторів 

були безкоштовними, головна вимога – ґрунтовна джерелознавча 

робота або новітня розвідка з історії регіону. Не в останню чергу 

плідна видавнича діяльність стала можливою завдяки 

організаторським і людським здібностям А.В. Бойка, як наслідок, 

налагодженням співпраці з новоствореним культурним центром 

“Хортиця” на чолі з Валерієм Кириловичем Козирєвим.  

Достатня фахова кількість публікацій та чітка едиційна програма 

щодо введення до обігу джерел з історії Південної України сприяла 

відкриттю у 1999 р. Запорізького відділення Інституту української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України. 

В подальшому, Запорізький осередок на чолі з його директором 

А.В. Бойком став одним із найактивніших регіональних відділень 

Інституту впродовж усіх 2000-х років. Головним серійним виданням 

Запорізького відділення стали фундаментальні “Джерела з історії 

Південної України”. 

Наприкінці 1999-го року сталася серйозна реорганізація на 

факультеті: на базі кафедри історії народів Росії та історичного 

краєзнавства була створена кафедра джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін, яку очолив А.В. Бойко. Невдовзі 

новостворена кафедра почала перетворюватися на факультетський 

осередок вивчення історії Південної України XVIII-XIX століття. 
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Анатолій Васильович не просто створив нову кафедру, він впровадив 

такі фундаментальні курси як джерелознавство, історіографія, 

українська історіографія, у надзвичайно нелегких обставинах зумів 

добитися відкриття, а згодом акредитації нової спеціальності 

“Архівознавство”. 

Загалом, провідна ідея Анатолія Васильовича –  ґрунтовне 

вивчення істор ії Південної України – впродовж 1990-2000-х років 

набувала свого організаційного оформлення у спільній роботі як 

неформальних, так і формальних наукових колективів:  

- Науково-дослідної лабораторії історії Південної України (друга 

половина 1990-х – початок 2000-х років);  

- Запорізького наукового товариства ім. Я.П. Новицького (з 

1997 р.);  

- Запорізького відділення Інституту української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України  (з 1999 р.);  

- Кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін (з 2000 р.). 

Багаторівневий організаційно-засадничий підхід сприяв 

формуванню навколо Анатолія Васильовича наукового осередку, 

котрий ніколи не був закритою групою для певної кількості лише 

“своїх”  науковців. Через наукове товариство відкривалися шляхи 

співпраці з багатьма дослідниками, науковцями, державними і 

недержавними установами, готових до співпраці і спільних проектів. 

При цьому, науковий осередок на чолі з Анатолієм Васильовичем був 

і є тісно пов’язаний з історичним факультетом ЗНУ. Своїми 

досягненнями А.В.  Бойко завжди радий був репрезентувати наукові 

успіхи факультету, дуже любив студентів, поважав і любив більшість 

викладачів історичного факультету.  

Та організаційні досягнення ніколи не були самоціллю чи 

втіленням амбіцій історика. Це мало лише похідний, другорядний 

характер, а на першому місці завжди була наука і ще раз наука. 

Анатолій Васильович як людина творча, смілива, працьовита і 

відповідальна, не боявся будувати широкомасштабні плани. Головним 

своїм завданням він бачив максимально комплексне джерелознавче та 

історичне дослідження історії Південної України ХVIII-ХIХ століття, 

згодом розширивши верхню хронологічну межу по ХХ століття 

включно.  

Ще в студентські та аспірантські роки зіткнувшись із зневажливим 

ставленням до спроб зайнятися проблематикою, дотичною до студій 

О.І. Дружиніної та В.М. Кабузана, Анатолій Васильович як ніхто  

інший відчув, що таке історіографічна традиція і як важко порою 
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переконувати колег у необхідності переглядати “класичні”, але далеко 

не бездоганні роботи визнаних московських істориків та їх 

попередників. Ситуація значно змінилася у 1990-ті роки, але як 

фахівець, А.В. Бойко завжди наполягав на тому, що для докладної 

історичної реконструкції необхідно здійснити ретельні джерелознавчі 

розшуки. Наполягав і сам постійно здійснював пошук та введення до 

наукового обігу джерел з історії Південної України. У такий спосіб не 

лише закривалися чисельні “лакуни”, а й створювалася фактологічна 

база для історичного синтезу. Адже генеральна мета Анатолія 

Васильовича – написання ґрунтовної історії Південної України – була 

добре відома його колегам.  

Одним із головних критер іїв, що вирізняв науковий стиль 

історика, а згодом став характерним і для його учнів, був 

джерелознавчий підхід до предмету дослідження. На це були свої 

істор іографічні передумови, адже великий вп лив на формування 

А.В. Бойка як фахівця спричинила Дніпропетровська школа істориків-

джерелознавців на чолі з Миколою Павловичем Ковальським (1929-

2006). Про це говорив сам Анатолій Васильович, це простежується і в 

його працях. Слід відзначити, що з багатьма учнями 

М.П. Ковальського, згодом колегами і друзями, А.В. Бойко 

підтримував міцний науковий зв’язок, організовував спільні наукові 

проекти, публікував їх роботи на шпальтах серійних видань 

запорізького осередку. Анатолій Васильович завжди з повагою 

розповідав студентам та аспірантам про здобутки та дослідження як 

самого Миколи Павловича, так і Г.К.  Швидько, Ю.А. Мицика, 

С.В. Абросимової, С.М. Плохія, В.А. Брехуненка, 

П.М. Кулаковського, подружжя Атаманенків та ін. Всі вони складали 

неформальне об’єднання науковців зі спільними науковими 

цінностями, ґрунтовною джерелознавчою підготовкою та 

спрямуванням до вивчення ранньомодерної і модерної української 

істор ії.  

Щоб зрозуміти витоки наукової творчості та педагогічного стилю 

А.В. Бойка, слід враховувати і загальну атмосферу культурно-

інтелектуального осередку Дніпропетровського історичного 

факультету 1970-90-х рр. Цей осередок вирізнявся присутністю 

яскравих особистостей, творчою атмосферою, креативністю 

мислення, демократичним стилем спілкування, високими стандартами 

професійності, продуктивним суперництвом -співпрацею між 

джерелознавцями та історіографами, розмаїттям історіографічних 
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практик
1
. У межах більш широкого історіографічного феномену 

Дніпропетровської наукової школи, джерелознавча школа 

М.П. Ковальського дійсно була наочною моделлю наукового життя 

колективу вченого-лідера та його послідовників -однодумців. 

Підтримка безпосереднього зв’язку з більшістю учнів 

М.П. Ковальського, наукова комунікація з ними неабияк сприяла 

фаховому формуванню учнів самого Анатолія Васильовича. Оскільки 

і Ю.А. Мицик, і Г.К. Швидько, і В.А. Брехуненко, і С.В. Абросимова, 

і Ю.П. Князьков не раз давали корисні наукові поради, консультували 

при підготовці дисертацій, виступали опонентами та експертами 

наукових праць аспірантів і докторантів їх колеги-джерелознавця.  

Попри все, Анатолій Васильович, як ми схильні вважати, не мав на 

меті створення власної школи. Та він мав великий талант ділитися і 

захоплювати своїми ідеями, об’єднувати навколо себе людей, 

організовувати дослідницькі проекти, враховуючи при цьому 

індивідуальні наукові вподобання та здібності кожного їх учасника. 

Тому процес, що тривав паралельно з викладацькою та науковою 

діяльністю А.В. Бойка, і виявився таким органічним. Вже впродовж 

1990-х років з’явилися перші здібні дипломники та аспіранти, які 

демонстрували неабиякий дослідницький потенціал і бажання 

займатися історією Південної України під керівництвом тоді доцента 

кафедри історії України ЗДУ.  

Серед них, перших – Ігор Лиман, Людмила Маленко, Володимир 

Мільчев, Роман Шиян. Під кер івництвом А.В. Бойка впродовж 1996-

2000 рр. у Запоріжжі були вдало захищені 3 кандидатські дисертації з 

істор ії Південної України XVIII-XIX ст. Роман Шиян продовжив свої 

наукові студії в Альбертському університеті (Канада) та у 2006 р. 

отримав ступінь доктора філософії (Ph.D.). Усі дисертації солідно 

доповнювали укладені молодими науковцями археографічні та 

історичні публікації. Закладалася традиція, щоб до захисту або одразу 

після нього історик представляв власний доробок окремим виданням  

та ґрунтовними фаховими публікаціями.  

Вважаємо, що другу хвилю склали ті учні Анатолія Васильовича, 

які приступили до наукової діяльності під його кер івництвом 

наприкінці 1990-х – у 2000-і роки та захистили дисертації впродовж  

2002-2011 рр.: Геннадій Шпитальов, Ірина Савченко, Олександр 

Олійник (історична проблематика), Юлія Головко, Вікторія 

Константінова, Сергій Білівненко, Алла Крилова (джерелознавча 

проблематика), Надія Швайба (історіографія). У цей же період вдало 

                                                 
1
 Колесник Ірина. Дніпропетровська історіографічна школа: спроба саморефлексії // 

Ейдос. Альманах теорії та історії історичної науки. – К., 2006. – Вип. 2. – С. 383. 
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захистилися молоді науковці, які пройшли “вишкіл” Анатолія 

Васильовича та навчалися в аспірантурі вже під кер івництвом 

В. Мільчева: Роман Молдавський та Юрій Ір іоглу. За різних 

формальних обставин захищалися під керівництвом інших вчених, а 

насправді виконували свою роботу в науковому осередку та в 

контексті дослідницької програми А.В. Бойка Наталія Сурева, 

Владислав Грибовський, Віктор Філас, Олександр Мірущенко, 

Вікторія Ликова та Тетяна Молдавська.  

До цієї ж когорти увійшли науковці, що наблизилися до осередку, 

очолюваного А.В. Бойком, через спільну проблематику досліджень, 

спільні проекти та інтелектуальну спорідненість із Анатолієм 

Васильовичем, а згодом з його аспірантами і докторантами. Мова йде 

про нині херсонське подружжя істориків Віталія та Світлану 

Андрєєвих. Окремою непересічною фігурою у переліку однодумців та 

учнів виявися випускник Запорізького історичного факультету 

1976 року Валерій Козирєв. Завдяки своїй творчій енергії, 

організаційному досвіду та небайдужості до розвитку української 

культури й історії, Валер ій Козирєв знайшов у персоні Анатолія 

Васильовича не лише однодумця, а й співорганізатора багатьох 

історико -культурних проектів друго ї половини 1990-х та впродовж 

усіх 2000-х років. Спільні інтереси мали наслідком занурення 

В. Козирєва до проблем трансформації запорозької спадщини на 

Півдні України в останній чверті XVIII – на початку XIX ст. та захист 

у 2002 році кандидатської дисертації на цю тему.  

Загалом, можна простежити кілька підходів у визначенні 

А.В. Бойком предмету дисертаційних досліджень для сво їх учнів:  

- Історія окремого явища чи процесу південноукраїнського 

регіону у XVIII-XIX ст.;  

- дисертації джерелознавчого характеру, присвячені вивченню 

комплексу джерел до історії того чи іншого явища Південної України 

XVIII-XIX ст.;  

- дисертації історіографічного характеру, присвячені 

персоналіям істориків Південної України.  

Таким чином, пропонуючи дослідникам ту чи іншу тему, вчений 

орієнтував не лише на перспективну проблематику, а й на залучення 

до спільного вивчення політичних, соціально-економічних, 

культурних процесів великого історичного регіону.  

Поступово науково-педагогічний процес, започаткований 

Анатолієм Васильовичем, набував більш фундаментального 

характеру. Про це свідчила поява перших докторантів та захисти за 

наукового консультування А.В. Бойка докторських дисертацій Ігорем 
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Лиманом (2005 р.), Вікторією Константіновою (2011  р.) та 

Володимиром Мільчевим (2011 р.). Працюють над докторськими 

дисертаціями Юлія Головко, Наталія Сурева, Володимир Чоп, Олег 

Приймак.  

Останні з учнів, кому пощастило слухати лекційні та магістерські 

курси Анатолія Васильовича, залучитися до участі в експедиціях, 

брати участь в організації та проведенні конференцій, а головне – 

обговорювати та вибудовувати концепцію майбутньої дисертації, є 

випускниками історичного факультету 2007-2011 років, нинішніми 

аспірантами та пошукачами кафедри джерелознавства, історіографії 

та спеціальних історичних дисциплін: Джульєтта Аванесян, Михайло 

Мордовськой, Сергій Телюпа, Анна Олененко, Катерина Петрова 

(останні дві – вже аспірантки Ю.І.  Головко), Олександр Пашненко 

(аспірант В.І. Мільчева), а також аспірант Інституту української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України  

Олександр Панкєєв та майбутній аспірант цієї установи – син 

Анатолія Васильовича – Петро Бойко. До ціє ї молодої генерації 

долучаються нинішні аспірантки докторів наук, учнів А.В.  Бойка 

В.М. Константінової та І.І. Лимана, Олена Авдєєва, Ірина Дерман, 

Юлія Королевська. 

Такий поділ учнів Анатолія Васильовича на означені “хвилі” є 

лише спробою представити хронологічну послідовність входження до 

осередку того чи іншого науковця. За 15 років формування науково-

дослідного колективу були різні ситуації, деякі проекти 

народжувалися вкрай боляче, деякі так і залишилися нереалізованими, 

кільком дисертаціям не судилося бути написаними, по-різному 

еволюціонували відносини між вчителем і учнями. Все це повинно 

стати предметом окремого історіографічного дослідження, адже без 

цього історія наукової школи буде неповною і матиме характер 

декларування поважного списку здобутків, які беззаперечно є і 

потребують ширшого представлення в історіографічному просторі.  

Але повернемося до того, що школа – це ідеальний тип і великою 

мірою річ уявна. Кожен по-своєму уявляє, якою була і є (чи є?) школа 

А.В. Бойка. Наведений вище перелік учнів може бути значно 

ширшим, як і критерії залучення того чи іншого історика до школи. 

Втім, слід пам’ятати, що вимоги самого Вчителя до даного наукового 

формату були достатньо високими. Не пригадуємо, щоб від самого 

Анатолія Васильовича автор цих рядків чув слово “школа”; коли річ 

стосувалася справ нашого наукового осередку чи кафедрального 

колективу, часто лунало “команда”, “когорта”, “кафедра”. Отже, з чим 

маємо справу по факту? 
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І. З педагогічним спілкуванням Вчителя зі своїми учнями. Доказом 

того, що це спілкування мало наслідки для розвитку науки , є захищені 

дисертації та численні монографії і публікації учнів Анатолія 

Васильовича. 

ІІ. Наявність у наукового осередку А.В. Бойка організаційної 

структури (тут бачимо поступову еволюцію від науково -дослідної 

лабораторії історії Південної України до кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін, створення 

наукового товариства для об’єднання більшої кількості однодумців в 

один напрям).  

ІІІ. Спільні проекти Анатолія Васильовича і його учнів (численні 

едиційні проекти, зокрема представлені у фундаментальній серії 

“Джерела з історії Південної України”; проекти з перевидання 

спадщини Д.І. Яворницького та Я.П.  Новицького; експедиційна 

діяльність зі збору історико-культурної спадщини населення 

південного регіону; фондування зібраних джерел при Запорізькому 

відділенні Інституту української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України; проект “Усна історія Степової 

України”; створення депозитар ію з історії Південної України XVIII-

XIX ст. з копій документів центральних російських архівів; 

започаткований проект “Історія міста Запоріжжя” та ін.). 

IV. Спільність методологічного інструментарію та дослідницьких 

принципів. Мова вже йшла вище про джерелознавчий підхід, 

характерний як для самого А.В. Бойка, так і для більшості учнів 

історика. Для усвідомлення феномену історичного джерела, 

історичного факту, природи історичного пізнання, Анатолій 

Васильович звертав велику увагу на теоретичний доробок О.С. Лаппо-

Данілевського, звісно не абсолютизуючи погляди науковця. На сво їх 

парах та поза ними він намагався розкрити складний процес розвитку 

методології історії та джерелознавства, показати еволюцію 

дослідницьких практик від позитивістських і неокантіанських до 

постмодерністських. Фактично ж, теоретичну лабораторію та 

методологічні засади А.В. Бойка можна співвіднести з неокласичною 

моделлю історичного дослідження, що знайшла своє поширення у 

науці наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Істориком визнавалась (як і 

нині визнається більшістю його учнів) об’єктивна природа 

історичного джерела та принципова можливість через дотримання 

принципу історизму і наукових методів реконструювати явища і 

процеси минулого.  

V. Спільна проблематика досліджень, що стосується історії 

Південної України. За 15 років під керівництвом Анатолія 
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Васильовича було ініційовано вивчення багатьох проблем, у тому 

числі: 

- Реконструкція та дослідження джерельної бази з соціально-

економічної історії краю у XVIII-XIX ст. 

- Запорозьке козацтво  в контексті історичних процесів XVIII-

XIX ст. Розвиток козацького соціуму, еволюція військових, 

економічних, соціальних, культурних процесів на теренах 

Вольностей, постсічова доба та соціальні процеси серед козацтва в 

контексті політики Російської імперії.  

- Заселення і колонізація південного краю в усіх складових та 

проявах. Зокрема, розвиток адміністративно-територіального устрою, 

істор ія міст в контексті історичної урбаністики, торговельні, аграрні 

відносини у кра ї, релігійна та конфесійна історія, історія соціальних 

верств, прошарків, груп краю тощо.  

- Наративні та періодичні джерела з історії Південної України.  

- Історіографічна традиція дослідження краю.  

- Усна історія як засіб передачі історичної пам’яті соціуму. 

А.В. Бойко разом зі своїми учнями здійснив масштабну 

евристичну роботу з виявлення та опрацювання  джерел з історії 

регіону. Значна кількість едиційних видань та історичних досліджень 

емпіричного характеру дозволила висувати робочі гіпотези, а згодом 

концептуалізувати окремі проблеми. Зокрема, у своїй докторській 

дисертації історик обґрунтував специфічну модель руху 

фондоутворення джерел з соціально-економічної історії Південної 

України в останній чверті XVIII ст. На основі актуалізованих джерел 

він встановив провідні тенденції в розвитку економічного та 

соціального життя регіону впродовж цілого чверть століття. На 

особливу увагу заслуговує концепція ролі зимівника і зим івчаного 

господарства у розвитку господарства південного краю, концепція 

аграрних відносин та ролі місько ї колонізації, що спричинила 

руйнацію попередньої економічної традиції регіону. Історик довів, що 

початок становлення єдиного товарного ринку Південної України 

припадав на кінець XVIII ст. Заслуговують на ґрунтовний аналіз 

концептуальні узагальнення вченого щодо окремих соціальних верств 

і груп населення Південної / Степової України : козацтва, селянства, 

дворянства, купецтва, чиновництва. Концептуальний зв’зок та 

спорідненість поглядів простежується між працями А.В.  Бойка та 

роботами його учнів. Окремі гіпотези та концептуальні узагальнення 

знайшли подальший розвиток у дисертаціях та монографіях багатьох 

учнів Анатолія Васильовича.  
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З другої половини 2000-х років у студіях історика все частіше для 

означення тіє ї ж самої історичної території почала вживатися назва 

Степова Україна. Перехід не означав відмову від попереднього 

визначення регіону “Південна Україна”, воно визнавалося 

синонімічним до Степової України. Але у такий спосіб фахівець 

істор ії краю волів поновити зв’язок: а) із традиційною самоназвою, 

що побутувала серед місцевого населення степу у добу XVIII-ХІХ 

століття попри офіційні імперські маркування на кшталт 

“Новоросійський край”, “Новоросія”; б) із близькою до розуміння 

традиційного менталітету мешканців українського степу 

регіональною історіографією, що почала формуватися наприкінці 

ХІХ – на початку ХХ століття, хоча і вважалася провінційною та 

маргінальною на противагу офіційній імперській
1
. Відомо, що 

Анатолій Васильович працював над історією Степової України, 

окремі розділи якої були написані, деякі знаходилися у процесі 

написання. На превеликий жаль, не судилося вітати Вчителя з 

виходом довгоочікуваної усіма нами праці.  

VI. Самоідентифікація учнів. Переважно всі ми відносимося до 

одного вченого покоління, кожен зі сво їм ступенем занурення у 

проекти осередку та науковим портфелем, але спільним відчуттям 

причетності до однієї людини та одного напряму. Про існування такої 

усталеної професійної само- та зовнішньої ідентифікації певного кола 

дослідників як школа А.В. Бойка свідчать сторінки вітальної збірки до 

50-річчя професора
2
 та публікації, на жаль, вже меморіального 

характеру
3
. Зазначимо, крім спільної проблематики досліджень, 

численні експедиції, по їздки до архівів та на конференції, організація і 

проведення наукових заходів (читань, конференцій, презентацій), 

взаємодопомога при розробці наукових проблем у вигляді порад, 

обговорень, консультацій, наданні літератури та архівних матеріалів 

зі своєї бібліотеки, спільна підготовка багатьох видань… – все це 

                                                 
1
 Бойко А.В. Історія Степової України середини XVIII-ХIX століття і її селянська візія // 

Мемуари та щоденники. – Ч. 1, [кн. 1]. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – С. 33-46. – 
(Джерела з історії Південної України; Т . 5, кн. 1); Його ж. “Переяславська метафора” у 
суспільному бутті Степової України останньої чверті ХVІІІ  – початку ХІХ ст. // Схід / 

Захід: Історико-культурологічний збірник. – Вип. 9-10: Patria. – Харків, 2008. – С.68-69. 
2
 У боях за історію (до 50-річчя професора Анатолія Бойка) / Упорядники: 

Головко Ю.І., Мільчев В.І., Молдавський Р.Л., Швайба Н.І. – Запоріжжя: АА Тандем, 

2010. – 128, [8] с. 
3
 Плецький Сергій. Народна історія Степової України [Електронний ресурс] // 

Українське Слово. – Режим доступу до статті: http://ukrslovo.net/interesting-
facts/postati/8082.html; Пам’яті Анатолія Васильовича Бойка (1960-2010) [Електронний 

ресурс] // Офіційний сайт Східного інституту українознавства імені Ковальських. – 
Режим доступу до статті: http://keui.wordpress.com/2010/12/28/boyko/ 

http://keui.wordpress.com/2010/12/28/boyko/
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виступило додатковим об’єднавчим чинником для колективу, що 

вчився науці у шановного Анатолія Васильовича.  

У комплексі вищенаведені факти свідчать, що навколо Анатолія 

Васильовича дійсно сформувався колектив, який за рядом критеріїв 

може визначатися як наукова школа. Науковий потенціал цього 

осередку є вельми високим і перспективи його подальшого розвитку є 

очевидними. Фахове продовження справи А.В.  Бойка, нові прориви у 

вивченні історії Південної України, поява в осередку нових лідерів, 

нових учнів та нових фундаментальних досліджень, збереження 

інтенсивного рівня наукової комунікації – запорука не лише 

подальшого існування школи, а й здійснення задуму А.В.  Бойка як 

організатора науки. Пам’ятаємо про це, адже учні повинні піти далі 

свого Вчителя… 

 

Надія Швайба 

(Ростов-на-Дону)  
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БОЙКО Анатолій Васильович (14.03.1960, м. Запоріжжя – 

27.12.2010, м. Запоріжжя) – доктор історичних наук (2001 р.), 

професор (2003 р.), Заслужений працівник освіти України (2008).  

У 1977 р. закінчив середню школу № 50 м. Запоріжжя. Працював 

робітником на заводі “Запоріжсталь” . 1978-1981 рр. – служив на 

Чорноморському флоті. У 1981-1986 рр. навчався на історичному 

факультеті Дніпропетровського державного університету, отримавши 

диплом зі спеціальності “Історик, викладач історії і 

суспільствознавства”.  

У листопаді 1986 - жовтні 1989 р. навчався в аспірантурі 

Дніпропетровського державного університету.  

У 1991 р. захистив кандидатську дисертацію “Торгівля Південної 

України (1775-1825)”.  

З листопада 1989 р. – асистент кафедри істор ії СРСР і УРСР 

Запорізького державного університету, з вересня 1991 р. – старший 

викладач, а з травня 1992 р. – доцент кафедри історії України ЗДУ.  

У жовтні 1994 - вересні 1997 р. перебував у докторантурі ЗДУ.  

З січня 2000 р. – завідувач кафедри джерелознавства, історіографії 

та спеціальних історичних дисциплін Запорізького державного 

університету.  

Докторську дисертацію “Джерела з соціально -економічної історії 

Південної України останньої чверті XVIII століття” захистив у 2001 р. 

З 1997 р. – голова правління Запорізького наукового товариства  

імені Я. Новицького. З 1999 р. – голова Запорізького відділення 

Інституту української археографії та джерелознавства імені 

М.С. Грушевського НАН України. З 2003 р. – керівник Запорізької 

філії Східного інституту ім. Ковальських. 

Впродовж 2000-2010 рр. – організатор масштабних усно-

історичних і етнографічних експедицій на півдні України.  

Організатор 25 міжнародних і всеукраїнських конференцій , 

конгресів, семінарів, круглих столів. 

Головний редактор часопису “Записки науково-дослідної 

лабораторії історії Південної України Запорізького державного 

університету: Південна Україна ХVІІІ-ХІХ ст.”, багатотомних і 

серійних видань “Джерела з історії Південної України”, 

“Новицький Я. Твори у 5-ти томах”, “Усна історія Степової України”, 

“Старожитності Південної України”, “Запорозька спадщина”, 

“Вознесенські старожитності” тощо.  

Сфера наукових інтересів: історія Степової України ХVIII-XIX ст., 

джерелознавство, усна історія Степової України.  
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Автор і упорядник близько 170 наукових праць (зокрема, 

“Запорозький зимівник останньої чверті ХVІІІ століття” (1995), 

“Південна Україна останньої чверті XVIII століття. Частина 1: 

Аграрні відносини” (1997), “Міжконфесійні взаємини на півдні 

України ХVІІІ-ХХ століття”  (1999), “Джерела з історії ярмарок 

Південної України останньої чверті XVIII – першої половини XIX 

століття” (2000), “Південна Україна останньої чверті ХVІІІ століття: 

Аналіз джерел” (2000) та ін.).  

Нагороди: “За розвиток Запорізького краю” (2004 р.), “Заслужений 

працівник освіти України” (2008 р.), “За розвиток Запорізького краю” 

(2008 р.), “За особистий внесок у розвиток міста Запоріжжя” (2010 р.). 

Офіційний науковий консультант трьох захищених докторських 

дисертацій, офіційний науковий керівник дванадцяти захищених 

кандидатських дисертацій.  
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педагогічного університету / Упорядники: В.М. Константінова, 

І.І. Лиман. – Т. 1-3. – К.: Освіта України, 2006-2008 // Музейний 

вісник. Науково-теоретичний щорічник. – Вип. 10. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2010. – С. 247-251. 

63. Рецензія: Зорин А.Л. Кормя двуглавого орла… Литература и 

государственная идеология в России в последней трети ХVIII – 

первой трети ХI века – М.: НЛО, 2001. – 416 с. // Київська 

старовина. – № 2 (342). – 2010. – С. 157-172. 

64. Риболовецькі промисли запорожців у Східному Приазов‘ї  // 

Січеславський альманах. Збірник наукових праць з історії 

українського козацтва. – Дніпропетровськ: НГУ, 2010. – Вип. 5. – 

С. 93-106. 

65. Сила, врівноважена інтелігентністю // У боях за історію (до 

50-річчя професора Анатолія Бойка) / Упорядники: Головко  Ю.І., 

Мільчев В.І., Молдавський Р.Л., Швайба Н.І. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2010. – С. 121-123.  

66. Фронтирний вимір межиріччя Дону й Кубані у візії Дмитра 

Сеня // Січеславський альманах. Збірник наукових праць з історії 

українського козацтва. – Дніпропетровськ: НГУ, 2010. – Вип. 5. – 

С. 121-132. 

67. Ф ронтирные элиты и проблема стабилизации границ 

Российской и Османской империй в первой трети XVIII в.: 

деятельность кубанского сераскера Бахты -Гирея  // Україна в 

Центрально-Східній Європі. – Вип. 9-10. – Київ: Інститут історії 

України НАНУ, 2010. – С. 193-226 (у співавторстві з Д.В. Сенєм). 

68. Храмове будівництво Петра Калнишевського // Народне 

мистецтво. – 2010. – № 1/2. – С. 54-60. 

2011 

69. О возможности рассмотрения институтов власти 

Запорожской Сечи как потестарных структур государства-

чифдом // Казачья государственность: исторические, правовые и 

культурные аспекты: Мат-лы межд. науч. конф. Сб. науч. статей / Под 

ред. А.В. Венкова. – Краснодар: Изд-во ЮИМ, 2011. – C. 53-60. 
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ІРІОГЛУ Юрій Олександрович (06.09.1982, м. Пологи 

Запорізької обл.) – кандидат історичних наук (2009 р.), старший 

викладач кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін Запорізького національного університету.  

У 2004 закінчив З НУ за спеціальністю “Історія”. З 2007 р. – 

асистент, а з 2010 року – старший викладач кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін Запорізького 

національного університету.  

Кандидатську дисертацію “Усні наративи як джерело з історії 

болгарського населення Північного Приазов’я ХХ століття” захистив 

у 2009 р.  

Член Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького, 

Української Асоціації Усної Історії.  

Сфера наукових інтересів: джерелознавство, історіографія, 

історична регіоналістика, усна історія.  

Науковий редактор шостого тому археографічного видання “Усна 

істор ія Степової України” (2009).  

E-mail: irioglu-2006@yandex.ru 

 

Перелік публікацій Ю.О. Іріоглу 

2003 

1. Трансформації у традиційній культурі болгарського 

населення Північного Приазов‘я другої половини ХІХ ст. // 

Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної України 

Запорізького державного університету: Південна Україна ХVІІІ-ХІХ 

століття. – Вип. 7. – Запоріжжя : РА “Тандем-У”, 2003. – С. 264-265. 

2005 

2. Модернізаційні процеси в середовищі болгарського 

населення Північного Приазов‘я у 20-30-ті роки ХХ століття за 

матеріалами усної історії // Державна етнонаціональна політика: 

правовий та культурологічний аспекти в умовах Півдня України : зб. 

наук. праць VІ Всеукраїнської науково-практичної конференції 

(Запоріжжя, 6-8 жовтня 2005 р.) / Під заг. ред. М.В. Дєдкова. – 

Запоріжжя: Облдержадміністрація, ЗНТУ, 2005. – С. 95-99. 

2006 

3. Світоглядні імперативи старшої  вікової групи болгарського 

населення Буджаку та Таврії за усними історіями // Наукові 

записки. Збірник праць молодих вчених та аспірантів. – Т. 13. – К., 

2006. – С. 476-483. 
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4. Соціально-психологічні аспекти усної історії // Наукові 

записки. Збірник праць молодих вчених та аспірантів. – Т. 12. – К., 

2006. – С. 339-350. 

5. Усні історії як джерело дослідження соціальної та гендерної 

історії болгар Північного Приазов‘я першої половини ХХ 

століття // Българите в Северното Причерноморие. Изследования и  

материали. – Великотърнавский университет “Св. Кирил и Методий”, 

2006. – Т. 9. – С. 321-327. 

2008 

6. Друга світова війна в усних історіях болгар Північного 

Приазов‘я // Схід/Захід: Іст.-культ. зб. / Схід. Ін-т українознавства 

ім. Ковальських та ін.; Редкол.: В.В. Кравченко та ін. – Х.: Майдан, 

1998. – Вип. 11-12: Спец. Вид.: Усна історія в сучасних соціально-

гуманітарних студіях: теорія і практика досліджень / За ред. 

В. Кравченка, Г. Грінченко. – Х.: ТОВ “НТМТ”, 2008. – С. 224-235. 

7. Організація усноісторичного інтерв‘ю // Усна історія: теорія 

та практика / Упорядники А. Бойко, С. Білівненко, Ю. Головко та 

інші. – Запоріжжя: Тандем-У, 2008. – С. 8-15. 

8. Усна історія: становлення, проблеми, концепції // Усна 

істор ія Степової України / Запорізький край. – Запоріжжя : АА 

Тандем, 2008. – Т. 1. – С. 74-94. 

9. ―Усні історії‖ таврійських болгар як джерело дослідження 

голодоморів 1932-1933 та 1946-1947 років // Голодомор 1932-1933: 

запорізький вимір. – Запоріжжя: Просвіта, 2008. – С. 208-230 (у 

співавторстві з В.І. Мільчевим). 

2009 

10. Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут усної історії Запорізького національного університету; 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Запорізьке обласне 

товариство охорони пам’яток історії та культури / Ред.: А. Бойко 

(голов. ред.), Ю. Іріоглу, В. Козирєв та ін. – Т. 6. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2009. – 464 с. 

2010 

11. Формування комплексу усних наративів у середовищі 

болгар Північного Приазов‘я // Матеріали ХІ Міжнародної наукової 

конференції “Болгарии Північного Причорномор’я”, 15-16 жовтня 

2010 р. – Мелітополь-Велико Тирново: Мелітопольський державний 

педагогічний університет ім. Богдана Хмельницького,  

Великотирнівський університет імені Св. Кирила і Мефодія , 2010. – 

С. 41-60. 
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КОЗИРЄВ Валерій Кирилович (5.02.1952, м. Барнаул 

Алтайського краю РРФСР) – кандидат історичних наук (2002 р.), 

голова Запорізької обласної організації Українського товариства 

охорони пам’яток істор ії та культури, директор культурного центру 

“Хортиця”. 

З 1972 по 1976 р. навчався на історичному факультеті Запорізького 

державного педагогічного інституту, після закінчення якого отримав 

спеціальність “Вчитель історії та суспільствознавства”. 

З 1976 по 1990 р. працював на комсомольській та партійній 

роботі – секретар райкому, секретар міськкому комсомолу, інструктор 

обкому компартії України, заввідділом пропаганди Запорізького 

міськкому компартії України.  

З грудня 1990 р. очолює культурний центр “Хортиця”. Організує 

проекти, що сприяють відродженню історичних, патр іотичних, 

культурних традицій запорозького козацтва, затвердження в 

суспільстві пр іоритету загальнолюдських цінностей, розширення 

сфери духовного спілкування між людьми, затвердження здорового 

образу життя і задоволення культурних потреб громадян. Зокрема, 

йому належать організація в 1991 р. фольклорно-етнографічного 

кінного театру “Запорозькі козаки”, в 1994 р. – благодійного  фонду 

підтримки працівників карного розшуку; в 1997 р. – благодійного 

фонду “Допомога”; благодійного фонду “Сподівання”. 

Один із ініціаторів створення Запорізького наукового товариства 

імені Я. Новицького.  

Ініціатор реалізації Національних проектів “Запорозька чайка” та 

“Бригантина” (головною метою яких є підняття та збереження 

історичних реліквій – стародавніх козацьких суден першої половини 

XVIII століття). У 2000 р. – один з ініціаторів та спонсор 

встановлення пам’ятника О.С.  Пушкіну у м. Запоріжжі. У жовтні 

2000 р. стає засновником та головою громадської організації 

випускників ЗНУ “Інтелект”. У 2001 р. – спонсор встановлення на 

будівлі Запорізького державного університету меморіальної дошки 

громадському і політичному діячеві, герою соціалістичної праці, 

ініціатору створення університету в Запоріжжі М.М. Всеволожському. 

У 2003 р. створив у рідному селі Широке Василевського району 

народний музей; у 2004 р. відтворив у с. Широке народну бібліотеку. 

З 2011 р. – телеведучий програми “Так склалося історично?” 

Запорізької обласної державній телерадіокомпанії.  

Кандидатську дисертацію “Запорозька спадщина на півдні України 

останньої чверті ХVІІІ – початку ХІХ ст.” захистив у 2002 р . 

Почесний доктор Запорізького національного університету . 
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Заступник голови  правління  Запорізького наукового товариства 

ім. Я. Новицького. Член Вченої ради Українського інституту 

національної пам’яті. Член Запорізького обласного відділення  

Всеукраїнської громадської організації “Спілка археологів України”. 

Член редакційних колегій сер ійних видань “Запорозька 

спадщина”, “Старожитності Південної України”, “Забуті щоденники”, 

“Вознесенські старожитності”, багатотомників “Новицький Я. Твори 

у 5-ти томах”, “Усна історія Степової України”. 

 

Перелік публікацій В.К. Козирєва 

1997 

1. Проблеми дослідження запорозької спадщини на півдні 

України // Запорозьке козацтво в пам’ятках історії та культури. 

Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (Запоріжжя, 

2-4 жовтня 1997 р.). – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1997. – С. 5-6. 

1998 

2. Запорозька традиція в історичному розвитку Південної 

України останньої чверті XVIII століття // Наукові доповіді 

студентів та аспірантів кафедри історії України ЗДУ. – Вип. 4. – 

Запоріжжя, 1998. – С. 33-35. 

3. Очерки истории Васильевки. – Запорожье: РА “Тандем-У”, 

1998. – 170 с. (в соавторстве с А. Кучеренко). 

1999 

4. Запорозька спадщина в адміністративному устрої Південної 

України кінця XVIII століття // Наукові праці історичного 

факультету Запорізького державного університету. – Випуск VII. – 

Запоріжжя, 1999. – С. 116-119. 

5. Матеріали до історії адміністративного устрою Південної 

України (друга половина XVIII – перша половина ХІХ століття) / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського – 

Запорізьке відділення / Ред.: А. Бойко (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 

1999. – 529 с. – (Джерела з історії Південної України;  Т. 1). 

2000 

6. Запорожская верфь // Записки науково-дослідної лабораторії 

істор ії Південної України ЗДУ: Південна Україна XVIII-ХІХ 

століття. – Вип. 5. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2000. – С. 202-205 

(співавтор – В. Шовкун). 

2001 

7. Записки В. Зуєва про рибні промисли запорозьких козаків // 

Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної України 
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ЗДУ: Південна Україна XVIII-XIX століття. – Випуск 6. – Запоріжжя, 

2001. – С. 172-185. 

8. Запорозька спадщина на півдні України останньої чверті 

ХVІІІ – початку ХІХ ст.: Автореферат дисертації на здобуття 

наукового ступеня кандидата історичних наук зі спеціальності 

07.00.01 – Історія України. – Запоріжжя, 2001. – 20 с. 

9. Традиції рибальства запорозького козацтва на півдні 

України в останній чверті XVIII століття // Наукові записки 

аспірантів та молодих вчених. – Том 7. – Київ, 2001. – С. 102-107. 

2002 

10. Південна Україна у внутрішній політиці  Російської імперії 

та CРCР (XVIII-XX століття) / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізька 

філія / Ред.: А.В.  Бойко (голов. ред.) та ін. – Запоріжжя, 2002. – 

372 с. – (Джерела з історії Південної України; Т. 2). 

2005 

11. Адміністративний устрій Південної України (середина 

XVIII – перша половина ХІХ століття) / Упорядники: А.  Бойко, 

В. Козирєв, В. Мільчев, І. Савченко, Н. Сурева / Передмова: 

І. Савченко // Джерела з історії Південної України. Том 1. Видання  

2-е, виправлене і доповнене. – Запоріжжя: Тандем-У, 2005. – 

528 с. + XLI с. 

2006 

12. Запорізька спадщина Південної України останньої чверті 

XVIII – початку ХІХ століття / Запорізьке наукове  товариство ім. 

Я. Новицького; Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке відділення; 

Східний інститут українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія; 

Культурний центр “Хортиця” / Відповідальний редактор Бойко А.В. – 

Запоріжжя, 2006. – 417 с. 

2008 

13. Без минулого немає майбутнього, а сьогодення виглядає 

безглуздим фарсом // Усна історія Степової України / НАН України; 

Запорізька обласна рада; Запорізька обласна адміністрація; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут усної історії Запорізького національного університету; 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут усної 
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6. Запорозька кіннота в російсько-турецький війні 1735-1739 

років // Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної 
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Вип. 3. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 59-65.  

16. Українська ландміліція (1713-1769) // Вісник Запорізького 
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5. Єдиновір‘я на Півдні України як компроміс між офіційною 

православною церквою та старообрядництвом (остання чверть 

XVIII – середина ХІХ ст.) // Південь України: етноісторичний, 
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джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних 

дисциплін. – Запоріжжя, 2010. – С. 19-22. 

5. Ордери Г.О. Потьомкіна 1775-1776 років як джерело 

дослідження заселення Степової України // Збірник матеріалів 

університетської науково-практичної конференції студентів та 

молодих вчених “Молода наука – 2010”, 7-9 квітня 2010 року. – 

Запоріжжя, 2010. – С. 96-97. 

2011 

6. ―Дело об отводе шведским крестьянам 6330 десятин 1781 

года‖ як джерело з історичної демографії Степової України // 

Матеріали Міжнародної науково-теоретичної конференції 

“Вдосконалення методології соціального пізнання, змісту та методики 
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викладання філософських дисциплін на гуманітарних факультетах 

ВНЗ” 21-22 квітня 2011 року. – К.- Запоріжжя , 2011. – С.71-72. 

7. Історіографічна традиція дослідження населення Степової 

України останньої чверті XVIII століття // Наукові праці студентів 

кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних 

дисциплін. – Запоріжжя, 2011. – С. 9-12. 
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БУЧНА Анастасія Сергіївна (21.05.1983, м. Бердянськ). 

У 2005 році закінчила Бердянський державний педагогічний 

університет за спеціальністю “Історія”, вступила до аспірантури 

кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальніх історичних 

дисціплін  Запорізького національного університету.  

Заступник головного редактора суспільно-політичної газети 

“Бердянські відомості”. 

Працює над дисертацією “Секта духоборів на півдні України у 

другій половині ХVІІІ – першій половині ХІХ століття”.  

Член Бердянського осередку Запорізького наукового товариства 

ім. Я. Новицького. 

Сфера наукових інтересів: історія духоборства, духовних християн 

та інших релігійних сект на півдні України, м іжконфесійні відносини 

у другій половині ХVІІІ – першій половині ХІХ століття. 

 

Перелік публікацій А.С. Бучної  

2004 

1. Освіта на півдні України в др. пол. ХІХ – пер. пол. ХХ ст. в 

кількісних вимірах. Внесок органів земського самоврядування в 

розвиток освіти в Бердянському повіті // Історичні і політологічні 

дослідження. Видання Донецького національного університету. – 

Донецьк: Видавництво ДНУ, 2004. – С. 192-197. 

2005 

2. The public education in the south of Ukraine at the end of XIX & 

at the beginning of the XX centuries // Międzynarodowe Seminarium 

Kol naukowych. Olsztyn, 6-7 maja. – Olsztyn, 2005. – P. 143-145. 

2006 

3. Історія секти духоборів в дослідженнях Ореста Новицького // 

Наукові записки. Збірник праць молодих вчених та аспірантів. – К., 

2006. – Т. 13. – С. 383-395. 

2007 

4. Взаємовідносини секти духоборів із представниками інших 

релігійних конфесій півдня України та їхній вплив на 

формування віровчення та соціально-господарче життя 

духоборської громади // Державна етнонаціональна політика: 

правовий та культурологічний аспекти в умовах Півдня України. 

Матеріали науково-практичної конференції. 4-6 жовтня 2007 р. – 

Запоріжжя, 2007. – Секція 2. – С. 56-69. 

5. Doukhobor Interfai th Relations in Southern Ukraine, Late 18th 

and Early 19th Century // Doukhobor Geneology. – Grand Forks, 

Canada, 2007. 
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ДЕРМАН Ірина Петрівна (23.04.1984, с. Обіточне Чернігівського 

району Запорізької області) – асистент кафедри історії України 

Бердянського державного педагогічного університету.  

У 2007 р. закінчила соціально-гуманітарний факультет 

Бердянського державного педагогічного університету за 

спеціальністю “Педагогіка і методика середньої освіти. Історія”, 

здобула ступінь магістра та кваліф ікацію викладача історії вищого 

навчального закладу.  

У 2006 р. – старший лаборант кафедри всесвітньої історії та 

правознавства Бердянського державного педагогічного університету. 

У 2007-2008 рр. – викладач всесвітньої історії та правознавства ВСП 

“Бердянський коледж Таврійського державного агротехнологічного 

університету”. З 2008 р. – асистент кафедри історії України 

Бердянського державного педагогічного університету.  

У 2008 р. вступила до аспірантури при Бердянському державному 

педагогічному університеті за спеціальністю 07.00.01 – історія 

України. 

Працює над кандидатською дисертацією “Духовне життя 

населення Північного Приазов’я в 20-ті – на початку 40-х рр. ХХ 

століття”. 

Сфера наукових інтересів : історична регіоналістика, усна історія.  

Автор 11 наукових публікацій.  

E-mail: derman_irina@mail.ru  

 

Перелік публікацій І.П. Дерман 

2007 

1. Джерела з історії Бердянської чоловічої гімназії останньої 

третини ХІХ – початку ХХ століття у фондах губернських 

установ  // Збірник тез наукових доповідей студентів Бердянського 

державного педагогічного університету на днях науки 18 травня 2007 

року. – Том 2. Гуманітарні науки. – Бердянськ: БДПУ, 2007. – С. 70-

71. 

2. Інформативні можливості документів Державного архіву в 

Автономній Республіці Крим щодо взаємодії Бердянської міської 

думи з чоловічою гімназією // Бердянська чоловіча гімназія (1901-

1919 роки) / Упорядники: І.І.  Лиман, В.М. Константінова // Матеріали 

з історії Бердянського державного педагогічного університету. 

Том ІІ. – К.: Освіта України, 2007. – С. 15-19.  

2009 

3. Інформативні можливості джерел з історії духовного та 

повсякденного життя населення Північного Приазов‘я в  
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20-30-х рр. XX століття (на прикладі с. Єлисеївка Приморського 

району Запорізької області) // Наукові праці історичного факультету 

Запорізького національного університету. – Запоріжжя: Просвіта, 

2009. – Вип. ХХV. – С. 221-224. 

4. Комплексное исследование истории высшего учебного 

заведения  // Актуальные проблемы и перспективы современного 

гуманитарного знания: материалы международной научно -

практической конференции (Невинномысск, 26 марта 2009 года) / отв. 

ред. С.Н. Артемов, О.Н. Палиева; НГГТИ. – Ставрополь: Литера, 

2009. – С. 132-135. 

5. Опитування. Дузенко Василь Сафронович, 1926 р. н., 

с. Обіточне Чернігівського району Запорізько ї області (9 січня  

2009 р.) // Усна історія Голодомору 1932-1933 років у Північному 

Приазов’ї: матер іали історико-археографічних експедицій / 

Упорядник: В.М.  Константінова. – Запоріжжя: АА Тандем, 2009. – 

С. 231-235. 

6. Опитування. Кириченко Галина Михайлівна, 1930 р. н., 

м. Бердянськ Запорізької області (29 квітня 2009 р.) // Бердянський 

інститут соціального виховання. Педагогічний інститут. 

Учительський інститут (1932-1953 роки) / Упорядники: І.І. Лиман, 

В.М. Константінова // Матер іали з історії Бердянського державного 

педагогічного університету. Том ІV. – К.: Освіта України, 2009. – 

С. 527-533.  

7. Опитування. Кулик Олександра Григорівна, 1918 р. н., 

с. Обіточне Чернігівського району Запорізько ї області (5 січня  

2009 р.) // Усна історія Голодомору 1932-1933 років у Північному 

Приазов’ї: матер іали історико-археографічних експедицій / 

Упорядник: В.М.  Константінова. – Запоріжжя: АА Тандем, 2009. – 

С. 228-231. 

2010 

8. Антирелигиозное воспитание детей в 20-40-ые годы ХХ века 

(на примере Северного Приазовья) // Духовно -нравственное 

воспитание и развитие: традиции и современность: Сборник 

материалов Международной научно-практической конференции. – 

Иваново: АУ “Институт развития образования Ивановской области”, 

2010. – С. 61-63. 

9. Весільна та родильна обрядовість українського та 

болгарського населення Південної України в 20 – на початку  

40-х рр. ХХ ст. (на матеріалах усної історії ) // Наукові праці 

історичного факультету Запорізького національного університету. – 

Запоріжжя: ЗНУ, 2010. – Вип. ХХVІІІ. – С. 231-233. 
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2011 

10. Культурно-освітня робота серед населення Північного 

Приазов‘я в 20-ті – на початку 40-х років ХХ століття // Матеріали 

Четверто ї Міжнародної наукової конференції “Актуальні питання 

вітчизняної, світово ї історії та історичної науки: пошуки, роздуми, 

знахідки”. Луганськ, 20-21 квітня 2011 р. – Луганськ, 2011. – С. 42-43. 

11. Право на свободу совісті в СРСР (20-ті – початок 40-х років 

ХХ століття) // Права людини в контексті Загальної декларації прав 

людини. Випуск ІІІ / За ред. І.В.  Алєксєєнко, В.А. Папанової. – 

Донецьк: Державне видавництво “Донбас”, 2011. – С. 79-86. 
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КОРОЛЕВСЬКА Юлія Юріївна (17.01.1987, м. Бердянськ) – 

асистент кафедри історії України Бердянського державного 

педагогічного університету.  

У 2010 р. закінчила БДПУ, здобула ступінь магістра та 

кваліфікацію викладача історії вищого навчального закладу. З 

2010 р. – аспірантка кафедри історії України Бердянського 

державного педагогічного університету.  

Працює над кандидатською дисертацією “Гендерний аспект 

урбанізації на півдні України (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.)”. 

Сфера наукових інтересів: історична статистика, гендерні 

відносини, історія жіноцтва на півдні України у другій половині ХІХ – 

на початку ХХ ст.  

Автор 13 наукових публікацій.  

Учасниця ReSET “Гендер, сексуальність та влада” (2011-2014 рр.).  

E-mail: korolevskaja_ju@ukr.net 

 

Перелік публікацій Ю.Ю. Королевської  

2008 

1. Використання педагогічних ідей Яна Амоса Коменського в 

умовах гуманізації сучасної школи // Збірник тез наукових 

доповідей студентів БДПУ на днях науки 15 травня 2008 р. – Т. 1. 

Педагогічні науки. – Бердянськ: БДПУ, 2008. – С. 9-10. 

2. Культура міжособистісних стосунків у Давній Греції // 

Збірник тез наукових доповідей студентів БДПУ на днях науки 15 

травня 2008 р. – Т. 2. Гуманітарні науки. – Бердянськ: БДПУ, 2008. – 

С. 51-52. 

3. Развитие педагогических идей Яна Амоса Коменского в 

современной школе  // Вестник студенческого научного общества 

2008-6 [Текст]: Материалы 63-й студенческой конференции / под 

науч. ред. М.В. Новикова. – Ярославль: Изд-во ЯГПУ 

им. К.Д. Ушинского, 2008. – С. 230-232. 

2009 

4. Копенгагенские критерии членства в Европейском Союзе  

для стран Центральной и Восточной Европы // Международный 

сборник научных трудов по итогам научно-исследовательской работы 

за 2008-2009 гг. – Невинномысск: ГОУ ВПО “Невинномысский 

государственный гуманитарно-технический институт”, 2009. – С. 109-

110. 

5. Право дитини на сім‘ю // Права людини в контексті Загальної 

декларації прав людини. Матеріали міжвузівської наукової 

конференції 10 грудня 2008 року / За ред. к.і.н., проф. Папанової В.А., 
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к.і.н., доц. Захарченко Т.К. – Бердянськ-Донецьк: Норд-Прес, 2009. – 

С. 71-75. 

6. Развитие европейских интеграционных процессов в 

условиях глобализации // Вестник студенческого научного общества 

2009-7 [Текст]: Материалы 64-й студенческой конференции / под 

науч. ред. М.В. Новикова. – Ярославль: Изд-во ЯГПУ 

им. К.Д. Ушинского, 2009. – С. 308-311. 

7. Реалізація євроінтеграційної стратегії країнами Центральної 

Європи (1991-2004 рр.) // Збірник тез наукових доповідей студентів 

БДПУ на днях науки 21 травня 2009 р. – Т. 2. Гуманітарні науки. – 

Бердянськ: БДПУ, 2009. – С. 64-65. 

2010 

8. Всезагальний перепис 1897 року як джерело вивчення 

населення Південної України // Zeszyty Historyczne Semper Fidelis. – 

Studenckie Kolo Naukowe Semper Fidelis, 2010. – 1(3). – S. 65-86. 

9. Неоязичництво як феномен української культури 

ХХ століття // Збірник тез наукових доповідей студентів 

Бердянського державного педагогічного університету на днях науки 

13 травня 2010 року. – Том. 2. Гуманітарні науки. – Бердянськ: БДПУ, 

2010. – С. 32-33. 

10. Рівень освіченості населення Бердянська кінця ХІХ 

століття за даними всеросійського перепису 1897 року // Збірник 

тез наукових доповідей студентів Бердянського державного 

педагогічного університету на днях науки 13 травня 2010 року. – Том. 

2. Гуманітарні науки. – Бердянськ: БДПУ, 2010. – С. 70-72. 

2011 

11. Міське населення Південної України кінця ХІХ ст.: 

гендерний аспект // Матеріали Четверто ї Міжнародної наукової 

конференції “Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії 

науки: пошуки, роздуми, знахідки”. Луганськ, 20-21 квітня 2011 р. – 

Луганськ, 2011. – С.79-80. 

12. Регуляція шлюбно-сімейних відносин на півдні України 

(друга половина ХІХ – початок ХХ ст.): гендерний аспект // Права 

людини в контексті Загальної декларації прав людини. Випуск ІІІ / За 

ред. І.В. Алєксєєнко, В.А. Папанової. – Донецьк: Державне 

видавництво “Донбас”, 2011. – С. 158-163. 

13. Специфіка етнічного складу населення міст Таврійської 

губернії кінця ХІХ ст.: гендерний аспект // Матеріали сьомої 

Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції “Науковий 

потенціал 2011”, 21-23 березня 2011 року. – Частина 2. – Київ, 2011. – 

С. 18-21. 



Наукова школа професора А.В. Бойка: 326 

МОРДОВСЬКОЙ Михайло Михайлович (13.01.1983, м. 

Запоріжжя) – здобувач кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін ЗНУ, заступник директора з 

наукової роботи Запорізького обласного краєзнавчого музею.  

У 2007 р. закінчив ЗНУ за спеціальністю “Історія”. У 2006-

2007 рр. – старший лаборант науково-дослідного сектору ЗНУ. У 

2007 р. прийнятий на посаду старшого наукового співробітника 

Запорізького обласного краєзнавчого музею, у 2011 р. переведений на 

посаду заступника директора музею з наукової роботи.  

Працює над кандидатською дисертацією “Дніпровське 

судноплавство Степової України в останній чверті XVIII ст.”.  

Сфера наукових інтересів: історія вітчизняного судноплавства, 

історична картографія, історична географія.  

Автор 9 наукових публікацій.  

E-mail: mordovskoj@meta.ua 

 

Перелік публікацій М.М. Мордовського 

2007 

1. Стародавні човни з колекцій українських музеїв // Музейний 

вісник. Науково-теоретичний щорічник. – Вип. 7. – Запоріжжя, 2007. – 

С. 64-67. 

2008 

2. Дніпро в господарському житті Степової України в останній 

чверті XVIII ст. // Музейний вісник. Науково-теоретичний 

щорічник. – Вип. 8. – Запоріжжя, 2008. – С. 96-105. 

3. Туризм і відпочинок // Запорізька область: природа, історія, 

архітектура, культура: Ілюстрована енциклопедія. – Запоріжжя: Дике 

Поле, 2008. – С. 366-385. 

2009 

4. Безпека руху Дніпровськими порогами в останній чверті 

XVIII століття // Музейний вісник. Науково-теоретичний щорічник. – 

Вип. 9. – Запоріжжя, 2009. – С. 112-121. 

5. Безпека руху на Дніпровському водному шляху в останній 

чверті XVIII століття // Наукові праці історичного факультету 

Запорізького національного університету. – Запоріжжя: Просвіта, 

2009. – Вип. ХХVІ. – С. 236-241. 

2010 

6. Запорізька область: туристична карта-схема. – Запоріжжя: 

АА Тандем, 2010.  
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7. Любитівський човен – унікальна пам‘ятка судноплавства // 

Археологія. – 2010. – № 4. – С. 97-100 (у співавторстві з 

Г.І. Шаповаловим). 

8. Нижня течія Дніпра на друкованих картах XVI-XVIII ст. // 

Музейний вісник. Науково-теоретичний щорічник. – Вип. 10. – 

Запоріжжя, 2010. – С. 91-114. 

9. Российские и украинские исследователи конца ХІХ – начала 

ХХ в. // Украинистика в России: история, состояние, тенденции 

развития: материалы Международной научно-практической 

конференции (г. Москва, 11-12 ноября 2009 г.) / Под общ. ред. 

А.А. Скрипник. – Киев-Москва-Уфа: Изд-во Уфимского филиала 

МГГУ им. М.А. Шолохова, 2010. – С. 90-92. 

 



Наукова школа професора А.В. Бойка: 328 

ОЛЕНЕНКО Анна Геннадіївна (29.04.1985, м. Кам’янка-

Дніпровська Запорізької обл.) – аспірантка кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін Запорізького 

національного університету.  

У 2007 р. закінчила історичний факультет ЗНУ за спеціальністю 

“Архівознавство” та вступила до аспірантури. 2007-2008 рр. – 

асистент кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін ЗНУ. З 2007 р. – науковий співробітник 

архівного відділу Наукової бібліотеки ЗНУ.  

Працює над кандидатською дисертацією “Азовська губернська 

канцеляр ія: джерелознавчий аспект”.  

Сфера наукових інтересів: історія Південної України, історична 

регіоналістика, історія державних установ, архівування джерел усної 

істор ії. 

Автор 8 наукових публікацій.  

E-mail: o lenenkoag@ukr.net  

olenenko@mail.ru  

 

Перелік публікацій А.Г. Олененко 

2008 

1. Тема голоду в сприйнятті оповідачів с.  Більманка 

Куйбишевського району Запорізької області // Матеріали 

Всеукраїнської наукової конференції “Усна історія у науковому 

дослідженні”. Запоріжжя, 23-24 травня 2008 року. – Запоріжжя, 

2008. – С. 98-102. 

2009 

2. Археографічні публікації документів Азовської губернської 

канцелярії // Музейний вісник. Науково-теоретичний щорічник. – 

Вип. 9. – Запоріжжя, 2009. – С. 121-132. 

3. Використання документів Азовської губернської канцелярії 

у дослідженні  історії Південної України // Наукові праці 

історичного факультету ЗНУ. – Запоріжжя, 2009. – Вип. XXVII. – 

С. 323-331. 

4. Історія формування кордонів Азовської губернії (1775-1776) 

за матеріалами опублікованих джерел // Волинські історичні 

записки. – Т. 2. – Житомир, 2009. – С. 173-179. 

5. Нереалізований проект заснування військового училища у 

Катеринославі // Історія і культура Подніпров’я. Невідомі та 

маловідомі сторінки: Науковий щорічник. – Дніпропетровськ: НГУ, 

2009. – Вип. 6. – С. 110-116. 

mailto:olenenkoag@ukr.net
mailto:olenenko@mail.ru
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6. Організація поштової служби в Азовській губернії  // Наукові 

записки. Збірник праць молодих вчених та аспірантів . – Т. 18. – К., 

2009. – С. 30-39. 

7. Ордери Г.О. Потьомкіна як джерело до історії Азовської 

губернської канцелярії (археографічний аналіз) // Матеріали ІІІ та 

IV Міжнародної конференції молодих науковців “Історична наука на 

початку ХХІ століття: проблеми, минуле, сучасність, перспективи”. – 

Херсон, 2009. – С. 149-151. 

8. Уніфікація військових звань козаків після зруйнування 

Запорозької Січі (на матеріалах Азовської губернської 

канцелярії ) // Наукові праці історичного факультету ЗНУ. – 

Запоріжжя, 2009. – Вип. XXVIII. – С. 114-117. 



Наукова школа професора А.В. Бойка: 330 

ПАНКЄЄВ Олександр Сергійович (01.09.1984, м. Запоріжжя) – 

науковий співробітник Відділу джерел княжої та козацької доби 

Інституту української археографії та джерелознавства ім. 

М.С. Грушевського НАН України.  

У 2007 р. закінчив історичний факультет Запорізького 

національного університету за спеціальністю “Архівознавство” та 

вступив до аспірантури Інституту української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України.  

Після закінчення аспірантури у 2010 р . прийнятий на посаду 

молодшого наукового співробітника до Відділу пам’яток духовної 

культури Інституту. З 2011 р. – науковий співробітник Відділу джерел 

княжої та козацької доби Інституту.  

Працює над кандидатською дисертацією “Джерела з історії 

губернського та повітового чиновництва Південної України другої 

полонини XVIII століття”. 

Сфера наукових інтересів: історія Південної України, історія 

державного устрою, усна історія.  

Автор 7 наукових публікацій.  

E-mail: pankeev-as@ukr.net  

 

Перелік публікацій О.С. Панкєєва 

2008 

1. Образ німецького солдата очима дитини (за матеріалами 

археографічних експедицій ЗНТН) // Усна історія в науковому 

дослідженні. Матеріали Всеукраїнської наукової конференції. 

Запоріжжя, 23-24 травня 2008 року. – Запоріжжя: Тандем-У, 2008. – 

С. 103-105.  

2009 

2. Бібліографія праць до 60-річчя від дня народження о. 

Мицика. – Київ-Запоріжжя, 2009. – 128 с. (співупорядник, разом із 

Т. Петрушевою, І. Тарасенко, В. Брехуненком).  

3. Етапи становлення губернського та повітового устрою на 

півдні України у другій половині XVIII століття // Матер іали 

Міжнародної конференції молодих науковців “Історична наука на 

початку ХХІ століття: проблеми, минуле, сучасність, перспективи”. – 

Херсон, 2009. – С. 100-103.  

4. Козацький фактор у діяльності губернського та повітового 

чиновництва Південної України у другій половині XVIII 

століття // Праці історичного факультету Запорізького національного 

університету. Матеріали конференції: “Військо Запорозьке як символ 

mailto:pankeev-as@ukr.net
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свободи та незалежності”. 16-17 жовтня 2009 р. – Запоріжжя, 2009. – 

Т XVI. – С. 219-221.  

5. Чиновництво Південної України останньої чверті XVIII – 

другої половини ХІХ століття у спадку Я.П.  Новицького // Наукові 

записки. Збірник праць молодих вчених та аспірантів . – Т. 18. – К., 

2009. – С. 102-109.  

6. The historians of Southern Ukraine of the second part of the 18
th

 

century during the Soviet Union // The Materials of Warsaw East 

European Conference. July 15-17, 2009. – Warsaw, 2009. – P. 35. 

2010 

7. ―Установлення земських розпоряджень Азовського 

намісництва‖ як джерело з історії чиновництва Південної 

України останньої половині XVIII століття // Актуальні проблеми 

вітчизняної та світової історії: зб. наук. статей учасників Третіх 

драгоманівських чит. молодих істориків, Київ, 12 березня 2010 р. – 

Київ, 2010. – С. 385-390.  



Наукова школа професора А.В. Бойка: 332 

ПАШНЕНКО Олександр Миколайович  (12.02.1985, 

м. Запоріжжя) – аспірант кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін Запорізького національного 

університету.  

У 2007 р. закінчив історичний факультет ЗНУ за спеціальністю 

“Архівознавство” та вступив до аспірантури.  

Працює над кандидатською дисертацією “Історико-краєзнавчі 

експедиції на Півдні України в 1922-1991 роках”.  

Сфера наукових інтересів: історія Південної України, історична 

регіоналістика, етнографія Півдня України, усна історія.  

Автор 6 наукових публікацій.  

E-mail: pashnenkoan@mail.ru  
 

Перелік публікацій О.М.  Пашненка 

2008 

1. Методика опитування населення під час проведення 

історико-краєзнавчих експедицій в 50-60-ті  роки ХХ ст. // Наукові 

праці історичного факультету ЗНУ. – Запоріжжя, 2008. – Вип. XXII. – 

С. 253-256. 

2009 

2. Методика проведення історико-краєзнавчих експедицій на 

Півдні України Інститутом етнографії АН СРСР у 50-60-ті рр. 

ХХ ст. // Історія і культура Подніпров’я. Невідомі та маловідомі 

сторінки: Науковий щорічник. – Дніпропетровськ: НГУ, 2009. – 

Вип. 6. – С. 203-209. 

3. Основні методи збору етнографічних матеріалів при 

проведенні історико-краєзнавчих експедицій на Півдні України // 

Матеріали ІІІ та IV Міжнародної конференції молодих науковців 

“Історична наука на початку ХХІ століття: проблеми, минуле, 

сучасність, перспективи”. – Херсон, 2009. – С. 108-110. 

4. Південноукраїнські матеріали з фольклору та етнографії у 

звітах Інституту етнографії АН СРСР (1940-1960-ті рр.) // Наукові 

праці історичного факультету ЗНУ. – Запоріжжя, 2009. – 

Вип. XXVII. – С. 383-387. 

2010 

5. Історико-краєзнавчі осередки Південної України в 20-30-х 

роках ХХ століття // Збірник матер іалів університетської науково-

практичної конференції студентів та молодих вчених “Молода наука – 

2010”, 7-9 квітня 2010 року. – Запоріжжя, 2010. – С. 255-257. 

6. Я.П. Новицький як видатний збирач народної пам‘яті 

Запорізького краю // Гуманітарний журнал. – № 3-4. – 

Дніпропетровськ, 2010. – С. 113-119. 

mailto:pashnenkoan@mail.ru
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ПЕТРОВА Катерина Анатоліївна (13.12.1986, м. Токмак) – 

аспірантка кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін ЗНУ.  

У 2009 році закінчила ЗНУ за спеціальністю “Архівознавство” та 

вступила до аспірантури.  

Працює над кандидатською дисертацією “Джерела з історії 

благодійності на півдні України другої половини ХІХ – початку 

ХХ ст.”. 

Сфера наукових інтересів: історія благодійності, історія періодики, 

усна історія. 

E-mail: petrowa_katerina@ukr.net  

 

Перелік публікацій К.А. Петрової  

2010 

1. Доброчинна діяльність менонітів на півдні України початку 

ХХ століття // Збірник матеріалів університетської науково-

практичної конференції студентів та молодих вчених “Молода наука – 

2010”, 7-9 квітня 2010 року. – Запоріжжя, 2010. – С. 257-259. 

2. Проблема мотивації благодійності в Російській імперії в 

сучасній історіографії // Наукові праці історичного факультету 

ЗНУ. – Запоріжжя, 2010. – Вип. ХХІХ. – С. 290-294. 

2011 

3. Благодійне товариство в ім‘я Покрови Пресвятої Богородиці 

в м. Олександрівську Катеринославської губернії  // Збірник 

наукових праць студентів, аспірантів і молодих вчених “Молода 

наука – 2011”. – Т. V. – Запоріжжя, 2011. – С. 140-144. 



Наукова школа професора А.В. Бойка: 334 

СИГИДА Галина Анатоліївна (26.02.1965, м. Макіївка  Донецької 

обл.) – старший викладач кафедри українознавства Запорізького 

національного технічного університету. 

У 1989 р. закінчила Воронезький державний університет за 

спеціальністю “Історія”. У 1992 р. переїхала до Запоріжжя і у вересні 

1994 р. розпочала викладацьку роботу на кафедрі історії України 

Запорізького державного медичного університету на посаді асистента. 

Того ж року вступила до аспірантури Запорізького державного 

технічного університету. Згодом перейшла на посаду асистента 

кафедри українознавства ЗДТУ.  

На початку наукових студій сфера інтересів була пов’язана з 

культурним розвитком українських земель у ХVIII столітті 

(історіографічний аспект), але після смерті першого наукового 

керівника доцента кафедри українознавства ЗДТУ Б.В. Гордєєва 

розпочався пошук нового напряму наукової діяльності. Згодом 

увійшла до кола науковців, що сформувалось навколо А.В. Бойка. З 

того часу сферою наукових інтересів ста ла соціально-економічна 

істор ія Південної України першої половини ХІХ століття (історія 

купецтва ). 

Працює над завершенням кандидатської дисертації “Купецтво 

Південної України першої половини ХІХ століття”. 

Член Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького.  

E-mail: sygyda@rambler.ru 
 

Перелік публікацій Г.А. Сигиди 

2000 

1. Запорізький український музично-драматичний театр на тлі 

соціальних реалій // Етнокультурні процеси на Півдні України в 

ХІХ-ХХ ст. Збірка наукових праць ІІІ Регіональної наукової 

конференції 14-15 вересня 2000 р. – Запоріжжя: ЗДТУ, 2000. – С. 93-

96 (у співавторстві з В.В. Кузьменко). 
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2001 

2. Роль купецтва в розвитку економіки Південної України 

упродовж ХІХ ст. // Державна етнонаціональна політика: правовий та 

культурологічний аспекти в умовах півдня України. Збірник наукових 

праць Всеукраїнської науково-практичної конференції 4-5 жовтня 

2001 року. – Запоріжжя: Облдержадміністрація, ЗНТУ; Сімферополь: 

Доля, 2001. – С. 38-41 (у співавторстві з В.П.  Катричем). 

2002 

3. Історія України. Навчальний посібник / Дєдков М.В., 

Іващенко Ю.В., Кладова  Г.Л. та ін. – Запоріжжя: Дике Поле, 2002. – 

232 с. (у співавторстві). 

2003 

4. Етнічний склад купецтва Південної України першої 

половини ХІХ століття // Державна етнонаціональна політика: 

правовий та культурологічний аспекти в умовах півдня України. 

Збірник наукових праць V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції 2-3 жовтня 2003 р. – Запоріжжя: Облдержадміністрація, 

ЗНТУ; Сімферополь: Доля, 2003. – С. 85-86.  

5. Ф ормування підприємницького середовища на півдні 

України у першій половині ХІХ ст.  // Записки науково-дослідної 

лабораторії історії Південної України Запорізького державного 

університету: Південна Україна ХVІІІ-ХІХ століття. – Вип. 7. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – С. 84-87.  

2005 

6. Роль зовнішньої політики Російської імперії в процесі 

формування купецтва Південної України в першій половині ХІХ 

ст. // Державна етнонаціональна політика: правовий та 

культурологічний аспекти в умовах Півдня України: зб. наук. праць 

VІ Всеукраїнської науково-практичної конференції (Запоріжжя, 6-8 

жовтня 2005 р.) / Під заг. ред. М.В.  Дєдкова. – Запоріжжя: 

Облдержадм іністрація, ЗНТУ, 2005. – С. 163- 166. 

2006 

7. Зовнішньополітичний фактор у процесі формування 

купецтва Південної України в першій половині ХІХ століття // 

Наукові праці історичного факультету Запорізького державного 

університету. – Запоріжжя, ЗНУ, 2006. – Вип. ХХ. – С. 72-74. 

2007 

8. Динаміка кількісного складу купецтва Південної України у 

першій чверті ХІХ століття // Наукові праці історичного факультету 

Запорізького державного університету. – Запоріжжя: Просвіта, 2007. – 

Вип. ХХІ. – С. 69-71.  
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2009 

9. Історія світової культури. Навчальний посібник / Під заг. 

ред. М.В. Дєдкова. – Запоріжжя: Дике Поле, 2009. – 376 с. (у 

співавторстві). 

2010 

10. Основні форми торговельної діяльності купецтва півдня 

України упродовж першої половини ХІХ століття // Наукові праці 

історичного факультету Запорізького державного університету. – 

Запоріжжя: ЗНУ, 2010. – Вип. ХХVIII. – С. 56- 60. 
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ТЕЛЮПА Сергій Олександрович (12.04.1988, м. Запоріжжя) – 

аспірант кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних 

історичних дисциплін Запорізького національного університету.  

У 2010 р. закінчив ЗНУ за спеціальністю “Історія” та вступив до 

аспірантури. 

Працює над кандидатською дисертацією “Джерела з історії 

розвитку чумацтва Південної України останньої чверті XVIII-ХІХ 

століття”. 

Член Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького. 

Сфера наукових інтересів: історія чумацтва, історія кустарних 

промислів населення Південної України.  

Автор 8 наукових публікацій, упорядник археографічного видання 

“Павло Рябков. Чумацтво”. 

E-mail: telyupa@rambler.ru  

 

Перелік публікацій С.О. Телюпи 

2008 

1. Проблема виокремлення усної історії в народознавчих 

записках дослідників XIX – початку ХХ століття (на прикладі 

записок Павла Рябкова) // Усна історія в науковому дослідженні. 

Матеріали Всеукраїнської наукової конференції. Запоріжжя, 23-24 

травня 2008 року. – Запоріжжя: Тандем-У, 2008. – С. 66-69. 

2010 

2. Значення чумацтва у соціокультурному процесі Південної 

України (історіографія проблеми) // Наукові праці студентів 

кафедри джерелознавства, історіографії та спеціальних історичних 

дисциплін. – Запоріжжя, 2010. – С. 111-112. 

3. Значення явища чумацтва у культурному процесі Південної 

України // Наукові праці історичного факультету Запорізького 

національного університету. – Запоріжжя: ЗНУ, 2010. – Вип. 

XXVIII. – С. 41-45. 

4. Народознавчі студії з історії Південної України П. Рябкова // 

Молода наука. Збірник праць аспірантів і студентів історичного 

факультету Запорізького національного університету. – Запоріжжя: 

ЗНУ, 2010. – Вип. 1. – С. 117-119. 

5. Павло Рябков. Чумацтво / Запорізьке наукове товариство ім. 

Я. Новицького; Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний університет / 

Упорядник С. Телюпа / Ред.: Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.), 

Брехуненко В. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2010. – 124 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 22). 

mailto:telyupa@rambler.ru
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6. Щоденники експедиції П.З. Рябкова 1910 р. як джерело до 

дослідження чумацтва в Південній Україні // Каразінські читання 

(історичні науки): Тези доповідей 63-ї Міжнародної наукової 

конференції (м. Харків, 23 квітня 2010 р.). – Х.: ХНУ імені 

В.Н. Каразіна, 2010. – С. 330-331. 

2011 

7. Значення чумацького промислу в житті населення Південної 

України кінця ХІХ – початку ХХ століття // Збірник наукових 

праць студентів, аспірантів і молодих вчених “Молода наука – 2010”: 

у 5 т. / Запорізький національний університет. – Запоріжжя: Просвіта, 

2011. – Т. 5. – С. 155-158.  

8. Роботи етнографів Південної України другої половини ХІХ – 

початку ХХ ст. як джерела для дослідження умов занепаду 

чумацького промислу // Каразінські читання (історичні науки): Тези 

доповідей 64-ї Міжнародної наукової конференції (м. Харків, 22 

квітня 2011 р.). – Х.: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2011. – С. 358-360. 
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ТРОФ ИМОВА Світлана Олександрівна (24.11.1970, 

м. Запоріжжя) – асистент кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін Запорізького національного 

університету. 

З вересня 1987 р. по червень 1993 р. працювала у дитячому 

комбінаті № 286 Ленінського РВНО м. Запоріжжя вихователем. У 

1991 р. закінчила Запорізьке педагогічне училище № 1. З липня 

1993 р. працювала секретарем-діловодом МП “Культурний центр 

“Хортиця”. З жовтня 1994 р. по  серпень 2010 р. – заступник директора 

по загальним питанням ТОВ “Культурний центр “Хортиця”.  

У червні 2008 р закінчила Запорізький національноний університет 

за спеціальнісю “Архівознавство” та здобула кваліф ікацію історика, 

архівознавця, викладача історії.  

З листопада 2008 р. – аспірантка кафедри джерелознавства, 

істор іографії та спеціальних історичних дисциплін Запорізького 

національного університету.  

Працює над кандидатською дисертацією, присвяченою 

М.П. Киценку. 

E-mail: Svetlanaol2011@ukr.net 

 

Перелік публікацій С.О. Трофимової  

2008 

1. Запорізький край у працях М.П.  Киценка // Наукові записки 

історичного факультету Запорізького державного університету. – 

Запоріжжя: Просвіта, 2008. – Вип. XХV. – С. 232-235. 

2009 

2. Запорізька Січ у житті та творчості М.П. Киценка // Наукові 

записки історичного факультету Запорізького державного 

університету. – Запоріжжя: Просвіта, 2009. – Вип. XХVІ. – С. 242-244. 
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ШАХРОВ Геннадій Іванович (30.01.1962, м. Запоріжжя – 

25.02.2009, м. Запоріжжя). 

У 1983-1988 рр. навчався на історичному факультеті 

Дніпропетровського державного університету . 

У 1979-1980 рр. – слюсар 2 розряду, ЗЕРЗ (м. Запоріжжя), 1980-

1982 рр. – служив у Радянській армії, 1982-1983 рр. – маляр 

арматурного цеху автозаводу “Комунар” (м. Запоріжжя).  

1988-1992 рр. – молодший науковий працівник Археологічної 

лабораторії ЗДУ. 

1992-1994 рр. – слюсар 3 розряду, кооператив “Каскад” 

(м. Запоріжжя). 1994-1995 рр. – монтажник залізобетонних 

конструкцій, фірма “Сайрус” (м. Запоріжжя). 1995-1996 рр. – інженер 

з постачання, ПО “Генезис”  (м. Запоріжжя).  

З 1996 р. – вчений секретар центру з вивчення історії козацтва 

культурного центру “Хортиця”. У 2002-2004 рр. – співробітник 

Запорізького обласного краєзнавчого музею. У 2004-2005 рр. – 

молодший науковий співробітник наукової лабораторії археологічних 

досліджень Запорізького національного університету . 

1997-2000 рр. – аспірат кафедри джерелознавства, історіографії та 

спеціальних історичних дисциплін Запорізького державного 

університету. 

Член Запорізького наукового товариства ім. Я. Новицького 
Працював над кандидатською дисертацією, присвяченою 

сухопутним шляхам сполучення Південної України.  

 

Перелік публікацій Г.І.  Шахрова 

1987 

1. Исследование курганов группы ―Долгой могилы‖ с. Терны в 

Приорелье // Памятники бронзового и раннего железного века 

Поднепровья. – Днепропетровск, 1987 (в соавторстве с 

И.О. Ковалевой, А.В. Андросовым, В.М. Шалобудовым).  

1990 

2. Исследование курганной группы у с. Новорайск на 

Херсонщине // Древности Степного Причерноморья и Крыма: Сб. 

науч. трудов. – Т. 1. – Запорожье, 1990. – С. 71-85. 

3. Исследования отряда ЗГУ в Васильевском районе 

Запорожской области в 1990 г. // Вестник краеведа. – Запорожье, 

1990. – Вып. 2. – С. 25-26.  

1991 

4. Раскопки кургана на трассе Москва-Симферополь близ 

города Васильевка // Древности Степного Причерноморья и Крыма: 
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Сб. науч. трудов. – Запорожье, 1991. – Т. II. – С. 77-82 (в соавторстве с 

В.М. Гречаным). 

1992 

5. О раскопках поселения у с. Николаевка Бердянского 

района // Археологический вестник. – № 3. – Запорожье, 1992. – 

С. 20-21 (в соавторстве с В.О. Тубольцевым). 

6. Раскопки курганной группы у с. Григорьевка Запорожской 

области // Древности Степного Причерноморья и Крыма: Сб. науч. 

трудов. – Запорожье, 1992. – Т. III. – С. 49-70 (в соавторстве с 

Г.Н. Тощевым). 

1993 

7. Исследование курганного могильника у с. Скельки 

[Васильевский район в 1990 г. IV в. до н.э.] // Древности Степного 

Причерноморья и Крыма: Сб. науч. трудов. – Запорожье, 1993. – 

Т. IV. – С. 113-122. 

1995 

8. Великознаменские курганы (№ 14-15). – Запорожье, 1995. – 

92 с. (в соавторстве с С.И. Андрух, Г.Н. Тощевым). 

1997 

9. Курганы эпохи бронзы у с. Новорайск // Наукові праці 

історичного факультету ЗДУ. – Вип. II. – Дніпропетровськ: МП 

“Промінь”, 1997. – С. 258-263. 

1998 

10. ―Материалы для географии и статистики России, 

собранные офицерами Генерального штаба‖ как источник по 

истории путей сообщения Южной Украины первой половины 

ХІХ столетия // Наукові доповіді студентів та аспірантів кафедри 

істор ії України ЗДУ. – Вип. 4. – Запоріжжя, 1998. – С. 52-54. 

1999 

11. Броди, гаті, мости, пороми як складовий елемент шляхів 

сполучення Південної України на початку ХХ ст. // Наукові праці 

історичного факультету Запорізького державного університету.  – 

Вип. VI. – Запоріжжя: Юридичний інститут МВС України, 1999. – 

С. 44-49. 

12. Бурлацтво і лоцманська служба на півдні України 

наприкінці XVIII – початку XIX ст. // Наукові записки. Збірник 

праць молодих вчених та аспірантів . – Т. 5. – К., 1999. – С. 133-143.  

13. Исследование кургана у с. Заливное Новониколаевского 

района Запорожской области // СППК. – Т. 7. – 1999. – С. 172-176 (в 

соавторстве с О.В. Дровосековой, С.И. Кухленко). 
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2002 

14. Нариси з історії Нікопольського району (від найдавніших 

часів до початку ХХ століття).  – Київ-Нікополь-Запоріжжя: 

“Тандем-У”, 2002. – 399 с. (у співавторстві з В.  Грибовським, 

С. Леп’явко, І. Стороженком, Ю. Мициком, І. Лиманом, 

М. Жуковським, І. Савченко, В. Константіновою (Циберт), 

Ю. Головко, С. Білівненком, С. Абросимовою, Н. Суревою, 

І. Анцишкіним, О. Приймаком, В. Чопом). 

2004 

15. О технике нанесения орнамента на сосуд катакомбного 

времени // Музейний вісник. Науково-теоретичний щорічник – 

Вип. 4. – Запоріжжя, 2004. – С. 15-17. 

2010 

16. Опитування. Івченко Марія Федорівна, 1919 р. н., с. Скельки 

Василівського району Запорізької області (серпень, 2001 р.) // Усна 

істор ія Степової України. – Запоріжжя: АА Тандем, 2010. – Т. 9. – 

С. 141-159 (проведено разом із О.П. Мірущенком). 

17. Опитування. Лієвський Володимир Григорович, 1930 р. н., 

с. Скельки Василівського району Запорізької області (серпень, 

2001 р.) // Усна історія Степової України. – Запоріжжя: АА Тандем, 

2010. – Т. 9. – С. 359-360 (проведено разом із Н.І. Швайбою). 

18. Опитування. Сидоренко Іван Трохимович, 1927 р. н., 

с. Скельки Василівського району Запорізької області (1 серпня 

2001 р.) // Усна історія Степової України. – Запоріжжя: АА Тандем, 

2010. – Т. 9. – С. 299-309 (проведено разом із О.П. Мірущенком). 
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ШУМЕЙ Олександр Іванович (22.07.1978, с. Демидівка 

Великолепетиського р-ну Херсонської обл.). 

У 1999 р. закінчив Херсонський державний педагогічний 

університет за спеціальністю “ПМСО. Історія”, спеціалізація: 

“Історія”, у 2000 р. закінчив магістратуру ХДПУ за спеціальністю 

“ПМСО. Історія.” З 1999 р. працював на посаді викладача історії 

Херсонського обласного ліцею та Херсонського морського коледжу. 

В листопаді 2003 р. вступив до аспірантури Херсонського державного 

університету за спеціальністю “07.00.06. – Історіографія, 
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морського інституту.  

Працює над кандидатською дисертацією “Система підготовки 

шкіперів і штурманів для торговельного флоту в Азовсько-

Чорноморському басейні (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.”). 
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Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної України 

Запорізького державного університету:  

Південна Україна ХVІІІ-ХІХ ст. 

Редакційна колегія: Бойко А.В. (головний редактор), Боряк Г.В., 

Брехуненко В.А., Лепявко С.А., Кравченко В.В., Лиман І.І., Лях С.Р., 
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 Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної 

України Запорізького державного університету: Південна 

Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Науково-дослідна лабораторія історії 

Південної України Запорізького державного університету / Ред.: 

Бойко А.В. (голов. ред.), Лиман І.І., Лях С.Р., Маленко Л.М., 
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Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Культурний центр “Хортиця”; Науково-

дослідна лабораторія історії Південної України Запорізького 

державного університету / Ред.: Боряк Г.В., Бойко А.В. (голов. ред.), 
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ін. – Вип. 3. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1998. – 216 с. 

 Записки науково-дослідної лабораторії історії Південної 
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Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 
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Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Запорізький державний університет; 

Інститут української археографії та джерелознавства 
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України Запорізького державного університету: Південна 

Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення / Ред.: Бойко А.В. (голов. ред.), Боряк Г.В., Лиман І.І. та 
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України Запорізького державного університету: Південна 

Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Ред.: Бойко А.В. (голов. ред.), Боряк Г.В., 

Брехуненко В.А. та ін. – Вип. 7. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – 
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Україна XVIII – XIX ст. / Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення, Запорізький державний університет. Науково-дослідна 

лабораторія історії Південної України / Ред.: Бойко А.В. (голов. ред.), 

Боряк Г.В., Брехуненко В.А. та ін. – Вип. 8. – Запоріжжя, 2007. – 
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Україна ХVІІІ-ХІХ ст. / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Ред.: Бойко А.В. (голов. ред.), Боряк Г.В., 
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Головна редакційна колегія: Сохань П., Бойко А., Козирєв В., 

Смолій В., Скрипник Г., Тимченко С., Брехуненко В., Мицик Ю., 

Наулко В. 

 

 Новицький Я. Твори у 5-ти томах / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут історії України; Інститут мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології ім. М.Т. Рильського; Запорізький 

національний університет; Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького / Упоряд. А. Бойко / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Брехуненко В., Мицик Ю. та ін. – Т. 1. – Запоріжжя: ПП “АА 

Тандем”, 2007. – 508 с. 

 Новицький Я. Твори у 5-ти томах / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут історії України; Інститут мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології ім. М.Т. Рильського; Запорізький 

національний університет; Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького / Упоряд. Л. Іваннікова / Ред.: Бойко А. 

(голов. ред.), Брехуненко В., Мицик Ю. та ін. – Т. 2. – Запоріжжя: ПП 

“АА Тандем”, 2007. – 510 с. 

 Новицький Я. Твори у 5-ти томах / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут історії України; Інститут мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології ім. М.Т. Рильського; Запорізький 

національний університет; Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького / Упоряд. Л. Іваннікова, І. Павленко / Ред.: Бойко А. 

(голов. ред.), Брехуненко В., Мицик Ю. та ін. – Т. 3. – Запоріжжя: ПП 

“АА Тандем”, 2009. – 440 с. 

 Новицький Яків. Твори у 5-ти томах / НАН України. 

Інститут української археографії та джерелознавства ім. 

М.С. Грушевського; Інститут історії України; Інститут рукопису НБУ 

ім. В.І. Вернадського; Запорізький національний університет; 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького / Упорядн. А. Бойко, 

Р. Молдавський / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), Брехуненко В., Боряк Г. 

та ін. – Т. 4. – Ч. 1. – Запоріжжя: АА Тандем, 2010. – 401 с. 
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Усна історія Степової України 

Головна редакційна колегія: Сохань П., Тимченко С., Бойко А., 

Козирєв В., Смолій В., Брехуненко В., Маврін  О., Мицик Ю., 

Мільчев В., Ткаченко В., Кравченко В., Бєлік Н., Швайба Н. 

 

 Усна історія Степової України / НАН України; Запорізька 

обласна рада; Запорізька обласна адміністрація; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Інститут усної 

істор ії Запорізького національного університету; Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Інститут усної історії Запорізького 

національного університету; Запорізьке обласне товариство охорони 

пам’яток історії та культури; Національний заповідник “Хортиця” / 

Ред.: Бойко А. (голов. ред.), Фролов М., Швець Д., Швайба Н. та ін. – 

Т. 1: Запорізький край.  – Запоріжжя: АА Тандем, 2008. – 516 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Запорізька 

обласна рада; Запорізька обласна адміністрація; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Інститут усної 

істор ії Запорізького національного університету; Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Запорізьке обласне товариство охорони 

пам’яток історії та культури; Національний заповідник “Хортиця” / 

Ред.: Бойко А. (голов. ред.), Фролов М., Швайба Н. та ін. – Т. 2: 

Запорізький край. – Запоріжжя: АА Тандем, 2008. – 512 c. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Запорізька 

обласна рада; Запорізька обласна адміністрація; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С.  Грушевського; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут усної історії 

Запорізького національного університету; Запорізьке обласне 

товариство охорони пам’яток історії та культури; Національний 

заповідник “Хортиця” / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), Фролов М., 

Швайба Н. та ін. – Т. 3: Запорізький край. – Запоріжжя: АА Тандем, 

2008. – 492 с.  

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут усної історії Запорізького національного університету; 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Запорізьке обласне 

товариство охорони пам’яток історії та культури / Ред.: Бойко  А. 

(голов. ред.), Швайба Н., Козирєв В. та ін. – Т. 4. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2008. – 474 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут усної історії Запорізького національного університету; 
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Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Запорізьке обласне 

товариство охорони пам’яток історії та культури / Ред.: Бойко  А. 

(голов. ред.), Швайба Н., Козирєв В. та ін. – Т. 5. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2009. – 460 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Інститут усної історії Запорізького національного університету; 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Запорізьке обласне 

товариство охорони пам’яток історії та культури / Ред.: Бойко А. 

(голов. ред.), Ір іоглу Ю., Козирєв В. та ін. – Т. 6. – Запоріжжя: АА 

Тандем, 2009. – 464 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Міжнародна громадська організація “Інститут україніки”; Інститут 

усної історії Запорізького національного університету; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Лазько О., Швайба  Н. та ін. – Т. 7. – Запоріжжя: АА Тандем-У, 2009. – 

388 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Міжнародна громадська організація “Інститут україніки”; Інститут 

усної історії Запорізького національного університету; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Лазько О., Швайба  Н. та ін. – Т. 8. – Запоріжжя: АА Тандем-У, 2010. – 

362 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Міжнародна громадська організація “Інститут україніки”; Інститут 

усної історії Запорізького національного університету;  Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Швайба Н., Козирєв В. та ін. – Т. 9. – Запоріжжя: Тандем-У, 2010. – 

412 с. 

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 

Міжнародна громадська організація “Інститут україніки”; Інститут 

усної історії Запорізького національного університету; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Швайба Н., Козирєв В. та ін. – Т. 10. – Запоріжжя: Тандем-У, 2010. – 

408 с.  

 Усна історія Степової України / НАН України; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; 
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Міжнародна громадська організація “Інститут україніки”; Інститут 

усної історії Запорізького національного університету; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Бойко А. (голов. ред.), 

Швайба Н., Козирєв В. та ін. – Т. 11. – Запоріжжя: Тандем-У, 2010. – 

434 с.  

 

Джерела з історії Південної України  

Редакційна колегія: [Андрєєв В.], Білівненко С., [Бех В.], Боряк Г., 

Бойко А. (науковий редактор), Брехуненко В., Головко Ю., 

Кравченко В., Лепявко С., Лиман І., Лях С., [Маленко Л.], Мільчев В., 

Мицик Ю., Сохань П., [Текуч В.], Ткаченко В., Швайба Н., 

Швидько Г. 

 

 Козирєв В.К. Матеріали до історії адміністративного 

устрою Південної України (друга половина XVIII – перша 

половина ХІХ століття) / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського – Запорізьке відділення / 

Ред.: Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 1999. – 529 с. – 

(Джерела з історії Південної України; Т. 1). 

 Адміністративний устрій Південної України (середина 

ХVІІІ – перша половина ХІХ століття) / Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд.: А. Бойко (наук. ред.), В. Козирєв, 

В. Мільчев, І. Савченко, Н. Сурева / Передмова: І. Савченко. – 

Видання друге, виправлене і доповнене. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 

2005. – 528 с. – (Джерела з історії Південної України;  Т. 1). 

 Козирєв В.К. Південна Україна у внутрішній політиці 

Російської імперії та CРCР (XVIII-XX століття) / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізька ф ілія / Ред.: Бойко А.В. (голов. ред.), 

Мільчев В.І. та ін. – Запоріжжя, 2002. – 372 с. – (Джерела з історії 

Південної України; Т.  2). 

 Епістолярна спадщина родини Нечаєвих (кінець ХVІІІ – 

перша половина ХХ століття) / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Дніпропетровський державний історичний музей 
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ім. Д.І. Яворницького; Східний інститут українознавства ім. 

Ковальських – Запорізька філія / Упоряд. С. Абросимова / Ред.: 

Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – 

488 с. – (Джерела з історії Південної України; Т. 3). 

 Православна церква на півдні України (1775-1781) / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька ф ілія / 

Упоряд. І. Лиман / Ред.: Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА 

“Тандем-У”, 2004. – 560 с. – (Джерела з історії Південної 

України; Т. 4). 

 Мемуари та щоденники / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд.: А. Бойко, С. Плохій / Ред.: Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Ч. 1, [кн. 1]. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 

482 с. – (Джерела з історії Південної України; Т. 5, кн. 1). 

 Мемуари та щоденники / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд. А. Бойко, С. Плохій / Ред.: Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Ч. 1, [кн. 2]. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 

С. 489-1003. – (Джерела з історії Південної України; Т. 5, кн. 2). 

 Степова Україна у Законодавчій комісії 1767 року / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Упоряд. 

Н. Сурева / Ред.: Андрєєв В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – 

Запоріжжя, 2008. – 336 с. – (Джерела з історії Південної України; 

Т. 6). 

 Канцелярія Новосербського корпусу / Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Сербсько-українське товариство 

(м. Нові Сад, Сербія та Чорногорія); Інститут української археографії 

та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд. В. Мільчев, О. Посунько / Ред.: Бойко А. 
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(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 2005. – 442 с. – (Джерела з історії 

Південної України; Т.  7). 

 Формування митної мережі Південної України (1775-1819) / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С.  Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька ф ілія / Упоряд. 

Ю. Головко / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) 

та ін. – Запоріжжя: Тандем-У, 2007. – 608 с. – (Джерела з історії 

Південної України; Т.  8). 

 Мемуари та щоденники / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд.: А.  Бойко, В. Мільчев / Ред.: Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Ч. 2. – Запоріжжя: Тандем-У, 2006. – 632 с. – 

(Джерела з історії Південної України; Т. 9). 

 Описи Степової України останньої чверті ХVІІІ – початку 

ХІХ століття / Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; 

Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке відділення; 

Східний інститут українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / 

Упоряд. А. Бойко / Ред.: Білівненко С., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) 

та ін. – Запоріжжя, 2009. – 434 с. – (Джерела з історії Південної 

України; Т. 10).  

 
Запорозька спадщина 

Редакційна колегія: Андрєєв В.М., Бойко А.В. (головний редактор), 

Бех В.П., Боряк Г.В., Брехуненко В.А., [Козирєв В.К.], 

Кравченко В.В., Лепявко С.А., Лиман І.І., Лях С.Р., Маленко Л.М., 

Мицик Ю.А., Мільчев  В.І., [Пірко В.О.], Сохань П.С., 

[Турченко Ф.Г.], Текуч В.М., [Шахров Г.І.], Швидько Г.К. 

 

 Бойко А.В. Джерела з історії Південної України останньої 

чверті ХVІІІ століття в архівосховищах Москви та Петербурга: 

покажчик справ / Культурний центр “Хортиця”; Науково-дослідний 

інститут козацтва / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1996. – 60 с. – (Запорозька спадщина; 

Вип. 1). 

 Лиман І. Церква в духовному світі запорозького козацтва / 

Культурний центр “Хортиця”; Запорізький державний університет; 
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Науково-дослідна лабораторія історії Південної України / Ред.: 

В. Козирєв, В. Бех, А. Бойко та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 

1997. – 60 с. – (Запорозька спадщина; Вип. 2). 

 Бровко А., Бровко Б. Яків Новицький та його імениті 

предки / Культурний центр “Хортиця”; Запорізький державний 

університет / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – 

Запоріжжя: Тандем-У, 1997. – 60 с. – (Запорозька спадщина; Вип. 3).  

 Олійник О.Л. Запорозький зимівник / Культурний центр 

“Хортиця”; Запорізький державний університет; Науково-дослідна 

лабораторія історії Південної України / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., 

Бойко А.В. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1997. – 64 с. – 

(Запорозька спадщина; Вип. 4). 

 Абросимова С.В. Дмитро Яворницький / Культурний центр 

“Хортиця”; Запорізький державний університет, Науково-дослідна 

лабораторія історії Південної України / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., 

Бойко А.В., Лях С.Р. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1997. – 

60 с. – (Запорозька спадщина; Вип.  5). 

 Чоп В. Нестор Иванович Махно / Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., 

Бойко А.В. та ін. – Запорожье: РА “Тандем-У”, 1998. – 84 с. – 

(Запорозька спадщина; Вип. 6).  

 Шиян Р. Козацтво Південної України останньої чверті 

ХVІІІ століття / Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке відділення / Ред.: 

Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-

У”, 1998. – 98 с. – (Запорозька спадщина; Вип. 7). 

 Посунько О.М. Історія Нової Сербії та Слов‘яносербії / 

Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке відділення / Ред.: 

Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – Запоріжжя: Тандем-У, 

1998. – 80 с. – (Запорозька спадщина; Вип. 8).  

 Чоп В. Маруся Никифорова / Інститут української археографії 

та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – 

Запорожье: РА “Тандем-У”, 1998. – 68 с. – (Запорозька спадщина; 

Вип. 9). 

 Німчук В. Походження та історія назви ―Січ‖ / Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С.  Грушевського 

НАН України – Запорізьке відділення; Інститут української мови 

НАН України; Запорізький державний університет; Запорізьке 
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наукове товариство ім. Я. Новицького / Ред.: Боряк Г.В., Бойко А.В., 

Лях С.Р. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1999. – 84 с. – 

(Запорозька спадщина; Вип. 10).  

 Мицик Ю. Отаман Іван Сірко / Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., 

Бойко А.В. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2000. – 44 с. – 

(Запорозька спадщина; Вип. 11).  

 Леп‘явко С. Великий кордон Європи як фактор 

становлення українського козацтва (XVI ст.) / Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького / Ред.: Козирєв В.К., Бех В.П., Бойко А.В. та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2001. – 64 с. – (Запорозька спадщина; 

Вип. 12). 

 Шпитальов Г.Г. Запорізьке військо в російсько-турецькій 

війні 1735-1739 років / Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького  / Ред: 

Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. та ін. – Запоріжжя: РА 

“Тандем-У”, 2002. – 72 с. – (Запорозька спадщина; Вип. 13).  

 Комов  В. Нариси з історії села Мала Білозерка / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Східний інститут українознавства 

ім. Ковальських – Запорізька ф ілія / Ред: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., 

Бойко А. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – 52 с. – 

(Запорозька спадщина; Вип. 14).  

 Рябінін-Скляревський О.О. Херсонський гурток Русова. 

1885-1889 / Запорізьке наукове товариство ім. Я.  Новицького; 

Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке відділення; 

Кафедра всесвітньої історії та історіографії Херсонського державного 

університету; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – 72 с. – (Запорозька спадщина; 

Вип. 15). 

 Молдавський Р. Нова Дніпровська лінія укріплень (1770 -

1791 рр.) / Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 
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українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Андрєєв В., 

Бех В., Боряк Г., Бойко А. та ін. – Запоріжжя: Тандем-У, 2007. – 

85 c. – (Запорозька спадщина; Вип.  16). 

 Плецький С.Ф. Організація охорони кордонів Нової Січі / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України – Запорізьке відділення; Запорізьке відділення 

Інституту історії України НАН України; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Козирєв В. 

(відпов. ред.), Боряк  Г., Білівненко С., Брехуненко В. та ін. – 

Запоріжжя: АА Тандем, 2011. – 178 с., 1 карта. (Запорозька спадщина. 

Вип. 17). 

 
Старожитності Південної України 

Редакційна колегія: [Абросимова С.В.], Боряк Г.В., Бойко А.В. 

(науковий редактор), Брехуненко В.А., [Козирєв В.К.], 

Кравченко В.В., Лепявко С.А., Лиман І.І., [Лях С.Р.], Маленко Л.М., 

Мільчев В.І., Мицик Ю.А., Наулко В.І., Сохань П.С., Текуч В.М., 

[Шахров Г.І.], Швидько Г.К., [Шиханов Р.Б.] 

 

 Новицький Я. Острів Хортиця на Дніпрі, його природа, 

історія, старожитності / Запорізький державний університет; 

Інститут біографічних досліджень НБУ ім. В.І. Вернадського / Ред.: 

Козирєв В.К. (відповід. ред.), Абросимова С.В., Бойко А.В. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1997. – 88 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 1).   

 Український степовий кордон в середині ХVІ століття 

(спогади барського старости Бернарда Претвича) /  Культурний 

центр “Хортиця”; Запорізький державний університет; Науково-

дослідна лабораторія історії Південної України Запорізького 

державного університету / Ред.: Козирєв В.К., Абросимова С.В., 

Бойко А.В. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя-Київ: РА “Тандем-У”, 

1997. – 84 с. – (Старожитності Південної України; Вип. 2). 

 Пишу тебе, мой ангельский друг... (Из эпистолярного 

наследия начала ХІХ века) / Культурный центр “Хортиця”; 

Институт украинской археографии и источниковедения 

им. М.С. Грушевского – Запорожское отделение; Научно-

исследовательская лаборатория истории Южной Украины ЗГУ; 

Днепропетровский исторический музей им. Д.И. Яворницкого / 

Составители : С. Абросимова, А. Бойко / Ред.: Абросимова С.В., 
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Боряк Г.В., Бойко А.В. (наук. ред.) и др. – Запорожье: РА “Тандем-У”, 

1997. – 146 с. – (Старожитності Південної України; Вип. 3). 

 Мицик Ю.А., Брехуненко В.А. Джерела з історії 

Жовтоводської битви 1648 р. / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та 

ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 1999. – 52 с. – (Старожитності 

Південної України; Вип.  4). 

 Гваньіні  О. Хроніка про татарську землю / Запорізький 

державний університет; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С.  Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Запорізьке наукове товариство  ім. Я. Новицького / 

Упоряд. Ю.А. Мицик / Ред.: Абросимова С.В., Боряк Г.В., Бойко А.В. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2000. – 70 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 5). 

 Бойко А. Джерела з історії ярмарок Південної України 

останньої чверті XVIII – першої половини XIX століття / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України – Запорізьке відділення / Ред.: Андрєєв В., Бех В., 

Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 

2000. – 136 с. – (Старожитності Південної України; Вип. 6).  

 Листування Б. Грінченко – Ф. Вовк / Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького / Вступ та коментар і: В.І.  Наулко, Н. Карповець та 

Н. Зіневич / Ред.: Абросимова С.В., Боряк Г.М., Бойко А.В. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2001. – 52 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 7).  

 Листування М.Ф. Біляшівський – Ф.К. Вовк / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Східний інститут українознавства 

ім. Ковальських – Запорізька філія / Вступ та коментарі В. Наулка / 

Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2002. – 76 с. – (Старожитності Південної 

України; Вип. 8). 

 Рубель Василь. Історія... / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України  – Запорізьке 
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відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2003. – 132 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 9). 

 Гваньіні О. Хроніка Європейської Сарматії (молдавська і 

турецька частини) / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення; Східний інститут українознавства ім. Ковальських – 

Запорізька філія / Упоряд. Ю. Мицик / Ред.: Андрєєв В., Бех В., 

Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 

2003. – 104 с. – (Старожитності Південної України; Вип. 10). 

 Листи Зенона Кузелі до Михайла Грушевського / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Східний інститут українознавства 

ім. Ковальських – Запорізька філія / Упоряд.: В.  Наулко, В. Старков / 

Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 84 с. – (Старожитності Південної 

України; Вип. 11). 

 Векслер Иосиф Наумович. Херсон и его жители / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Херсонський державний 

університет; Херсонський обласний краєзнавчий музей; Східний 

інститут українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Упоряд. 

В. Андрєєв / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) 

та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 120 с. – (Старожитності 

Південної України; Вип.  12). 

 Південна Україна кінця ХVІІІ ст. в альбомі Жана-Анрі 

Мюнца / Запорізьке наукове товариство ім. Я.  Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського – 

Запорізьке відділення;  Запорізький національний університет / 

Упоряд. о. Ю. Мицик / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 60 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 13). 

 Листи Мирона Кордуби до Михайла Грушевського і Федора 

Вовка / Запорізьке наукове товариство ім.  Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Упоряд.: 
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В. Наулко, В. Старков / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2005. – 100 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 14).  

 Записки гуляйпільського анархіста Вольдемара Антоні  / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут 

української археографії та джерелознавства ім. М.С.  Грушевського 

НАН України  – Запорізьке відділення; Східний інститут 

українознавства ім. Ковальських – Запорізька філія / Упоряд. В. Чоп / 

Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – 

Запоріжжя: Тандем-У, 2006. – 136 с. – (Старожитності Південної 

України; Вип. 15). 

 Листування Володимира Гнатюка з Михайлом 

Грушевським  / Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; 

Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний університет / 

Упорядник, автор вступу, коментарів та покажчиків Н.В. Руденко / 

Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – 

Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2006. – 92 с. – (Старожитності Південної 

України; Вип. 16).  

 Курило-Кримчак І.П. Мій рідний край, моя 

Мелітопільщина (матеріали, статті, документи) / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН 

України – Запорізьке відділення; Східний інститут українознавства 

ім. Ковальських – Запорізька філія; Науковий проект “Незнані герої” / 

Упоряд. Ю.І. Щур / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. 

(наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: ЗНТН, 2006. – 80 с. – (Старожитності 

Південної України; Вип. 17).  

 Документи та матеріали до історії приазовських албанців / 

Запорізьке наукове товариство ім. Я. Новицького; Управління 

культури та туризму Запорізької облдержадміністрації; Державний 

архів Запорізької області; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України – Запорізьке 

відділення / Упоряд. В. Мільчев / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., 

Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 2006. – 168 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 18).  

 Н.Д. Полонська-Василенко: покажчик документальних 

матеріалів в архівах України / НАН України; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Запорізьке 

наукове товариство ім. Я.  Новицького; Інститут усної історії ЗНУ / 

Упоряд. І.В. Верба / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. 
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(наук. ред.) та ін. – К.-Запоріжжя: Тандем-У, 2008. – 366 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 19). 

 Азовські порти в зовнішній торгівлі 1777-1782 рр. (рапорти 

азовського губернатора В.  Черткова) / Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний 

університет / Упоряд. Ю. Головко / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., 

Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя: Тандем-У, 2008. – 84 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 20). 

 Коншин Даниил. Рассказ о своей жизни... / Запорізьке 

наукове товариство ім. Я. Новицького; Інститут української 

археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Запорізький 

національний університет / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., 

Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 2008. – 272 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 21).  

 Філас В. Південна Україна на сторінках ―Журнала 

Министерства государственных имуществ‖ / Запорізьке наукове 

товариство ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний 

університет / Ред.: Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) 

та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2009. –  150 с. –  (Старожитності 

Південної України; Вип. 21
1
). 

 Павло Рябков. Чумацтво / Запорізьке наукове товариство ім. 

Я. Новицького; Інститут української археографії та джерелознавства 

ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний університет / 

Упорядник С. Телюпа / Ред.: Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.), 

Брехуненко В. та ін. – Запоріжжя: РА “Тандем-У”, 2010. – 124 с. – 

(Старожитності Південної України; Вип. 22). 

 Дніпрогесівська археологічна експедиція 1927-1932 рр. 

(Звіти Д.І. Яворницького) / Запорізьке наукове товариство 

ім. Я. Новицького; Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М.С. Грушевського; Запорізький національний 

університет / Упоряд.: Т. Коростильов / Передмова М. Єльніков / Ред.: 

Андрєєв В., Бех В., Боряк Г., Бойко А. (наук. ред.) та ін. – Запоріжжя, 

2010. – 56 с. – (Старожитності Південної України; Вип. 23).  

                                                 
1
 Так у виданні. 
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Наукові праці студентів кафедри джерелознавства, історіографії 

та спеціальних історичних дисциплін  

Редакційна колегія: Бойко А. (голов. ред.), Бублик О., Ткаченко В., 

Білівненко С., Швайба Н., Молдавський Р., Головко Ю. 

 

 Наукові праці студентів кафедри джерелознавства, 

історіографії та спеціальних історичних дисциплін / Ред.: Бойко А. 

(голов. ред.), Бублик О., Ткаченко В., Білівненко С. та ін. – Запоріжжя, 

2010. – 120 с. 

 Наукові праці студентів кафедри джерелознавства, 

історіографії та спеціальних історичних дисциплін / Ред.: Бойко А. 

(голов. ред.), Бублик О., Ткаченко В., Білівненко С. та ін. – Запоріжжя, 

2011. – 68 с. 

 
Серія “Забуті щоденники”  

Редакційна колегія: Боряк Г., Бойко А. (науковий редактор), 

Брехуненко В., Кравченко В., Лепявко С., Лиман І., Козирєв В., 

Мільчев В., Мицик Ю., Каптюх Ю., Ткаченко В., Текуч В., 

Швидько Г. 

 

 Дневник солдата Василия Лукьяненко (18.08.1941-

10.01.1942) / Упорядники В. Ткаченко, А. Бойко / Воєнні мемуари. – 

Запоріжжя, 2010. – 88 с. 

 Шматов Микола. Це було під Великою Лепетихою (грудень 

1943-січень 1944 рр.) / Упорядник В. Мільчев / Воєнні мемуари. 

Випуск 2. – Запоріжжя, 2010. – 92 с. 

 Фронтовые письма / Составители А. Бойко, Ю. Каптюх / 

Забытые дневники. – Запорожье, 2010. – 40 с. 

 Дневник Смольянинова (1941-1945 гг.) / Составители 

А. Бойко, Ю. Каптюх / Забытые мемуары. – Запорожье, 2010. – 36 с. 

 

Серія “Вознесенські старожитності” 

Редакційна колегія: Бойко А. (науковий редактор), Каптюх Ю. 

(редактор), Козирєв В., Кравченко В., Стойчев В. (відповідальний 

секретар), Мицик Ю., Мільчев В., Білівненко С., Наулко В., 

Сохань  П., Текуч В. 
 

 Щоденники мешканця села Вознесенка Трохима Кармазя 

(1906-1918) / Упорядники Ю. Каптюх, В. Стойчев, В. Кармазіна. – 

Запоріжжя, 2010. – 158 с. – (Вознесенські старожитності; Вип. 1). 
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Серія “Джерела з історії соціальних рухів на Півдні України” 

Редакційна колегія: Боряк Г., Білівненко С., Брехуненко В., 

Головко Ю., Козирєв В., Кравченко В., Лиман І., Маврін О., 

Мицик Ю., Мільчев  В. (науковий редактор), Сохань П., Тедеєв О., 

Ткаченко В. (відповідальний редактор), Швидько Г. 

 

 Деятели и события крестьянского повстанческого движения 

в Украине (1917-й – начало 1920-х годов). Научно-справочное 

издание / Сост. А. Капустян, В. Ткаченко. – Запорожье, 2010. – 152 с. 

(Джерела з історії соціальних рухів на Півдні України; Вип. 1). 

 Оріхівська справа. 1932. Документи та матеріали / Упоряд. 

В.Г. Ткаченко –  Київ, 2011. – 312 с. (Джерела з історії соціальних 
рухів на Півдні України”; Вип. 2). 

 
Проект “Про Україну з гонором і гумором” 

Автори проекту: Брехуненко В., Бойко А. 

 

Серії: 

 ―Великі українці‖ 

 ―Наші полководці‖ 

 ―Перемоги української зброї‖  

 ―За незалежність і соборність‖  

 ―Московська ―благодать‖  

 ―Наша земля‖  

 ―Україна очима чужинців‖ 

 ―Кошові отамани‖  

 ―Українки з перцем‖ 

 ―І сміх, і гріх‖  

 ―Свята‖  

 ―Пан+Панна‖  

 ―Розбійники‖ 

 ―Мисливство та рибальство‖ 

 ―Український стіл‖ 
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НАУКОВІ КОНФ ЕРЕНЦІЇ, КОНГРЕСИ, СЕМІНАРИ, КРУГЛІ 

СТОЛИ, В ОРГАНІЗАЦІЇ ЯКИХ ВЗЯВ  УЧАСТЬ А.В. БОЙКО, 

АБО ОЧОЛЮВАНІ НИМ ІНСТИТУЦІЇ  

 

1. Круглий стіл “Захід – Схід: прикордонні суспільства XV-

XVIII ст.” (Запоріжжя, 12 травня 1994 р.);  

2. Міжнародна науково-практична конференція “Міжнародні 

зв’язки народів Європи” (Запоріжжя, 1-2 листопада 1996 р.);  

3. Міжнародна науково-практична конференція “Запорозьке 

козацтво в пам’ятках історії та культури” (Запоріжжя, 2-4 жовтня  

1997 р.);  

4. Всеукраїнська науково-практична конференція  

“Адміністративний устрій та самоврядування в Україні XVIІ-XX 

століття” (Запоріжжя, 13-14 жовтня 1999 р.);  

5. Міжнародна наукова конференція “Боплан і Україна” 

(Запоріжжя, 12-13 жовтня 2000 р.);  

6. Всеукраїнська наукова конференція “Культурологічні та 

етносоціальні процеси на півдні України XVIII-ХХ ст.” (Бердянськ, 30 

травня – 1 червня 2001 р.);  

7. Всеукраїнська наукова конференція “Історико-культурна 

спадщина Нікопольського району та проблеми історії запорозького 

козацтва” (Нікополь, жовтень 2001 р.);  

8. Всеукраїнська наукова конференція “Чортомлицька (Стара) 

Запорозька Січ в історико-культурній спадщині Нікопольського 

району” (Нікополь, 10-11 жовтня 2002 р.);  

9. Перші Новицькі читання (Запоріжжя, 24 жовтня 2002 р.); 

10. Перший Міжнародний конгрес “Національна перлина 

Запорожжя: впровадження інноваційно-інвестиційних технологій 

гармонізації б іоекосистеми о.  Велика Хортиця” (Запоріжжя, 26-28 

вересня 2004 р.);  

11. Всеукраїнський науково-практичний семінар “Актуальні 

проблеми та перспективи дослідження історії козацтва” (Запоріжжя, 

1-2 квітня 2005 р.);  

12. Всеукраїнський круглий стіл з обговорення проекту “Правил 

видання джерел усної історії” (Запоріжжя, 11 березня 2005 р.);  

13. Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми і 

перспективи розвитку козацтва в сучасних умовах” (Запоріжжя, 21-22 

жовтня 2005 р.);  

14. Всеукраїнська наукова конференція “Іван Сірко в контексті 

дослідження феномену українського степового порубіжжя XVI-

XVIII ст.” (Нікополь, 25-26 листопада 2005 р.); 
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15. Всеукраїнська наукова конференція “Постать Петра 

Калнишевського та історична спадщина запорозького козацтва” 

(Нікополь, 11-12 жовтня 2006 р.); 

16. Міжнародна науково-практична конференція “Сучасні 

проблеми в дослідженні істор ії запорозького козацтва” (Запоріжжя, 

11-12 жовтня 2007 р.); 

17. Всеукраїнська наукова конференція “Усна історія в 

науковому дослідженні” (Запоріжжя, 23-24 травня 2008 р.);  

18. Другі Новицькі читання  (Запоріжжя, 31 жовтня 2008 р.);  

19. Міжнародна наукова конференція “Військо Запорозьке як 

символ свободи і незалежності”  (Запоріжжя, 16-17 жовтня 2009 р.); 

20. Всеукраїнська наукова конференція  “Історія Степової 

України XVII-ХХ століття” (Запоріжжя, 21-22 травня 2010 р.); 

21. IV Міжнародна науково-практична конференція “Історія 

запорозького козацтва в пам’ятках та музейній практиці” (Запоріжжя, 

7-8 жовтня 2010 р.);  

22. Міжнародна наукова конференція “Азовське військо в історії 

козацтва” (Запоріжжя, 13-14 жовтня 2010 р.);  

23. ХІ Міжнародна наукова конференція “Болгари Північного 

Причорномор’я” (Мелітополь, 15-16 жовтня 2010 р.); 

24. Всеукраїнська наукова конференція “Гетьман П. Конашевич-

Сагайдачний в історії України” (Запоріжжя, 21 грудня 2010 р.);  

25. Всеукраїнська наукова конференція  “Історія Степової 

України XVII-ХХ століття” (на вшанування пам’яті професора 

Анатолія Васильовича Бойка) (Запоріжжя, 20 травня 2011 р.). 
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ПЕРЕЛІК УСНО-ІСТОРИЧНИХ І ЕТНОГРАФІЧНИХ 

ЕКСПЕДИЦІЙ, ОРГАНІЗОВАНИХ А.В. БОЙКОМ і ЗНТН 

2000 

1. с. Широке Василівського р -ну Запорізько ї обл.;  

2. с. Грозове Василівського р-ну Запорізько ї обл.;  

3. с. Червоне Василівського р-ну Запорізько ї обл.;  

4. м. Василівка Василівського р-ну Запорізько ї обл.; 

2001 

5. с. Мала Білозерка Білозерського р-ну Запорізької обл.;  

6. с. Нова Білозерка Білозерського р-ну Запорізької обл.;  

7. с. Скельки Василівського р-ну Запорізької обл.;  

8. с. Балки Василівського р-ну Запорізької обл.;  

9. с. Радоловка Приморського р-ну Запорізько ї обл.; 

10. с. Гюнівка Приазовського р-ну Запорізько ї обл.;  

2002 

11. с. Біленьке Запорізького р-ну Запорізько ї обл.;  

12. с. Червонодніпровка Запорізького р-ну Запорізько ї обл.; 

13. с. Капулівка Нікопольського р-ну Дніпропетровської обл.;  

14. с. Грушевка Нікопольського р-ну Дніпропетровської обл.;  

15. смт. Куйбишеве Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

16. с. Ботієво Приморського р-ну Запорізько ї обл.;  

17. м. Маріуполь Донецької обл.; 

2003 

18. с. Новогупалівка Вільнянського р-ну Запорізької обл.;  

19. с. Андріївка Вільнянського р-ну Запорізької обл.; 

20. смт. Вільнянськ Запорізької обл.;  

21. м. Пологи Запорізько ї обл.;  

22. с. Томаківка Томаківського р-ну Дніпропетровської обл.;  

2004 

23. с. Каштанівка Вільнянського р-ну Запорізької обл.; 

24. с. Новоіванківка Вільнянського р-ну Запорізько ї обл.; 

25. с. Петропавлівка Вільнянського р -ну Запорізько ї обл.; 

26. с. Дудніково Вільнянського р-ну Запорізької обл.;  

27. с. Богунівка Вільнянського р-ну Запорізько ї обл.;  

28. с. Вільне Вільнянського р-ну Запорізької обл.; 

29. с. Олексіївка Вільнянського р-ну Запорізької обл.;  

30. с. Граничне Вільнянського р-ну Запорізької обл.; 

31. с. Преслав Приморського р-ну Запорізької обл.;  

32. м. Токмак Запорізько ї обл.;  

33. с. Чаплі Дніпропетровського р-ну Дніпропетровської обл.;  

34. с. Тургенівка Синельніківського р-ну Дніпропетровської обл.;  
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35. с. Лошкарьовка Нікопольського р-ну Дніпропетровської обл.;  

36. с. Басань Пологівського р-ну Запорізько ї обл.;  

37. с. Петропавлівка (Шевченко) Пологівського р-ну Запорізької 

обл.; 

38. с. Сиваші Генічеського р-ну Херсонської обл.;  

2005 

39. с. Томаківка Томаківського р-ну Дніпропетровської обл.;  

40. с. Мар’ївка Запорізького р-ну Запорізької обл.;  

41. с. Водяне Василівського р-ну Запорізької обл.; 

42. смт. Яким івка Якимівського р-ну Запорізької обл.;  

43. смт. Вільнянськ Вільнянського р-ну Запорізької обл.;  

44. с. Новогупалівка Вільнянського р-ну Запорізької обл.;  

45. с. Виноградове Цюрюпінського р-ну Херсонської обл.;  

46. смт. Велика Лепетиха Велико-Лепетиського р-ну Херсонської 

обл.; 

47. с. Зарічне Бахчисарайського р-ну Автономної Республіки 

Крим; 

48. с. См іжне Бахчисарайського р-ну Автономної Республіки 

Крим; 

49. с. Перепілкино Бахчисарайського р-ну Автономної 

Республіки Крим; 

50. м. Джанкой Автономної Республіки Крим ; 

2006 

51. м. Болград Одеської обл.;  

52. с. Червоноармійське Болградського р-ну Одеської обл.;  

53. с. Виноградне Болградського р-ну Одеської обл.;  

54. с. Мирне Кілійського р -ну Одеської обл.; 

55. с. Дніпровка Кам’янсько-Дніпровського р-ну Запорізької 

обл.; 

56. с. Водяне Камянсько -Дніпровського р-ну Запорізької обл.;  

57. с. Чубарівка Пологівського р-ну Запорізької обл.;  

58. с. Ярке Бахчисарайського р-ну Автономної Республіки Крим; 

59. с. Майське Бахчисарайського р-ну Автономної Республіки 

Крим; 

60. с. Переможне Бахчисарайського р-ну Автономної Республіки 

Крим; 

61. м. Джанкой Автономної Республіки Крим ; 

2007 

62. с. Гусарка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

63. с. Більманка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.; 

64. с. Новоукраїнка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  
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65. с. Мала Токмачка Оріхівського р-ну Запорізької обл.; 

66. с. Петрополь Запорізького р-ну Запорізької обл.;  

2008 

67. с. См ірнове Куйбишевського р -ну Запорізько ї обл.;  

68. с. Олексіївка Куйбишевського р -ну Запорізько ї обл.;  

69. с. Межове Межівського р -ну Дніпропетровської обл.;  

70. с. Баштанка Баштанського р -ну Миколаївської обл.;  

71. с. Привільне Баштанського р-ну Миколаївської обл.;  

72. с. Мала Лепетиха Велико-Лепетиського Херсонської обл.; 

73. с. Мала Катеринівка Запорізького р-ну Запорізько ї обл.;  

74. с. Балабино Запорізького р-ну Запорізько ї обл.; 

75. с. Кушугум Запорізького р-ну Запорізької обл.;  

2009 

76. м. Оріхів Запорізької обл.;  

77. с. Сурсько-Михайлівка Солонянського р-ну 

Дніпропетровської обл.; 

78. смт. Комиш-Зоря Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

79. с. Червоне Озеро Куйбишевського р -ну Запорізько ї обл.; 

80. с. Новокам’янка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

81. с. Вершина 1 Куйбишевського р-ну Запорізької обл.; 

82. с. Терсянка Новомиколаївського р -ну Запорізько ї обл.; 

83. с. Заливне Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

84. с. Зелена Діброва Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

85. с. Нововікторовка Новомиколаївського р -ну Запорізько ї обл.;  

86. с. Воскресенка Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

87. с. Мар’янівка Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.; 

2010 

88. с. Новосолоне Новомиколаївського р -ну Запорізько ї обл.;  

89. с. Дубовий Гай Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

90. с. Петропавлівка Новомиколаївського р-ну Запорізько ї обл.;  

91. с. Підгірне Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

92. с. Листівка Новомиколаївського р -ну Запорізько ї обл.; 

93. с. Трудооленівка Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

94. с. Сергіївка Новомиколаївського р-ну Запорізької обл.;  

95. смт. Михайлівка Михайлівського р-ну Запорізької обл.;  

2011 

96. с. Вищетарасівка Томаківського р-ну Дніпропетровської обл.;  

97. м. Запоріжжя; 

98. м. Кам’янка-Дніпровська Запорізької обл.;  

99. м. Приморськ Запорізької обл.;  

100. м. Василівка Запорізької обл.;  
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101. смт. Новомиколаївка Запорізької обл.;  

102. с. Новобогданівка Мелітопольського р-ну Запорізької обл.;  

103. с. Костянтинівка Мелітопольського р-ну Запорізької обл.;  

104. с. Миролюбівка Вільнянського р -ну Запорізько ї обл.; 

105. с. Димитрове Оріхівського р -ну Запорізько ї обл.;  

106. м. Марганець Дніпропетровської обл. 

 

ПЕРЕЛІК УСНО-ІСТОРИЧНИХ І ЕТНОГРАФІЧНИХ 

ЕКСПЕДИЦІЙ, ОРГАНІЗОВАНИХ  

БЕРДЯНСЬКИМ ОСЕРЕДКОМ ЗНТН у 2006-2011 рр. 

1. с. Андрівка Бердянського р-ну Запорізько ї обл.; 

2. с. Андріївка Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

3. м. Бердянськ Запорізької обл.;  

4. с. Берестове Бердянського р-ну Запорізької обл.; 

5. с. Дмитрівка Бердянського р -ну Запорізько ї обл.;  

6. с. Нововасилівка Бердянського р -ну Запорізько ї обл.; 

7. с. Новопетрівка Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

8. с. Осипенко Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

9. с. Старопетр івка Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

10. с. Роза Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

11. c. Трояни Бердянського р-ну Запорізької обл.;  

12. с. Воздвижівка Гуляйпільського р-ну Запорізької обл.;  

13. с. Марфополь Гуляйпільського р-ну Запорізької обл.;  

14. м. Запоріжжя; 

15. с. Гоголівка Куйбишевського р-ну Запорізько ї обл.;  

16. смт. Комиш-Зоря Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

17. смт. Куйбишеве Запорізької обл.;  

18. с.  Ла нце ве  Куйбишевського р-ну Запорізької обл.; 

19. с. Мар’янівка Куйбишевського р-ну Запорізько ї обл.;  

20. с. Новокам’янка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.; 

21. с. Новоукраїнка Куйбишевського р-ну Запорізької обл.;  

22. с. Червоне Озеро Куйбишевського р -ну Запорізько ї обл.; 

23. с. Спаське Мелітопольського р-ну Запорізької обл.;  

24. с. Мала Токмачка Оріхівського р-ну Запорізької обл.; 

25. с. Новоданилівка Оріхівського р-ну Запорізько ї обл.; 

26. с. Григорівка Пологівського р -ну Запорізько ї обл.;  

27. м. Пологи Запорізько ї обл.;  

28. с. Семенівка Пологівського р -ну Запорізько ї обл.;  

29. с. Ульянівка Пологівського р-ну Запорізько ї обл.; 

30. с. Чубарівка Пологівського р-ну Запорізької обл.;  

31. с. Банівка Приморського р-ну Запорізької обл.;  
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32. с. Борисівка Приморського р-ну Запорізько ї обл.;  

33. с. Гюнівка Приморського р-ну Запорізької обл.;  

34. с. Єлисеївка Приморського р-ну Запорізької обл.; 

35. с. Партизани Приморського р-ну Запорізько ї обл.;  

36. м. Приморськ Запорізької обл.;  

37. c. Кобильне Розівського р-ну Запорізької обл.;  

38. c. Солодководне Розівського р-ну Запорізько ї обл.; 

39. с. Жовтневе Токмацького р -ну Запорізько ї обл.; 

40. с. Очеретувате Токмацького р-ну Запорізької обл.;  

41. с. Скелювате Токмацького р-ну Запорізько ї обл.;  

42. м. Токмак Запорізько ї обл.;  

43. с. Верхній Токмак Чернігівського р-ну Запорізької обл.;  

44. с. Котлярівка Чернігівського р -ну Запорізько ї обл.;  

45. с. Новополтавка Чернігівського р-ну Запорізько ї обл.;  

46. с. Обіточне Чернігівського р-ну Запорізько ї обл.; 

47. с. Панфілівка Чернігівського р-ну Запорізько ї обл.;  

48. смт. Чернігівка Запорізької обл.;  

49. с. Чернігово-Токмачанськ Чернігівського р-ну Запорізької 

обл.; 

50. смт. Володарське Донецької обл.; 

51. с. Октябр Великоновосілківського р -ну Донецької обл.;  

52. с. Старомайорське Великоновосілківського р-ну Донецької 

обл.; 

53. с. Урожайне Великоновосілківського р-ну Донецької обл.;  

54. с. Старченково Володарського р-ну Донецької обл.;  

55. с. Тополине Володарського р-ну Донецької обл.;  

56. м. Маріуполь Донецької обл.; 

57. с. Приморське Новоазовського р-ну Донецької обл.; 

58. с. Стародубівка Першотравневого р-ну Донецької обл.;  

59. с. Варварівка Юр’ївського р-ну Дніпропетровської обл.;  

60. с. Сиваші Генічеського р-ну Херсонської обл. 
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